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Βρισκόμαστε ήδη 24 χρόνια 
μετά την είσοδο στο 21ο αι-
ώνα που ξεκίνησε με καλούς 
οιωνούς και ορισμένα μέτρα 

στήριξης των πολύτεκνων οικογενειώ, 
όπως το πολυτεκνικό επίδομα και η ισό-
βια «σύνταξη» στην πολύτεκνη μητέρα, 
τα οποία έχουν καταργηθεί ως «πολυ-
τέλεια» στο βωμό της δημιοσιονομικής 
προσαρμογής των δύο τελευταίων δεκα-
ετιών. Η πρώτη δεκαετία του 21ου αιώ-
να, και συγκεκριμένα τη χρονική περίοδο 
1999-2009 η Ελλάδα χαρακτηρίστη-
κε από αύξηση των γεννήσεων η οποία 
αποτέλεσε τη μόνη φωτεινή εξαίρεση εν 
μέσω συνεχούς πτώσης των γενήσεων 
από το 1980 ως και σήμερα. Με το Ν. 
1892/1990 καθιερώθηκε το πολυτεκνικό 
επίδομα. Με το Ν. 3027/2002 (άρθρο 6, 
παρ. 16 α και β) δόθηκε απόλυτη προτε-
ραιότητα στους διορισμούς των μόνιμων 
εκπαιδευτικών Πρωτοβάθμιας και Δευτε-
ροβάθμιας εκπαίδευσης, καθώς και των 
αναπληρωτών για όσους έχουν τέσσερα 
και πάνω παιδιά, εφόσον επιτυγχάνουν 
τη βαθμολογική βάση στο διαγωνισμό. 
Έπειτα ήρθε ο Ν. 3255/2004 όπου η τό-
τε Υπουργός Παιδείας Μαριέττα Γιαννά-
κου θεσμοθέτησε την περίφημη διάταξη 
του άρθρου 6 παρ.3: 

«3.Από την έναρξη του σχολικού 
έτους 2004-2005 και εφεξής οι πολύ-
τεκνοι εκπαιδευτικοί με τέκνα, τα οποία 
είναι ανήλικα ή υπηρετούν τη στρατιω-
τική τους θητεία ή σπουδάζουν εγγρά-
φονται μέχρι 30 Ιουλίου κάθε έτους σε 
ειδικό πίνακα και διορίζονται σε θέσεις 
εκπαιδευτικών των κλάδων ΠΕ Πρωτο-
βάθμιας και Δευτεροβάθμιας εκπαίδευ-
σης ανεξάρτητα από τη συμμετοχή τους 
σε διαγωνισμό του Α.Σ.Ε.Π.. Για το σκο-

πό αυτό συνιστώνται οι αναγκαίες θέ-
σεις εκπαιδευτικών. Με κοινή απόφαση 
των Υπουργών Οικονομίας και Οικονο-
μικών και Εθνικής Παιδείας και Θρη-
σκευμάτων καθορίζεται ο αριθμός των 
διοριζόμενων εκπαιδευτικών κατά τις 
διατάξεις της παρούσας παραγράφου 
κατά κλάδο και ειδικότητα. Με απόφα-
ση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευμάτων καθορίζονται τα ειδικό-
τερα κριτήρια της σειράς διορισμού των 
υποψηφίων. Οι διατάξεις της παρούσας 
παραγράφου, δεν εφαρμόζονται για 
τους εκπαιδευτικούς που υπηρετούν κα-
τά την έναρξη ισχύος του παρόντος νό-
μου στον ευρύτερο δημόσιο τομέα, ως 
μόνιμοι υπάλληλοι ή με σχέση εργασίας 
αορίστου χρόνου, καθώς και στην ιδιω-
τική εκπαίδευση με σχέση εργασίας αο-
ρίστου χρόνου.»

Την περίοδο εκείνη είχαν δοθεί κίνη-
τρα για την απόκτηση του 3ου παιδιού και 
την ενίσχυση των τριτέκνων οικογενει-

ών, ορισμένα μέτρα των οποίων είτε είχε 
εισηγηθεί, είτε είχε υποστηρίξει η ΑΣΠΕ 
στο πλαίσιο της δημογραφικής ενίσχυ-
σης της χώρας. Παρ’ όλ΄ αυτά, είχαν γίνει 
και λάθη, όπως περιέγραφα στο μήνυμά 
μου της 30/10/2006 για την εορτή της 
πολύτεκνης οικογένειας και τη συμπλή-
ρωση 75 ετών ζωής και κοινωνικής προ-
σφοράς της ΑΣΠΕ: «Η Ελληνική πολιτεία 
παρέχει φορολογική απαλλαγή 22.000 
ευρώ για όσους έχουν τρία προστατευ-
όμενα τέκνα, ενώ, θεωρεί, προφανώς, 
κριτήριο πλουτισμού όσους έχουν 4 και 
πλέον προστατευόμενα τέκνα και τους 
παρέχει μόνον 1.000 ευρώ απαλλαγή 
για το 4ο και για κάθε επιπλέον τέκνο!» 

Μετά ήρθε και η δημοσιονομική κρί-
ση. Την περίοδο 2009-2019 ζήσαμε στα-
διακά την κατάργηση των ελεύθερων 
μετεγγραφών των παιδιών των πολυτέ-
κνων στα ΑΕΙ, την κατάργηση των φορο-
απαλλαγών για τις οικογένειες με παιδιά 
(σαφώς αντισυνταγματική διάταξη, όπως 

Toυ Βασίλη Θεοτοκάτου
Επιτίμου Δικηγόρου, Προέδρου ΑΣΠΕ και ΕΠΑ

24 ΧΡΌΝΙΑ  
ΜΕΤΑ ΤΌ 2000
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έχουν επισημάνει πολλοί, ανάμεσά τους 
και ο Καθηγητής Συνταγματικού Δικαί-
ου Κώστας Χρυσόγονος), οπότε οι οι-
κογένειες με πολλά παιδιά και ειδικά οι 
πολύτεκνες βρέθηκαν σε ιδιαίτερα δυ-
σμενή θέση και μάλιστα υπό καθεστώς 
σημαντικής μείωσης μισθών, καταργή-
θηκε η «σύνταξη» της πολύτεκνης μά-
νας και τελικά, το πολυτεκνικό επίδομα 
όπως επίσης και το μειωμένο τιμολόγιο 
ηλ. ρεύματος, το 2018. Χρειάστηκε να 
περάσουν τέσσερα χρόνια προκειμένου 
το ΣτΕ, κατόπιν προσφυγής της ΑΣΠΕ, να 
εκδώσει απόφαση τον Φεβρουάριο του 
2023 με την οποία ακυρώνει ως αντι-
συνταγματική την απόφαση του ΣΥΡΙΖΑ 
για την κατάργηση του μειωμένου τιμο-
λογίου ρεύματος πολυτέκνων, και άλλα 
δύο χρόνια για να εφαρμόσει η Κυβέρ-
νηση της Νέας Δημοκρατίας την απόφα-
ση του ΣτΕ, ώστε να θεσμοθετηθεί από 
1/2/2024 εκ νέου το μειωμένο τιμολό-
γιο ηλ. ρεύματος πολυτέκνων. Συνολική 
διάρκεια έξι (6) χρόνια αδικίας και τα-
λαιπωρίας των πολυτέκνων! 

Εν τω μεταξύ, κοινωνικές αλλαγές 
και μεταβολές στη νοοτροπία των αν-
θρώπων έχουν επηρεάσει την στάση 
τους απέναντι στην οικογένεια και την 
προδιάθεσή τους για απόκτηση παιδιών, 
σε συνδυασμό με τις ομολογουμένως 
δύσκολες οικονομικές συνθήκες ειδικά 
για τα νέα ζευγάρια, που προσπαθούν 
να ξεκινήσουν τη ζωή τους οδηγούν σε 
συνεχή μείωση γεννήσεων. Από πρότυ-
πο κοινωνικής και εθνικής προσφοράς, 
η πολύτεκνη οικογένεια αντιμετωπίζεται 
θεσμικά και κοινωνικά ως μια απλή προ-
σωπική επιλογή, αποχρωματισμένη από 
την τεράστια συνεισφορά της σε ανθρώ-
πινο κεφάλαιο, το πολυτιμότερο αγαθό 
κάθε έθνους. Τα όποια ατομικά δικαιώ-
ματα θεωρούνται πλέον σημαντικότερα 
από το θεσμό της οικογένειας, η οποία 
δεν αποτελεί πια σημείο αναφοράς στα 
μέσα μαζικής επικοινωνίας, αλλά ούτε 
και  στην παιδεία των Ελλήνων. Κάπως 
έτσι φτάσαμε να συζητάμε για τη νομο-
θέτηση γάμου μεταξύ ομοφυλοφίλων 
και τη δυνατότητα τεκνοθεσίας. Και ενώ 
τα δικαιώματα των παιδιών είναι στόχος 
πολιτικής στην Ευρώπη και στην Ελλά-
δα, φαίνεται ότι η πολιτεία θέλει να αρ-
νηθεί σε κάποια παιδιά το δικαίωμα να 
μεγαλώσουν στην αρμονία και στην ισορ-
ροπία που προσφέρει η αλληλοσυμπλή-

ρωση της ετερότητας των δύο γονέων, 
όπως συμβαίνει σε όλες τις οικογένειες 
που απέκτησαν παιδιά με φυσικό τρόπο. 
Οι τεχνολογικές ιατρικές εξελίξεις και όχι 
μόνο, προσφέρουν πλέον δυνατότητες 
απόκτησης παιδιών μέσω π.χ. παρένθε-
της μητρότητας, η οποία, ας σημειωθεί, 
ότι απαγορεύεται σε αρκετά κράτη της 
Ευρώπης, ενώ η Ελλάδα προέτρεξε να 
την νομοθετήσει. Και όπως φάνηκε σε 
πρόσφατες ειδήσεις του ποινικού δελτί-
ου, εύκολα μπορεί σε καταλήξει σε νό-
μιμη ή παράνομη εμπορευματοποίηση 
της μητρότητας. Διαφωνούμε λοιπόν 
με την θεσμοθέτηση γάμου για ομόφυ-
λα ζευγάρια και την εξ αυτής τεκνοθεσία, 
για τους λόγους που αναφέρονται στην 
απόφαση – Εγκύκλιο της Ιεράς Συνόδου 
της Ιεραρχίας της Εκκλησίας της Ελλά-
δος (Δεκεμβρίου 2023) και στο σχετικό 
Δελτίο Τύπου της ΑΣΠΕ. 

Στα καθ΄ημάς, η ΑΣΠΕ συνεχίζει να 
αγωνίζεται για τις ελεύθερες μετεγγρα-
φές των παιδιών μας στα Πανεπιστήμια 
του τόπου κατοικίας τους, για να ισχύ-
ει το 16% της ειδικής κατηγορίας πο-
λυτέκνων του ΑΣΕΠ και στο χώρο του 
Υπουργείου Παιδείας, για να αυξηθεί 
το επίδομα τέκνου στους πολύτεκνους 
και να ορισθεί περιθώριο μεταβολής 
του ορίου εισοδήματος ως το ύψος του 
συνολικού ετησίου επιδόματος, για να 
επανέλθει η ισόβια σύνταξη στην πολύ-
τεκνη μητέρα – κάτι που υποστηρίζει και 
ο εργατολόγος Καθηγητής Αλέξης Μη-
τρόπουλος κ.ά. 

Το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής 
και Οικογένειας ετοιμάζει εθνικό σχέδιο 
στήριξης της οικογένειας σε πέντε άξο-
νες χωρίς να υπάρχει διακριτική διάστα-
ση στήριξης της πολύτεκνης οικογένειας 
– και πάλι! Οι πέντε άξονες, όπως έχουν 
εξαγγελθεί είναι: Δράσεις για την εξισορ-
ρόπηση εργασιακού και επαγγελματικού 
βίου, επέκταση στήριξης μητρότητας, μα-
κροχρόνια υγεία και ενεργός γήραση, ερ-
γασιακή σταθερότητα και παλινόστηση 
των νέων που πήγαν στο εξωτερικό για 
εργασία και αντιμετώπιση της υπογεν-
νητικότητας. Ίσως στον τελευταίο άξονα 
να περιλαμβάνει κάτι και για τις πολύτε-
κνες οικογένειες. Το γεγονός, και μόνο, 
ότι η ΑΣΠΕ ζητούσε επί χρόνια το Υπουρ-
γείο Οικογένειας αλλά τώρα δεν υπάρ-
χει πολιτικη εντολή ή πολιτική βούληση 
για συνεργασία του νέου Υπουργείου με 

την ΑΣΠΕ για την εθνική στρατηγική για 
την οικογένεια, λέει πολλά... 

Τον Οκτώβριο του 2023 επιτέλους, 
υλοποιήθηκε η ηλεκτρονική εξυπηρέτη-
ση των πολυτέκνων μέσω της ψηφια-
κής πύλης του Δημοσίου gov.gr σε ό,τι 
αφορά την αίτηση έκδοσης και απόκτη-
ση του Πιστοποιητικού Πολυτεκνικής Ιδι-
ότητας της ΑΣΠΕ, που είχε προβλεφθεί 
από το 2020-2021 στη Βίβλιο Ψηφια-
κού Μετασχηματισμού του Υπουργείου 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης. Η ΑΣΠΕ θα 
συνεχίσει τις προσπάθειες για την κα-
λύτερη δυνατή εξυπηρέτηση των πο-
λυτέκνων μέσω του ψηφιακού κράτους 
και την συνεχή υπόμνηση προς το κρά-
τος για την εφαρμογή του νόμου που 
προσδιορίζει επακριβώς ποιος και πως 
μπορεί να αποκτήσει πολυτεκνική ιδιό-
τητα. Στην ίδια ΚΥΑ, γίνεται σαφής ανα-
φορά στην θεώρηση της πολυτεκνικής 
ταυτότητας/βιβλιαρίου με ένσημο ή με 
όποιο άλλο τρόπο αποφασίζει η ΑΣΠΕ 
κάθε φορά. Εναπόκειται στους Συλλό-
γους αλλά και στους ίδιους τους πο-
λύτεκνους η πιστή τήρηση του νόμου. 

Τέλος, το 2024 είναι και χρονιά ευ-
ρωεκλογών. Είναι σημαντικό να είμαστε 
ενήμεριοι για τις θέσεις που παίρνουν 
οι υποψήφιοι Έλληνες Ευρωβουλευτές 
και τα Κόμματα που θέλουν να μας εκ-
προσωπούν στο Ευρωκοινοβούλιο, διό-
τι ένα σημαντικό, μέρος της νομοθεσίας 
προέρχεται πλέον από την Ευρώπη, κα-
θώς η συμμετοχή μας ως κράτος-μέλος 
προϋποθέτει και εκχώρηση κρατικής δι-
καιοδοσίας στο κέντρο της Ευρωπαϊ-
κής διαδικασίας λήψης αποφάσεων σε 
όσους τομείς δικαίου προβλέπονται στη 
Συνθήκης της Λισσαβόνας. Είναι επίσης 
σημαντικό να γνωρίζουμε ότι το οικο-
γενειακό δίκαιο και οι πολιτικές για την 
οικογένεια δεν εμπίπτουν στη δικαιοδο-
σία της Ευρωπαϊκής Ένωσης με βάση 
τις συνθήκες, οπότε επιχειρήματα του 
τύπου «επιβάλλεται από την Ευρώπη» 
ή «είναι υποχρέωσή μας στην Ε.Ε.» στο 
οικογενειακό δίκαιο και στις οικογενει-
ακές πολιτικές δεν είναι νομικά ορθά. 

Ας ευχηθούμε το 2024 να είναι ένα 
έτος στήριξης της πολύτεκνης οικογέ-
νειας, ένα έτος που θα ληφθούν μέτρα 
ενίσχυσης όσων θέλουν να αποκτήσουν 
παιδιά, μήπως και ανακοπεί ο δημογραφι-
κός κατήφορος της χώρας που την οδη-
γεί προς την εξαφάνιση. Καλή χρονιά! 
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Του Κωνσταντίνου 
Σολδάτου,  
Αντιστρατήγου ΕΛ.ΑΣ. ε.α., Γενικού 
Διευθυντού Ελεήμωνος Εταιρίας 
Αθηνών, Μέλους του Γενικού 
Συμβουλίου και της Εκτελεστικής 
Επιτροπής της ΑΣΠΕ

Το δημογραφικό φαίνεται ότι αποσχολεί έντονα, 
λογικό είναι φυσικά, την Τοπική Αυτοδιοίκηση. 
Σε συνέχεια της μελέτης που εκπόνησε της ΑΣΠΕ 
για το Ινστιτούτο Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΙΤΑ) 

της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδος (ΚΕΔΕ), νέα μελέ-
τη του ίδιου Ινστιτούτου εκδόθηκε πρόσφατα για το ίδιο 
θέμα, από μέλη του Επιστημονικού Συμβουλίου του ΙΤΑ1 
Η πλήρης μελέτη είναι διαθέσιμη στην ηλεκτρονική διεύ-
θυνση του ΙΤΑ www.ita.org.gr επιλέγοντας από το μενού 
«Μελέτες ΙΤΑ». Στην ίδια σελίδα θα βρείτε και στην σχε-
τική μελέτη της ΑΣΠΕ, που εκδόθηκε το 2022. 

Όπως χαρακτηριστικά περιγράφεται στην εισαγωγή: 
«Στόχος αυτής της μελέτης είναι να ευαισθητοποιήσει και 
να αφυπνίσει τους δημόσιους φορείς, τους κοινωνικούς 
φορείς, καθώς και ευρύτερα την κοινωνία, για ένα κρίσιμο, 
επίκαιρο και επιτακτικό κοινωνικό, οικονομικό και εθνικό 
πρόβλημα, που απαιτεί την ενεργό συμμετοχή όλων των 
επιπέδων διοίκησης και όλων των δρώντων σε κάθε επί-
πεδο διοίκησης και να αναδείξει τον ρόλο και τη σημασία 
που προσλαμβάνει σε αυτό η συμμετοχή των Οργανισμών 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α” Βαθμού.» (σελίδα 19.)

Αξίζει να δούμε αποσπάσματα από τη νέα αυτή μελέ-
τη του ΙΤΑ που αναφέρονται στις πολύτεκνες οικογένει-
ες και στην ΑΣΠΕ: 

1ο απόσπασμα – σελίδα 61 
Αξιοποιώντας το ισχύον θεσμικό πλαίσιο αλλά και δι-

εκδικώντας επιπλέον αρμοδιότητες, ακολουθούν ορισμέ-
νες πολιτικές πρόληψης που μπορούν να εξετάσουν οι 
τοπικές Κυβερνήσεις: 

Ενίσχυση των πολύτεκνων οικογενειών.
Αποτελεί σημαντική δράση για την αντιμετώπιση του 

δημογραφικού προβλήματος. Οι πολύτεκνες οικογένειες 

1 www.ita.org.gr/el/images/meletes_ita/Μελέτη_ΙΤΑ_-_Μείωση_και_
Γήρανση_του_πληθυσμού_των_Δήμων_στην_Ελλάδα-F.pdf 

συνεισφέρουν στη γεννητικότητα και την αύξηση του πλη-
θυσμού και γι’ αυτό η υποστήριξή τους είναι σημαντική. 
Οι τοπικές Αυτοδιοικήσεις μπορούν να αναλάβουν διάφο-
ρες δράσεις για την ενίσχυση των πολύτεκνων οικογενει-
ών. Ενδεικτικά αναφέρονται: 

Οικονομικές ενισχύσεις. Οι πιο συνηθισμένες μορ-
φές οικονομικών ενισχύσεων περιλαμβάνουν: 
● Επιδόματα γέννησης: Οικονομική ενίσχυση που παρέχε-
ται σε νέες μητέρες με αφορμή τη γέννηση ενός παιδιού
● Επιδόματα παιδιού: Μηνιαίες ή ετήσιες ενισχύσεις προς 
τους γονείς για την υποστήριξη των παιδιών. 
● Φοροαπαλλαγές: Μείωση ή απαλλαγή από ορισμένους 
φόρους για τις πολύτεκνες οικογένειες.
● Επιδόματα εκπαίδευσης: Οικονομική ενίσχυση προς τους 
γονείς για την εκπαίδευση των παιδιών τους. 

Στέγαση. Η πρόσβαση σε οικονομικά προσιτή στέγαση 
είναι ζωτικής σημασίας για τις νέες οικογένειες που σκέ-

Μείωση και Γήρανση του πληθυσμού 
των Δήμων στην Ελλάδα: υφιστάμενη 
κατάσταση, τάσεις μεταβολής  
και διατύπωση προτάσεων πολιτικής
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φτονται να ξεκινήσουν ή να μεγαλώσουν τις οικογένειές 
τους. Περιλαμβάνουν: 
● Δανειοδοτήσεις: Οι τοπικές Αυτοδιοικήσεις μπορούν 
να παρέχουν ειδικά προγράμματα δανείων με ευνοϊκούς 
όρους στις πολύτεκνες οικογένειες, προκειμένου να τους 
βοηθήσουν να αποκτήσουν κατοικία.
● Επιδοτήσεις ενοικίων: Σε περιπτώσεις που οι πολύτε-
κνες οικογένειες δεν μπορούν να αποκτήσουν δική τους 
κατοικία, οι τοπικές Αυτοδιοικήσεις μπορούν να παρέχουν 
ενισχύσεις για το ενοίκιο, προσφέροντας έτσι πιο προσιτή 
δυνατότητα διαβίωσης. 

Υπηρεσίες παιδικής μέριμνας: Οι τοπικές Αυτοδιοι-
κήσεις μπορούν να διασφαλίσουν την πρόσβαση των πο-
λύτεκνων οικογενειών σε υπηρεσίες παιδικής μέριμνας, 
παρέχοντας επιδοτήσεις για βρεφονηπιακούς σταθμούς, 
παιδικούς σταθμούς και προγράμματα εκπαίδευσης προ-
σχολικής ηλικίας. 

Υποστήριξη εκπαίδευσης: Οι τοπικές Αυτοδιοικήσεις 
μπορούν να παρέχουν υποστήριξη για την εκπαίδευση των 
παιδιών από πολύτεκνες οικογένειες, όπως υποτροφίες, 
προγράμματα εκπαιδευτικής υποστήριξης και εξοπλισμός. 

Υποδομές και υπηρεσίες: Οι τοπικές Αυτοδιοικήσεις 
μπορούν να επενδύσουν στη βελτίωση των υποδομών και 
των υπηρεσιών που εξυπηρετούν τις πολύτεκνες οικογέ-
νειες, όπως Σχολεία, αθλητικές εγκαταστάσεις, δημόσια 
πάρκα και χώρους αναψυχής.

2ο απόσπασμα – σελίδα 75 
3.4 Ο ρόλος της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας 

(Κ.Ε.Δ.Ε.) 
Η Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας (ΚΕΔΕ) είναι ο φο-

ρέας που εκπροσωπεί τους Δήμους και διαδραματίζει ρό-
λο συντονισμού και ανταλλαγής πληροφοριών. Μπορεί να 
αναλάβει πρωτοβουλίες και να προτείνει μέτρα και πολι-
τικές για την αντιμετώπιση του δημογραφικού. Συχνά συ-
νεργάζεται με τις αρχές και τις τοπικές Αυτοδιοικήσεις για 
την υλοποίηση δράσεων και προγραμμάτων. Προτεραι-
ότητα για την ΚΕΔΕ τα τελευταία χρόνια αποτελεί 
η ενίσχυση των πολύτεκνων οικογενειών που συμ-
βάλουν στο δημογραφικό πρόβλημα της χώρας. Ως 
συντονιστικός φορέας των Δήμων, πέτυχε μετά τη θεσμο-
θέτηση συγκεκριμένης νομοθετικής διάταξης την οποία 
εισηγήθηκε με ομόφωνη απόφασή του το Δ.Σ., το πάγιο 
αίτημα για τη δυνατότητα παροχής από τους Δήμους εφά-
παξ χρηματικού βοηθήματος στις μητέρες με τέσσερα και 
πλέον τέκνα. Επιπλέον διεκδικεί τη σύσταση Εθνικής Επι-
τροπής για το Δημογραφικό και τη μεταφορά στην Τοπική 
Αυτοδιοίκηση του «Τοπικού Κοινωνικού Κράτους», θέμα 
που προτάθηκε, στην αρμόδια Διακομματική Κοινοβουλευ-
τική Επιτροπή της Βουλής για το δημογραφικό

3ο απόσπασμα – σελίδα 77
Στο πλαίσιο των πρωτοβουλιών που λαμβάνονται από 

την ΚΕΔΕ, το Ινστιτούτο Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΙΤΑ) της 
Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας, εκπόνησε μελέτη τον 
Σεπτέμβριο του 2022 (με σχετική ανάθεση στην Ανωτάτη 
Συνομοσπονδία Πολυτέκνων Ελλάδος, θεσμικό κοινωνικό 
εταίρο για θέματα οικογένειας και παιδιού) για την πολιτι-

κή υποστήριξης εκ μέρους των Δήμων των ηλικιωμένων 
και των οικογενειών με παιδιά (ΑΣΠΕ, 2022)

4ο απόσπασμα – σελίδα 77
3.5 Ενδεικτικές Δράσεις ΟΤΑ για την πρόληψη και την 

αντιμετώπιση συνεπειών του δημογραφικού 
Στην παρούσα ενότητα, επιχειρείται μία ενδεικτική κα-

ταγραφή δράσεων ΟΤΑ με αντίκτυπο στην οικογένεια και 
τους ηλικιωμένους, που έχουν ήδη εφαρμοστεί σε Δή-
μους στην Ελλάδα. 

Στόχος είναι η αποτύπωση ιδεών, δράσεων και έργων 
που έχουν υιοθετηθεί και εφαρμοστεί σε περιοχές στην 
Ελλάδα και αποτελούν πρωτότυπες και καινοτόμες ενέρ-
γειες, που βοηθούν άμεσα ή έμμεσα την οικογένεια και 
τους ηλικιωμένους. Επισημαίνεται ότι, αποτυπώνονται 
ορισμένες μόνο δράσεις και ασφαλώς δεν καλύπτεται το 
σύνολο των Δήμων της χώρας, όπου ενδέχεται να υλο-
ποιούνται αντίστοιχες ή και καλύτερες προσπάθειες (Πί-
νακας 3-2). Η καταγραφή έγινε από 13 Περιφέρειες, είναι 
αλφαβητική (βάση Δήμου) και έγινε λαμβάνοντας υπόψη 
τα ακόλουθα κριτήρια: 
● Προώθηση δράσεων φιλικών προς τα παιδιά και την 
οικογένεια 
● Προώθηση της ενσωμάτωσης μεταναστών στις τοπι-
κές κοινωνίες 
● Καινοτομία στις υπηρεσίες υγείας και φροντίδας ηλι-
κιωμένων 
Ενίσχυση των πολύτεκνων οικογενειών 
● Ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και της καινοτομίας 
για την παραμονή στις πόλεις 
● Αναβάθμιση των υποδομών για βιώσιμες πόλεις 
● Κοινωνική συνοχή, καινοτόμες δράσεις για τους ηλικι-
ωμένους

5ο απόσπασμα – σελίδα 103
Ελληνική Βιβλιογραφία
Ανωτάτη Συνομοσπονδία Πολυτέκνων Ελλάδας [ΑΣΠΕ] 

(2022), ‘’Προτάσεις για το Σχεδιασμό Πολιτικών Υποστήρι-
ξης των Οικογενειών με Παιδιά από τους Δήμους’’, Μελέ-
τη για το Ινστιτούτο Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΙΤΑ), Αθήνα, 
Σεπτέμβριος 2022. 
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Από το 1986 στόχος της πολιτικής της Ευρω-
παϊκής Ένωσης για τη συνοχή είναι η ενίσχυ-
ση της οικονομικής και κοινωνικής συνοχής. 
Η συνθήκη της Λισαβόνας και η νέα υψηλού 

επιπέδου στρατηγική της ΕΕ (Ευρώπη 2020), εισήγαγαν 
μια τρίτη διάσταση: Την εδαφική συνοχή.1 Σύμφωνα με 
το Ευρωκοινοβούλιο στόχος της Εδαφικής Συνοχής είναι:

«… η ενίσχυση της οικονομικής, κοινωνικής και εδαφικής 
συνοχής της [ΕΕ] αποτελεί έναν από τους κύριους στόχους 
της ΕΕ. Αφιερώνει σημαντικό μέρος των δραστηριοτήτων 
και του προϋπολογισμού της για τη μείωση των ανισοτήτων 
μεταξύ των περιοχών, με ιδιαίτερη εστίαση στις αγροτικές 
περιοχές, τις περιοχές στις οποίες συντελείται βιομηχανική 
μετάβαση και τις περιοχές που πλήττονται από σοβαρά και 
μόνιμα φυσικά ή δημογραφικά προβλήματα.»2

Τα ζητήματα που επιδιώκει να αντιμετωπίσει η πολι-
τική της Εδαφικής Συνοχής της Ε.Ε. είναι τα ακόλουθα:3

● «Να αξιοποιήσουμε τα πλεονεκτήματα όλων των εδα-
φών, ώστε να συμβάλλουν καλύτερα στη βιώσιμη και ισόρ-
ροπη ανάπτυξη της ΕΕ στο σύνολό της.
● Να διαχειριστούμε το θέμα της συγκέντρωσης. Οι πό-
λεις έχουν θετικές και αρνητικές συνέπειες - εντατικοποί-
ηση της καινοτομίας και της παραγωγικότητας, αλλά και 
μόλυνση και κοινωνικός αποκλεισμός.
● Να βελτιώσουμε τη σύνδεση των περιοχών. Οι πολίτες 
πρέπει να μπορούν να ζήσουν, όπου θέλουν, έχοντας δί-
κτυα και ευρυζωνικό διαδίκτυο σε όλο το έδαφος της ΕΕ, 
πρόσβαση σε δημόσιες υπηρεσίες, αποτελεσματικές μετα-
φορές, αξιόπιστη ενεργεια κ.λπ.
● Να αναπτύξουμε τη συνεργασία. Οι επιπτώσεις της κλι-
ματικής αλλαγής και της κυκλοφοριακής συμφόρησης 
υπερβαίνουν τα παραδοσιακά διοικητικά σύνορα και, ως 
εκ τούτου, απαιτούνται νέες μορφές συνεργασίας μεταξύ 
των χωρών και των Περιφερειών.»

Η εδαφική συνοχή αναφέρεται στην αρμονική ανάπτυ-
ξη όλων των περιοχών, με στόχο τη μείωση των ανισοτή-
των και την προώθηση της ισορροπημένης και βιώσιμης 
ανάπτυξης σε μια περιοχή. Όταν εξετάζονται πολιτικές φι-
λικές προς την οικογένεια στο πλαίσιο της εδαφικής συ-
νοχής, γίνονται εμφανείς αρκετές συσχετίσεις ανάμεσα 
στις δύο έννοιες:

Χωροταξία: Η εδαφική συνοχή περιλαμβάνει αποτελε-

1 Αποσπάσματα από την ιστοσελίδα Εδαφική συνοχή - Περιφερειακή 
πολιτική - Ευρωπαϊκή Επιτροπή (europa.eu)
2 Οικονομική, κοινωνική και εδαφική συνοχή, Θεματολογικά δελτία 
για την Ευρωπαϊκή Ένωση, Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο (europa.eu), www.
europarl.europa.eu/factsheets/el/sheet/93/οικονομική,-κοινωνική-και-
εδαφική-συνοχ
3 ec.europa.eu/regional_policy/el/policy/what/territorial-cohesion/

σματικό χωροταξικό σχεδιασμό για να διασφαλιστεί ότι οι 
πόροι, οι υπηρεσίες και οι ευκαιρίες κατανέμονται δίκαια 
με τρόπο, ώστε να υποστηρίζουν τη ζωή της οικογένειας. 
Οι φιλικές προς την οικογένεια πολιτικές μπορούν να εν-
σωματωθούν στον χωροταξικό σχεδιασμό με τον στρα-
τηγικό εντοπισμό Σχολείων, εγκαταστάσεων υγειονομικής 
περίθαλψης, πάρκων και άλλων ανέσεων για την κάλυ-
ψη των αναγκών των οικογενειών σε διάφορες περιοχές.

Προσβασιμότητα στις Υπηρεσίες: Η εδαφική συνο-
χή στοχεύει να εγγυηθεί ότι όλοι οι κάτοικοι, ανεξάρτητα 
από τη γεωγραφική τους θέση, έχουν πρόσβαση σε βασι-
κές υπηρεσίες. Οι φιλικές προς την οικογένεια πολιτικές 
ευθυγραμμίζονται με αυτόν τον στόχο, διασφαλίζοντας 
ότι, οι οικογένειες σε διαφορετικές περιοχές έχουν πρό-
σβαση σε ποιοτική εκπαίδευση, υγειονομική περίθαλψη, 
υπηρεσίες παιδικής μέριμνας και εγκαταστάσεις αναψυ-
χής. Το σημείο αυτό έχει ιδιαίτερη σημασία για την Ελλά-
δα, που διαθέτει μεγάλα νησιωτικά συμπλέγματα, καθώς 
και πολλές πολύ ορεινές περιοχές. Η προσβασιμότητα σε 
υπηρεσίες για τις περιοχές αυτές είναι καθοριστικός παρά-
γοντας για την ερήμωση ή την επανακατοίκηση των ημια-
στικών ή άλλων οικισμών της υπαίθρου χώρας 

Απασχόληση και Οικονομικές Ευκαιρίες: Οι φιλικές 
προς την οικογένεια πολιτικές, όπως οι ευέλικτες ρυθμί-
σεις εργασίας κατόπιν αιτήματος των γονένων και η γο-
νική άδεια, μπορούν να συμβάλουν στην εδαφική συνοχή 
προωθώντας οικονομικές δραστηριότητες σε διάφορες πε-
ριοχές. Η υποστήριξη της ισορροπίας μεταξύ επαγγελματι-
κής και προσωπικής ζωής σε όλους τους τομείς συμβάλλει 
στην αποτροπή της αστικοκεντρικής ανάπτυξης και ενθαρ-
ρύνει τις οικονομικές ευκαιρίες σε διάφορες τοποθεσίες.

Κοινοτικό και Κοινωνικό Κεφάλαιο: Η εδαφική συ-
νοχή δίνει έμφαση στη δημιουργία κοινωνικού κεφαλαί-
ου και στην ενθάρρυνση της αίσθησης της κοινότητας. Οι 
φιλικές προς την οικογένεια πολιτικές, διαδραματίζουν 
κρίσιμο ρόλο σε αυτήν την πτυχή, δημιουργώντας περι-
βάλλοντα όπου οι οικογένειες μπορούν να συμμετέχουν 
ενεργά στη ζωή της κοινότητας. Οι εκδηλώσεις, τα κοι-
νωνικά προγράμματα και οι προσβάσιμοι δημόσιοι χώ-
ροι συμβάλλουν στον κοινωνικό ιστό των Περιφερειών.

Ανάπτυξη με έμφαση στις οικογένειες με παιδιά: 
Οι φιλικές προς την οικογένεια πολιτικές συμβάλλουν 
στην ανάπτυξη και πρέπει να διασφαλίζουν ότι, την ευη-
μερία όλων των οικογενειών με παιδιά, ιδιαίτερως δε των 
πολυτέκνων οικογενειών, χάρη στις οποίες παραμένουν 
ανοιχτά αρκετά Σχολεία σε ακριτικές περιοχές της χώρας. 

Χωρική Ισότητα στην Υποδομή: Οι φιλικές προς την 
οικογένεια πολιτικές μπορούν να επηρεάσουν την κατα-

ΥΠΌΜΝΗΜΑ ΤΗΣ ΑΣΠΕ ΣΤΗΝ 
ΕΠΙΤΡΌΠΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ ΤΗΣ ΒΌΥΛΗΣ 
ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΤΗΣ 23-11-2023
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νομή των επενδύσεων σε υποδομές. Για παράδειγμα, η 
υποστήριξη της ανάπτυξης υποδομών με επίκεντρο την οι-
κογένεια, όπως Σχολεία, εγκαταστάσεις υγειονομικής πε-
ρίθαλψης και χώροι αναψυχής, σε υποεξυπηρετούμενες 
Περιοχές συμβάλλει στην προώθηση της χωρικής ισότη-
τας και μειώνει τις ανισότητες στις συνθήκες διαβίωσης.

Περιβαλλοντική βιωσιμότητα: Τόσο οι πολιτικές 
εδαφικής συνοχής όσο και οι φιλικές προς την οικογένεια 
πολιτικές, μπορούν να ευθυγραμμιστούν με τους στόχους 
περιβαλλοντικής βιωσιμότητας. Ο σχεδιασμός κοινοτήτων 
με χαρακτηριστικά φιλικά προς την οικογένεια, όπως χώ-
ρους πρασίνου και φιλικές προς το περιβάλλον κατοι-
κίες, συμβάλλει στη βιώσιμη ανάπτυξη, διασφαλίζοντας 
παράλληλα ότι, αυτά τα οφέλη κατανέμονται ομοιόμορ-
φα σε όλες τις περιοχές.

Συνοπτικά, οι φιλικές προς την οικογένεια πολιτικές 
διαδραματίζουν ζωτικό ρόλο στην επίτευξη της εδαφι-
κής συνοχής διασφαλίζοντας, ότι οι οικογένειες σε όλες 
τις Περιφέρειες έχουν πρόσβαση σε βασικές υπηρεσίες, 
οικονομικές ευκαιρίες και υποστηρικτικό κοινοτικό περι-
βάλλον. Ενσωματώνοντας ζητήματα φιλικά προς την οι-
κογένεια στον ευρύτερο εδαφικό σχεδιασμό, οι υπεύθυνοι 
χάραξης πολιτικής μπορούν να συμβάλουν σε πιο ισορ-
ροπημένη και βιώσιμη ανάπτυξη σε διάφορες περιοχές.

Υπάρχουν σημαντικά παραδείγματα στην Ευρώπη, 
όπως η Περιφέρεια του Τρεντίνο στην Ιταλία που έχουν 
αναπτύξει ιδιαίτερα φιλικές προς την οικογένεια πολιτι-
κές με έμφαση σε τομείς όπως: 
● Προσέλκυση οικογενειακού τουρισμού, εσωτερικού και 
εξωτερικού, 
● Ευαισθητοποίηση του χώρου της εστίασης και της φι-
λοξενίας σε υποδομές και υπηρεσίες φιλικές προς την οι-
κογένεια,
● Υπηρεσίες πρωτοβάθμιας, καθώς και μακροχρόνιας 
φροντίδας για την ανακούφιση των άτυπων φροντιστών
● Πολεοδομικός και χωροταξικός σχεδιασμός με στόχευ-
ση στις οικογένειες με παιδιά, και ειδικότερα στις πολύ-
τεκνες οικογένειες, 
● Δημιουργία ειδικής διεύθυνσης οικογενειακής πολιτικής
● Δημιουργία ευκαιριών για οικογενειακές δραστηριότη-

τες, οικογενειακές εξορμήσεις στα βουνά, στη θάλασσα, 
στα μουσεία, σε σημεία πολιτισμού κ.λπ. 

Η αξιοποίηση του πρωτογενούς τομέα αλλά και του 
δευτερογενούς τομέα και η ενασχόληση με αυτούς από 
άτομα υψηλής μόρφωσης, δημιουργεί προϋποθέσεις πα-
ραμονής των οικογενειών στον τόπο τους. Η Περιφέρεια 
μπορεί να δράσει ως κέντρο παραγωγής και διάχυσης 
καινοτομίας, ως κέντρο εκπαίδευσης των οικογενειακών 
επιχειρήσεων, ως σημείο παροχής υπηρεσιών που διευ-
κολύνουν τη ζωή της οικογένειας, συμπληρωματικά προς 
τους κατά τόπους Δήμους. Μπορεί να δράσει ως κέντρο 
ενημέρωσης των Δήμων για καλές πρακτικές, που εφαρ-
μόζονται από άλλους Δήμους και Περιφέρειες στην Ελ-
λάδα και στο εξωτερικό. Η ΑΣΠΕ, ως εθνικός συντονιστής 
του Ευρωπαϊκού Δικτύου των φιλικών προς την οικογέ-
νεια πόλεων, μπορεί να ενημερώσει τις Περιφέρειες που 
επιθυμούν, ώστε να μετέχουν σε επιτόπιες επισκέψεις με-
λέτης (study visits) που οργανώνει κάθε χρόνο το Ευρω-
παϊκό Δίκτυο, ώστε να αποκομίσουν προσωπική εμπείρια 
για τον τρόπο που σκέφονται και ενεργούν οι Περιφέρει-
ες της Ευρώπης που επιδιώκουν να είναι φιλικές προς την 
οικογένεια. Οι στόχοι του Ευρωπαϊκού Δικτύου των φιλι-
κών προς την οικογένεια πόλεων είναι: 

Δημιουργία σε τοπικό επίπεδο ενός πολιτιστικού, κοι-
νωνικού και οικονομικού οικοτόπου ευνοϊκού, φιλόξενου 
και ελκυστικού για τους νέους και τις οικογένειες με παι-
διά, υποστηρίζοντας τα σχέδια ζωής τους και βελτιώνο-
ντας την ποιότητα ζωής τους σε τοπικό επίπεδο·

Προώθηση φιλικών προς την οικογένεια πολιτικών 
στους Δήμους προκειμένου να αντιμετωπιστούν δημογρα-
φικά ζητήματα, όπως η γέννηση, η μοναξιά, η γήρανση, 
η ερήμωση, η «διαρροή εγκεφάλων» και οι παγίδες ανά-
πτυξης ταλέντων, ανάπτυξη μιας οικογενειακής κουλτού-
ρας στην Ευρώπη, να προωθήσει την ανταλλαγή καλών 
πρακτικών, φιλίας και τεχνογνωσίας, προκειμένου να αρ-
θούν οι ανισότητες εντός και μεταξύ των Δήμων και των 
Περιφερειών για να επιβεβαιωθεί ο ρόλος των Ενώσεων 
οικογενειών και οικογενειών στην προβολή και την οικο-
δόμηση περιοχών φιλικών προς την οικογένεια.

 Σε ορισμένες Περιφέρειες της Ευρώπης – μέλη του 
Δικτύου αυτού – συναντούμε θέση Αντιπεριφερειάρχη οι-
κογενειακών θεμάτων, βρίσκουμε πρακτικές βράβευσης 
επιχειρήσεων του ιδιωτικού τομέα στην Περιφέρεια για 
καλές πρακτικές υποστήριξης των οικογενειών με παι-
διά, καθώς και πρωτοβουλίες για προσέλκυση οικογενει-
ακού τουρισμού. 

Ένα ακόμη σημαντικό σημείο που μπορούν να δραστη-
ριοποιηθούν οι Περιφέρειες είναι οι ενεργειακές κοινότη-
τες και οι ήπιες μορφές παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειες, 
προκειμένου να εξασφαλίσουν χαμηλό κόστος ηλεκτρικής 
ενέργειες στις οικογένειες με παιδιά και ακόμη περισσό-
τερο στις πολύτεκνες οικογένειες. 

 Οι ιδέες είναι πολλές και το θέμα τεράστιο. Προφα-
νώς, οι νομοθετικές ρυθμίσεις που ορίζουν τις αρμοδιό-
τητες των Περιφερειών σε κάθε κράτος-μέλος της Ε.Ε. 
είναι διαφορετικές και δεν είναι πάντα εύκολο να γίνει 
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άμεση μεταφορά καλών πρακτικών, αλλά παρ όλ΄αυτά, 
η μεταφορά τεχνογνωσίας θα πρέπει να επιδιώκεται από 
τις Περιφέρειες. 

Η Ανωτάτη Συνομοσπονδία Πολυτέκνων Ελλάδος,μπορεί 
να βοηθήσει τις Περιφέρειες με την συσσωρευμένη εμπει-
ρία και γνώση της στις οικογενειακές και δημογραφικές 
πολιτικές, και να συνεργαστεί μαζί τους για την ανάδειξη 
σημείων που χρήζουν αλλαγής στο υφιστάμενο νομοεθε-
τικό πλαίσιο λειτουργίας των Περιφερειών, προκειμένου 
αυτές να συνεισφέρουν σε πολιτικές για την δημιουργία 
φιλικών προς των οικογένεια περιοχών έτσι ώστε, να στα-
ματήσει η ερήμωση της υπαίθρου, με όλα τα δεινά που αυ-
τή επισωρεύει στη χώρα. Άλλωστε, όταν το Σύνταγμα στο 
άρθρο 21 αναφέρεται στην υποχρέωση του κράτους να 
ασκεί δημογραφική πολιτική, δεν αναφέρεται μόνο στην 
κεντρική Κυβέρνηση, αλλά και στον α’ και β’ βαθμό της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

Αρκετοί θα αναλογισθούν ότι, η δημιουργία περισσό-
τερων φιλικών προς την οικογένεια Περιφερειών είναι 
μια άσκηση μετασχηματισμού που απαιτεί χρηματοδότη-
ση και στήριξη με πόρους. Στο κείμενο για την Ευρωπαϊκή 
Εδαφική Συνεργασία (ΕΕΣ) για την περίοδο 2021-2027,4 
αναφέρεται: «Το 2021, η ΕΕ εισήλθε σε νέα πολυετή πε-
ρίοδο προγραμματισμού. Οι κανόνες για την Ευρωπαϊκή 
Εδαφική Συνεργασία για την περίοδο 2021-2027 θεσπί-
στηκαν με κανονισμό σχετικά με ειδικές διατάξεις για τον 
στόχο της ευρωπαϊκής εδαφικής συνεργασίας (Interreg). 
Κατά την περίοδο 2021-2027, η ΕΕΣ θα έχει τέσσερις συ-
νιστώσες (σκέλη):
- Διασυνοριακή συνεργασία (Interreg A)
- Διακρατική συνεργασία (Interreg B)
- Διαπεριφερειακή συνεργασία (Interreg C)
- Συνεργασία των εξόχως απόκεντρων περιοχών (Interreg D)

Καθώς η εδαφική συνοχή αφορά σαφώς με βάση τα 
Ευρωπαϊκά κείμενα και τις περιοχές που πλήττονται από 
σοβαρά δημογραφικά προβλήματα, αποτελεί μάλλον μο-
νόδρομο για το Ελληνικό κράτος να λάβει μία πρωτοβου-
λία – με υποστήριξη από την ΕΝΠΕ και την ΚΕΔΕ – για  
να διεκδικήσει κονδύλια διασυνοριακής συνεργασίας για 
τη βοήθεια και την τεχνική συνεργασία σε διασυνορια-
κό επίπεδο μεταξύ Περιφερειών Δήμων της Ελλάδας και 
των χωρών της ΕΕ, όπου έχει αντιστραφεί η μείωση του 
τοπικού πληθυσμού. Ο στόχος της πρωτοβουλίας αυτής 
θα είναι να δημιουργήσουμε τεχνογνωσία, μελετώντας 
καλά παραδείγματα εντός και εκτός της χώρας, σε περι-
οχές όπου τελικά έγινε κατορθωτό να αντιστρέψουν την 
πορεία δημογραφικής κατάρρευσης της τοπικής κοινωνί-
ας, ώστε να επιτυχθεί ο ίδιος στόχος στις νησιωτικές, τις 
ορεινές περιοχές και άλλες περιοχές της Ελλάδος, που αι-
μορραγούν από την φθίνουσα πορεία του κατοίκων τους. 
Ας γίνει μια έρευνα στην περιοχή του Νότιου Αιγαίου, που 
είχαμε αύξηση των γεννήσεων την τελευταία διετία πα-
ρά την γενική κατάρρευση τους στην χώρα. Ας γίνει μια 
έρευνα από το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικο-

4  www.europarl.europa.eu/factsheets/el/sheet/98/ευρωπαική-εδαφική-
συνεργασία

γένειας για να βρεθούν αυτοί οι κρίσιμοι παράγοντες που 
ευνοούν την απόκτηση παιδιών και μετά να μελετήσουμε 
πως μπορούν οι προϋποθέσεις αυτές να εξαπλωθούν και 
σε άλλες Περιφέρειες της χώρας. 

Περιφερειακή ανάπτυξη χωρίς οικογενειακές και δη-
μογραφικές πολιτικές για την συγκράτηση και την σταθε-
ροποίηση του πληθυσμού είναι εξ αρχής καταδικασμένη 
να αποτύχει. Η βιωσιμότητα των Περιφερειών, όπως και 
των Δήμων που ανήκουν σε αυτές,  εξαρτάται άμεσα από 
το πλήθος των οικογενειών, την ποιότητα ζωής τους και 
την απόκτηση παιδιών από αυτές. Αν οι επιδιώξεις τους 
δεν κατατείνουν σε αυτές τις προτεραιότητες ως κεντρι-
κές τους πολιτικές επιλογές, τότε κάθε είδους μέτρο μοιά-
ζει να αποτελεί μικρής έκτασης συμπτωματική θεραπεία, 
αντί για ευρείας κλίμακας πρόληψη. 

Η Ανωτάτη Συνομοσπονδία Πολυτέκνων Ελλάδος και 
το Επιστημονικό της Συμβούλιο, είναι πάντα στη διάθεσή 
σας για να βοηθήσουμε στην αποτροπή της δημογραφικής 
κατάρρευσης στις Περιφέρειες της χώρας και στην επίτευ-
ξη εδαφικής συνοχής της χώρας, με κέντρο τις οικογένει-
ες με παιδιά και τις πολύτεκνες οικογένειες. 

Με την ευκαιρία, συνυποβάλλουμε στην Επιτροπή: 
(α) Την μελέτη που εκπόνησε η ΑΣΠΕ για λογαριασμό 

του Ινστιτούτου Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΙΤΑ) της ΚΕΔΕ με 
θέμα: «Προτάσεις για το σχεδιασμό πολιτικών υποστήριξης 
των οικογενειακών με παιδιά από τους Δήμους», η οποία 
είναι διαθέσιμη και στον ιστότοπο του ΙΤΑ, 

(β) την κοινή πρότασή μας με το Οικονομικό Επιμελη-
τήριο Ελλάδος με θέμα: «Φορολογική και οικονομική πο-
λιτική με ισχυρή δημογραφική διάσταση».

Ελπίζουμ, να υπάρξει συνέχεια στην καλή αυτή προ-
σπάθεια της Ειδικής Επιτροπής της Βουλής, για να συζη-
τηθεί στην Επιτροπή των Περιφερειών η αναζωογόνηση 
των Περιφερειών από πλευράς ανθρώπινου δυναμικού, 
ως κύρια προϋπόθεση κοινωνικής και εδαφικής συνοχής. 
Θα χαρούμε να κληθούμε σε επόμενες συνεδριάσεις να 
εξειδικεύσουμε ακόμη περισσότερο τις προτάσεις που η 
ΑΣΠΕ επεξεργάζεται από καιρό.
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Της Regina Maroncelli, 
Προέδρου της Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας 
των Μεγάλων Οικογενειών (ELFAC), 
διδάκτορος αγγλικής φιλολογίας  

και μητέρας τεσσάρων παιδιών.  

Διάβασα με πολλές προσδοκίες την πρόσφατη 
έκθεση του ΟΟΣΑ: «Επανεξετάζοντας την Πε-
ριφερειακή Ελκυστικότητα στο Νέο Παγκόσμιο 
Περιβάλλον»1, η οποία αναλύει τι μπορεί να «ενι-

σχύει την ελκυστικότητα των περιφερειών στις διεθνείς 
ομάδες-στόχους επενδυτών, ταλέντων και επισκεπτών».

 Αυτό το εξαιρετικά ενδιαφέρον έγγραφο καλύπτει 14 
διαστάσεις σε 6 τομείς ελκυστικότητας (οικονομική έλξη, 
συνδεσιμότητα, ελκυστικότητα επισκεπτών, φυσικό περι-
βάλλον, ευημερία των κατοίκων και χρήση γης και στέ-
γαση). Στοχεύει στην «εκμετάλλευση αυτού του λανθάνο-
ντος οικονομικού δυναμικού» με την «παροχή ενός δια-
γνωστικού εργαλείου βασισμένου σε στοιχεία» που μπο-
ρεί να βοηθήσει τις περιφέρειες «να εντοπίσουν τα δυνα-
τά σημεία, τα κενά και τις ευκαιρίες που έχουν στη διά-
θεσή τους για την προσέλκυση ξένων επενδύσεων, ταλέ-
ντων και επισκεπτών. Μαζί, μπορούν να προσφέρουν με-
γαλύτερη ανθεκτικότητα απέναντι σε μελλοντικούς παγκό-
σμιους οικονομικούς και περιβαλλοντικούς κραδασμούς».

Είναι ένα χρήσιμο εργαλείο «μέσω του οποίου οι πε-
ριφέρειες μπορούν να δουν τις επιδόσεις και τα συγκρι-
τικά πλεονεκτήματά τους σε σχέση με άλλες περιοχές σε 
εθνικό και υπερεθνικό επίπεδο, σε μια σειρά διαστάσε-
ων». Ξεχνάει όμως τις οικογένειες. Οι οικογένειες με παι-

1 https://www.oecd.org/publications/rethinking-regional-attractiveness-
in-the-new-global-environment-a9448db4-en.htm 

διά δεν αποτελούν ομάδα στόχο, αν και μπορεί να είναι 
επισκέπτες (μετανάστες ή τουρίστες), εργαζόμενοι ή επι-
χειρηματίες και φυσικά φοιτητές… Στη μελέτη, υπάρχει 
μια γενική αναφορά στην ευημερία και την κοινωνική συ-
νοχή, αλλά τίποτα συγκεκριμένο σχετικά με την οικογέ-
νεια και τις υπηρεσίες προς την οικογένεια, όπως νηπια-
γωγείο, παιδικά γήπεδα, αστικοποίηση και δημόσιοι χώ-
ροι φιλικοί για παιδιά και οικογένειες, εκπαίδευση, υγει-
ονομική περίθαλψη, σημεία συνάντησης…

Είναι θέμα οπτικής γωνίας, το ξέρω. Πρέπει όμως να 
δώσουμε σώμα και ψυχή στις περιφέρειες και τους δή-
μους μας για να εξασφαλίσουμε το μέλλον τους. Και δεν 
υπάρχει μέλλον για τις τοπικές περιοχές χωρίς οικογενει-
ακές πολιτικές σε όλα τα επίπεδα: στους χώρους εργασί-
ας, στα τοπικά ιδρύματα, στην εκπαίδευση ή τη στέγαση.

Συλλέγουμε στοιχεία για να δείξουμε ότι αν μια περι-
οχή είναι «φιλική προς την οικογένεια», αυτό κάνει τις πό-
λεις και τις περιοχές να είναι πιο ελκυστικές για τους ερ-
γαζόμενους (και τις οικογένειές τους), τους τουρίστες, τις 
νεαρές οικογένειες και τις πολύτεκνες οικογένειες, αλλά 
δεν διαθέτουμε τους πόρους του ΟΟΣΑ.

Ίσως η επόμενη έκθεση του ΟΟΣΑ να ρίξει μια ματιά 
και σε αυτό και να μετρήσει επίσης την ελκυστικότητα πα-
ρά τη φιλικότητα προς την οικογένεια.

Πηγή: www.elfac.org/the-european-network-of-family-
friendly-municipalities-bet-on-family-wellbeing/

Σημείωση: Το Δίκτυο, είναι το Ευρωπαϊκό Δίκτυο των 
φιλικών προς την οικογένεια πόλεων, για το οποίο η ΑΣ-
ΠΕ είναι ο εθνικός συντονιστής για την Ελλάδα. Τη δη-
μιουργία και το συντονισμό του Δικτύου έχει η Ευρωπα-
ϊκής Ομοσπονδίας των Μεγάλων Οικογενειών (ELFAC), 
στην οποία η ΑΣΠΕ είναι μέλος και μετέχει στο Διοικητι-
κό Συμβούλιο. 

Τι κάνει ελκυστική μια περιφέρεια ή έναν 
δήμο; Με 150 δήμους από 9 ευρωπαϊκές 
χώρες, το Δίκτυο είναι μια αναπτυσσόμενη 
πραγματικότητα: www.familycities.eu

Η Veszprém, στην Ουγγαρία, 
Πολιτιστική Πρωτεύουσα της 
Ευρώπης του 2023, είναι μέλος 
του Ευρωπαϊκού Δικτύου των δήμων 
με φιλική οικογένεια. 
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Η COFACE Families Europe μαζί με τα μέλη της 
είναι πολύ ενεργοί στην προσπάθεια για την 
αντιμετώπιση των κοινωνικών προκλήσεων 
που αντιμετωπίζουν οι οικογένειες σήμερα 

και υποστηρίζουν την εφαρμογή πολιτικών σχεδιασμένων 
για την διασφάλιση της ευημερίας τους. 

Με τη φιλοδοξία να διαμορφώσουμε μαζί μια ισχυρή 
κοινωνική Ευρώπη κατάλληλη για οικογένειες και κατά την 
προετοιμασία για τις ευρωπαϊκές εκλογές, σας αποστέλ-
λουμε με το παρόν τις βασικές μας προτεραιότητες που 
αντικατοπτρίζουν τις ανάγκες των οικογενειών του σήμερα. 

1. Υποστηρίξτε όλες τις οικογένειες χωρίς διακρίσεις 
και αποκλεισμούς για να διασφαλιστεί η ασφάλεια και επι-
βίωση τους, και εγγυηθείτε την πλήρη πρόσβασή τους σε 
επαρκείς πόρους (επαρκές εισόδημα και παροχές), επαρ-
κείς και ποιοτικές υπηρεσίες (προσχολική παιδική εκπαί-
δευση και φροντίδα, μακροχρόνια φροντίδα, υποστήριξη 
ψυχικής υγείας, πρόσβαση σε κοινοτικά κέντρα υποστή-
ριξης) και επαρκείς εργασιακές ρυθμίσεις (άδειες και ευ-
έλικτα ωράρια εργασίας). 

2. Διαμορφώστε την καλύτερη λειτουργία του οικο-
νομικού συστήματος προς όφελος της κοινωνίας και του 
περιβάλλοντος. Διαμορφώστε μια νέα οικονομική πολιτι-
κή που θα προκύψει μετά την επανεξέταση των στόχων 
της οικονομικής πολιτικής και θέστε την υγεία και την κλι-
ματική αλλαγή ως πρώτες προτεραιότητες της επόμενης 
εκλογικής εντολής. 

3. Υποστηρίξτε τα παιδιά και τις οικογένειες μέσω της 
διαδικασίας της ψηφιακής μετάβασης, δίνοντάς τους τή 
δυνατότητα να γίνουν ψηφιακοί πολίτες, εξασφαλίζοντας  
τους ασφαλή ψηφιακά περιβάλλοντα που διασφαλίζουν 
επιπλέον και τα ανθρώπινα δικαιώματα (είναι απαλλαγμέ-
να από κάθε μορφή σεξουαλικής κακοποίησης παιδιών), 
διασφαλίζοντάς τα μέσω ενός ισχυρού ρυθμιστικού πλαι-
σίου σε επίπεδο ΕΕ. 

Όσον αφορά συγκεκριμένα μέτρα, θα επιθυμούσαμε 
την ενσωμάτωσή τους στα προγράμματα της επόμενης 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής:
1. Πρόκληση: Οικογενειακή ποικιλομορφία και  μη 
προσιτά κοινωνικά δικαιώματα για όλες τις οικο-
γένειες 

Δράστε τώρα λαμβάνοντας υπόψη της πολυμορφίες 
των οικογενειών, χρησιμοποιώντας την αναλογικότητα ως 
προσέγγιση, σύμφωνα με την οποία οι πολιτικές υποστη-
ρίζουν όλες τις μορφές οικογενειών και στοχεύουν οικο-
γένειες που μπορεί να χρειάζονται επιπλέον υποστήριξη 
(π.χ. οικογένειες με αναπηρίες, μονογονείς, πολύτεκνες 
οικογένειες, οικογένειες ομοφυλόφιλων, οικογένειες με-
ταναστών)
2. Πρόκληση: Υγεία και ευημερία οικογενειών σε 
ανάγκη

Ενεργήστε τώρα για την υγεία και την ευημερία των 
οικογενειών, μέσω της θέσπισης ισχυρών συστημάτων και 
πολιτικών που μπορούν να ενισχύσουν την επιβίωση των 
οικογενειών, υποστηρίζοντας και αναγνωρίζοντάς τες ως 
διαχειριστές της υγείας των μελών τους και διασφαλίζο-
ντας ότι γίνονται επενδύσεις για την ενίσχυση της υπο-
στήριξης τόσο της σωματικής όσο και της ψυχικής υγείας.
3. Πρόκληση: Φτώχεια και αυξανόμενα κόστη δια-
βίωσης 

Δράστε τώρα για την πρόληψη της φτώχειας, αντι-
μετωπίζοντας τις διάφορες μορφές φτώχειας, συμπερι-

Επιστολή  
της COFACE 
Families Europe  
στα ευρωπαϊκά 
πολιτικά 
κόμματα ενόψει 
ευρωεκλογών 
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λαμβανομένης της ενεργειακής φτώχειας, ενισχύοντας 
τα συστήματα κοινωνικής πρόνοιας, ώστε να λειτουρ-
γούν ως δίχτυα ασφαλείας και ενοποιώντας τις υπηρεσί-
ες για οικογένειες σε διαφορετικούς τομείς υποστήριξης.
4. Πρόκληση: Ανισορροπίες προσωπικής και επαγ-
γελματικής ζωής και ευθυνών φροντίδας 

Ενεργήστε τώρα για το συνδυασμό της επαγγελματικής 
και της οικογενειακής ζωής, χρησιμοποιώντας μια προσέγ-
γιση μετασχηματισμού των ρόλων των φύλων που παρέχει 
ευκαιρίες και στους άνδρες να φροντίζουν τις οικογένειες  
και στις γυναίκες να είναι οικονομικά ανεξάρτητες, εφαρ-
μόζοντας την οδηγία της ΕΕ για την ισορροπία μεταξύ 
προσωπικής και επαγγελματικής ζωής και την εφαρμο-
γή της ευρωπαϊκής στρατηγικής φροντίδας, ενισχύοντας 
παράλληλα την  ποιότητα των συστημάτων παιδικής μέ-
ριμνας μέσω επαρκών αναλογιών προσωπικού-παιδιών.
5. Πρόκληση: Διακρίσεις και αποκλεισμός οικογε-
νειών από την εκπαίδευση 

Δράστε τώρα για την εξασφάλιση σχολείων και κοι-
νωνιών χωρίς αποκλεισμούς, δηλαδή να σταματήσει ο δι-
αχωρισμός των παιδιών με αναπηρίες σε εξειδικευμένα 
σχολεία, προχωρώντας προς ένα σύστημα εκπαίδευσης,  
χωρίς αποκλεισμούς, και να χρησιμοποιηθούν τα υπάρ-
χοντα κονδύλια της ΕΕ για να υποστηριχτεί  αυτός ο με-
τασχηματισμός.
6. Πρόκληση: Ο οικονομικός αποκλεισμός και η υπερ-
χρέωση παραμένουν σε υψηλά επίπεδα 

Δράστε τώρα για να διασφαλιστεί η λειτουργία μιας 
οικονομίας που υπηρετεί την κοινωνία και διασφαλίζει ότι 
οι καταναλωτές προστατεύονται από διαδικτυακές απάτες 
και ανέντιμες επιχειρηματικές πρακτικές, και έχουν πλήρη 
πρόσβαση σε χρηματοοικονομικά προϊόντα χωρίς διακρί-
σεις και περιορισμούς (π.χ. ασφαλιστικά προϊόντα, τραπεζι-
κοί λογαριασμοί), στοχεύοντας τελικά στην εφαρμογή των 
ελαχίστων προτύπων και οδηγιών για την προστασία από 
τον κίνδυνο πτώχευσης και προσωπικής υπερχρέωσης.
7. Πρόκληση: Η συρρίκνωση της εκπροσώπησης

Ενεργήστε τώρα σε συνεργασία με και εκπροσωπώντας  
την κοινωνία των πολιτών και τους δικαιούχους των δι-
καιωμάτων, διασφαλίζοντας ότι, η κοινωνία των πολιτών 
έχει δικαιώματα που τις επιτρέπουν να συμμετέχει ουσι-
αστικά στις εθνικές και ευρωπαϊκές διαδικασίες χάραξης 
πολιτικής προκειμένου να δημιουργηθούν από κοινού τα 
συστήματα και οι πολιτικές που απαιτούνται για την υπο-
στήριξη των οικογενειών του σήμερα.
8. Πρόκληση: Έλλειψη στατιστικών δεδομένων για 
τις οικογένειες και τις νέες πιέσεις που αντιμετωπί-
ζουν (κόστος ενέργειας, ευημερία και υγεία, ασφά-
λεια, πόλεμος, κλιματική αλλαγή) 

Ενεργήστε τώρα για να δημιουργήσετε ένα ευρωπαϊκό 
βαρόμετρο οικογενειών, συνεργαζόμενοι με την COFACE, 
για να αναπτυχθεί περαιτέρω αυτή η ιδέα και να συσχετι-
στεί με το σύνολο των σχετικών ευρωπαϊκών πολιτικών, 
διασφαλίζοντας συγχρόνως ότι, καταγράφονται στα σχε-
τικά δεδομένα της ΕΕ όλες οι μορφές οικογενειών (συ-
μπεριλαμβανομένων οικογενειών που διαβιούν σε πολλά 

νοικοκυριά, όπως και οικογενειών που έχουν επανενωθεί ).
9. Πρόκληση: Η παιδική φτώχεια στην Ευρώπη πρέ-
πει να αντιμετωπιστεί επειγόντως 

Ενεργήστε τώρα για να εφαρμοστεί η ευρωπαϊκή στρα-
τηγική για τα δικαιώματα του παιδιού και ιδιαίτερα η Ευ-
ρωπαϊκή Εγγύηση για το Παιδί, προσαρμόζοντας την ώστε 
να περιλαμβάνει και την αναπηρία,  και συνδέοντάς την με 
τις πολιτικές για την οικογένεια στα κράτη μέλη, φροντίζο-
ντας παράλληλα για την ενοποίηση του πλαισίου παρακο-
λούθησης της εφαρμογής της πολιτικής της Ευρωπαϊκής 
Εγγύησης για το Παιδί σε επίπεδο ΕΕ.
10. Πρόκληση: Ο αποκλεισμός των ατόμων με ανα-
πηρία και των οικογενειών τους. 

Ενεργήστε τώρα για να εφαρμόσετε τη Στρατηγική της 
ΕΕ για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία, και χρη-
σιμοποιήστε τον οδηγό COFACE Disability SHIFT για να 
επανεξετάσετε τις πολιτικές για την αναπηρία μέσα από 
το πρίσμα μίας πιο ολιστικής και κοινωνικής οπτικής  που 
εστιάζει στην Υποστήριξη, τα Ανθρώπινα Δικαιώματα, την 
Ανεξαρτησία, τις Οικογένειες και τις Μεταβάσεις πόρων.

Είμαστε πεπεισμένοι ότι και εσείς αποδίδετε μεγάλη 
σημασία στην ανάπτυξη μιας κοινωνίας φιλικής προς την 
οικογένεια και ανυπομονούμε να συζητήσουμε λεπτομε-
ρέστερα τις προτάσεις μας με εσάς ή το προσωπικό σας. 
Με εκτίμηση, 
Elizabeth Gosme, Διευθυντής
Annemie Drieskens, Πρόεδρος
Πολιτικές ομάδες στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο
● Ομάδα του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος (Χριστιανο-
δημοκράτες)
● Ομάδα της Προοδευτικής Συμμαχίας Σοσιαλιστών και 
Δημοκρατών στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο
● Renew Europe Group
● Ομάδα των Πρασίνων/Ευρωπαϊκή Ελεύθερη Συμμαχία
● Ομάδα Ευρωπαίων Συντηρητικών και Μεταρρυθμιστών
● Ομάδα Ταυτότητας και Δημοκρατίας
● Η Ομάδα της Αριστεράς στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 
- GUE/NGL
Eυρωπαϊκά Πολιτικά Κόμματα
● Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα
● Κόμμα Ευρωπαίων Σοσιαλιστών
● Κόμμα Συμμαχία Φιλελευθέρων και Δημοκρατών για 
την Ευρώπη
● Ευρωπαϊκό Δημοκρατικό Κόμμα
● Ευρωπαϊκό Κόμμα Πρασίνων
● Ευρωπαϊκή Ελεύθερη Συμμαχία
● Κόμμα Ταυτότητας και Δημοκρατίας (παλαιότερα Κίνη-
μα για μια Ευρώπη των Εθνών και της Ελευθερίας)
● Ευρωπαϊκό Κόμμα Συντηρητικών και Μεταρρυθμιστών 
(παλαιότερα Συμμαχία Συντηρητικών και Μεταρρυθμι-
στών στην Ευρώπη)
● Κόμμα της Ευρωπαϊκής Αριστεράς
● Ευρωπαϊκό Χριστιανικό Πολιτικό Κίνημα
Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τα Ευρωπαϊ-
κά πολιτικά κόμματα, δείτε στην ηλεκτρονική διεύθυνση: 
elections.europa.eu/el/
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Oπως δηλώνει στο CNN Greece η Υπουργός 
Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας Σοφία 
Ζαχαράκη πρόκειται για προγράμματα, όπως 
το «Σπίτι μου» με χαμηλότοκα δάνεια και κοι-

νωνική αντιπαροχή και η «Κάλυψη», τα οποία αποτελούν 
τους βασικούς άξονες του κυβερνητικού σχεδιασμού για 
να επιλυθεί το οξύ πρόβλημα της στέγασης. Συνολικά θα 
διατεθούν 2,2 δισ. ευρώ για τη στεγαστική πολιτική, κα-
θώς στα 1,7 δισ. ευρώ που ανακοινώθηκαν πέρυσι, προ-
στέθηκαν 599 εκατ. ευρώ για το πρόγραμμα «Σπίτι μου».

Οι 5+2 δράσεις
1. Επιδότηση δανείων
Mέσω του προγράμματος «Σπίτι μου», νέοι ή νέα ζευ-

γάρια, ηλικίας 25-39 ετών, που δεν έχουν ακίνητο κατάλ-
ληλο για κατοικία και πληρούν συγκεκριμένα εισοδηματικά 
κριτήρια, μπορούν να αποκτήσουν πρώτη κατοικία με μη-
νιαία δόση σημαντικά χαμηλότερη από εκείνη που αντι-

στοιχεί στα στεγαστικά δάνεια της αγοράς, καθώς το 75% 
του κεφαλαίου χορηγείται άτοκα από τη ΔΥΠΑ, ενώ, για 
τους τρίτεκνους, τους πολύτεκνους και όσους αποκτήσουν 
την ιδιότητα αυτή, το δάνειο είναι άτοκο στο σύνολό του.

Ήδη 848 ζευγάρια μέχρι 39 ετών έχουν εκταμιεύσει 
το δάνειό τους, ενώ υπάρχουν πάνω από 800.000 εγκε-
κριμένες αιτήσεις, καθώς και αρκετές σε αναμονή μέχρι 
να βρεθεί το ακίνητο.

Υπενθυμίζεται, πως το πρόγραμμα υποστηρίζει δανει-
οδότηση για αγορά κατοικίας αξίας έως 200.000 ευρώ, 
εμβαδού έως 150 τ.μ. και παλαιότητας τουλάχιστον 15 
ετών. Τα δάνεια καλύπτουν έως και το 90% της εμπορι-
κής αξίας του ακινήτου, με ανώτατο όριο τις 150.000 ευ-
ρώ και μπορούν να έχουν διάρκεια έως 30 έτη.

2. Πρόγραμμα ανακαίνισης
Το πρόγραμμα «Εξοικονομώ – Ανακαινίζω για νέους» 

προβλέπει τη στήριξη των φτωχών και ευάλωτων νοικο-
κυριών, με τη μορφή αυξημένου ποσοστού επιχορηγήσεων 

5+2 ΔΡΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΌ ΔΗΜΌΡΑΦΙΚΌ
Αναδημοσίευση άρθρου της Διονυσίας Κωστή στο CNN.gr (Τρίτη, 21 Νοεμβρίου 2023)
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και χωριστού προϋπολογισμού 40 εκατ. ευρώ και καλύπτει 
επιλέξιμες δαπάνες έως 35.000 ευρώ κατά περίπτωση.

Αφορά πολίτες ηλικίας 18 - 39 ετών, που έχουν γεν-
νηθεί από 01/01/1984 έως και 31/12/2005, με οικογε-
νειακό εισόδημα έως 50.000 ευρώ για την ένταξή τους 
στο «Εξοικονομώ» και έως 20.000 ευρώ για την ένταξή 
τους στο «Ανακαινίζω», αρκεί να είναι:
● Ιδιοκτήτες του ακινήτου, με οποιοδήποτε εμπράγματο 
δικαίωμα και να το ιδιοκατοικούν, ή να είναι πλήρεις κύ-
ριοι, ή επικαρπωτές και το εκμισθώνουν, για να ενταχθούν 
στο «Εξοικονομώ για Νέους».
● Ιδιοκτήτες του ακινήτου κατά πλήρη κυριότητα και ποσο-
στού 100% για να ενταχθούν στο «Ανακαινίζω για Νέους».

3. Κοινωνική Αντιπαροχή
Ενα μεγάλο εγχείρημα είναι το να μπορέσει το κράτος 

να αξιοποιήσει τα ακίνητα του Δημοσίου και να δοθεί μέ-
ρος αυτών για κοινωνική στέγαση.

Το πρόγραμμα «Κοινωνική Αντιπαροχή» απευθύνεται 
σε 2.500 δικαιούχους ηλικίας 18 -39 ετών, οι οποίοι θα 
μπορούν να διεκδικήσουν τα αδρανή ακίνητα του Δημο-
σίου με μικρό ρυθμισμένο μίσθωμα.

Σύμφωνα με το νομοσχέδιο, οι δικαιούχοι μισθωτές 
θα επιλέγονται με βάση αντικειμενικά κοινωνικά κριτή-
ρια, ενώ εκτός από την απλή μίσθωση των σπιτιών με χα-
μηλό ενοίκιο, θα επιτρέπεται και η υπογραφή συμβάσεων 
μίσθωσης με δικαίωμα προαίρεσης για την εξαγορά τους 
από τους δικαιούχους (rent to own). Δείτε τα κριτήρια και 
τον τρόπο υποβολής αίτησης με ένα κλικ1 

4. Πρόνοια για άστεγους
Το πρόγραμμα «Στέγαση και Εργασία για τους αστέ-

γους» απευθύνεται σε άτομα και οικογένειες που διαβιούν 
σε συνθήκες έλλειψης στέγης και λειτουργεί συμπληρω-
ματικά στο πλαίσιο εφαρμογής δημόσιων πολιτικών κα-
ταπολέμησης της έλλειψης αυτής.

Πλέον προκηρύσσεται κάθε δύο χρόνια και λειτουργεί 
σε 43 Δήμους σε όλη τη χώρα παρέχοντας:
● Επιδότηση ενοικίου στους ωφελούμενους για δύο χρό-
νια, καθώς και κάλυψη βασικών δαπανών για οικοσκευές 
και πληρωμή λογαριασμών ΔΕΚΟ.
● Επιδότηση του μισθού και των ασφαλιστικών εισφορών 
για ένα χρόνο για εξεύρεση εργασίας σε ιδιωτικές επιχει-
ρήσεις ή για τη δημιουργία επιχείρησης.
● Υπηρεσίες ψυχοκοινωνικής στήριξης και διασύνδεσης.

5. Κάλυψη
Το πρόγραμμα «Κάλυψη» περιλαμβάνει 257 κατοικί-

ες και απευθύνεται σε νέους ηλικίας 25-39 ετών, που εί-
ναι δικαιούχοι του Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος, 
οι οποίοι δεν διαθέτουν ιδιόκτητη πρώτη κατοικία.

Για την κάλυψη των στεγαστικών αναγκών των δικαι-
ούχων, το πρόγραμμα θα αξιοποιήσει τις ιδιωτικές κατοι-
κίες, οι οποίες είχαν διατεθεί για τη στέγαση αιτούντων 
διεθνή προστασία, στο πλαίσιο των προγραμμάτων ESTIA 
ΙΙ και ESTIA 2021.

Προτεραιότητα δίνεται σε πολύτεκνες ή τρίτεκνες οι-

1 https://www.cnn.gr/oikonomia/anaptyxi/story/385116/koinoniki-
antiparoxi-sta-teli-tou-2023-oi-diagonismoi-ta-kritiria 

κογένειες, σε άτομα με αναπηρία, σε νοικοκυριά στα οποία 
υπάρχει δικαστική απόφαση έξωσης και σε μονογονεϊ-
κές οικογένειες. Δείτε τον τρόπο κατάθεσης των αιτήσε-
ων με ένα κλικ2.

Επισημαίνεται, πως αν και αρχικά το πρόγραμμα αφο-
ρούσε μόνο στον Δήμο Αθηναίων, στη συνέχεια επεκτά-
θηκε και δικαίωμα ένταξης απέκτησαν οι ιδιοκτήτες και 
ιδιοκτήτριες κατοικιών στους Δήμους Ιωαννίνων, Αγίου 
Δημητρίου, Αλίμου, Καλλιθέας, Μοσχάτου-Ταύρου, Νέας 
Σμύρνης και Παλαιού Φαλήρου και που είχαν συμμετά-
σχει στο πρόγραμμα «ΚΑΛΥΨΗ».

Οι δύο επιπλέον δράσεις
● Νταντάδες της Γειτονιάς

Το πρόγραμμα «Νταντάδες της Γειτονιάς» εμπίπτει στον 
άξονα δράσεων υπέρ της συμφιλίωσης οικογενειακής και 
επαγγελματικής ζωής, ο οποίος αποτελεί έναν από τους 
βασικούς στόχους της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την 
ισότητα για τα επόμενα χρόνια.

Το πρόγραμμα αφορά κυρίως τη φύλαξη βρεφών ηλι-
κίας από δύο μηνών έως 2,5 ετών και προβλέπει την οι-
κονομική ενίσχυση των εργαζομένων -κυρίως- γονέων, 
των μονογονέων, των αναδόχων και γενικά της οικογέ-
νειας, για τη φύλαξη του παιδιού ή των παιδιών τους, εί-
τε εντός της οικογενειακής εστίας είτε στο σπίτι μιας/ενός 
παιδαγωγού-φροντιστή3 

Οι δικαιούχοι θα λαμβάνουν το ποσό των 500 ευρώ 
μηνιαίως για τη φύλαξη και φροντίδα των βρεφών τους 
από επιμελητή/επιμελήτρια που θα έχουν επιλέξει από 
το Μητρώο Επιμελητών. Το ποσό θα δίνεται στις περι-
πτώσεις που ο γονέας εργάζεται με καθεστώς πλήρους 
απασχόλησης ή είναι ελεύθερος/η επαγγελματίας ή αυ-
τοαπασχολούμενος/η.
● Χώροι φύλαξης βρεφών εντός επιχειρήσεων

Με το πρόγραμμα αυτό χρηματοδοτούνται επιχειρή-
σεις για τη δημιουργία και τον εξοπλισμό χώρου φύλα-
ξης παιδιών των εργαζομένων, ηλικίας από 6 μηνών έως 
2,5 ετών, εντός των επιχειρήσεων.

Το πρόγραμμα θεσμοθετήθηκε για πρώτη φορά με το 
νόμο 4921/2022 «Δουλειές Ξανά» και χρηματοδοτεί τις 
επιχειρήσεις και για τη στελέχωση του χώρου με έναν ή 
δύο βρεφονηπιοκόμους για χρονικό διάστημα δύο ετών, 
με την υποχρέωση διατήρησης του χώρου και των θέσε-
ων του προσωπικού για άλλα δύο χρόνια μετά τη λήξη 
της περιόδου χρηματοδότησης.4

Πηγή: https://www.cnn.gr/ellada/longform/391494/5-2-
draseis-tis-kyvernisis-gia-tin-anatropi-tis-dimografikis-
katarrefsis 

2  https://develop.thisisathens.org/el/ola-ta-nea/anakoinoseis/prosklisi-
ypovolis-aitiseon-symmetoxis-gia-to-programma-kalypsi-dhmarxos-
athinaion 
3  https://www.cnn.gr/ellada/story/335521/ntantades-tis-geitonias-
analytikos-odigos-mesa-apo-10-erotiseis-apantiseis 
4  https://www.cnn.gr/oikonomia/epixeiriseis/story/349456/xoroi-
fylaksis-vrefon-se-120-epixeiriseis-epidotisi-mexri-150-000-evro-
anoiksan-oi-aitiseis 
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Την Κυριακή 5/11/2023 εορτάστηκε από τους 
Συλλόγους Πολυτέκνων Αττικής η ημέρα της 
πολύτεκνης οικογένειας στον Ιερό Ναό "ΚΟΙ-
ΜΗΣΗ ΤΗΣ ΘΕΟΤΟΚΟΥ" στην Αργυρούπολη. 

Παρέστη η Υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οικο-
γένειας κα Σοφία Ζαχαράκη, η οποία επέστειλε και τον 
κάτωθι γραπτό χαιρετισμό: 

«Ημέρα γιορτής, ημέρα τιμής, ημέρα έμπρακτης ανα-
γνώρισης της μεγάλης συνεισφοράς στην χώρα, αλλά και 
ημέρα υπενθύμισης του δύσκολου ρόλου στον οποίο κα-
λείται η πολύτεκνη οικογένεια να ανταποκριθεί.

Ο εορτασμός της Ημέρας της Πολύτεκνης Οικογένειας, 
την πρώτη Κυριακή του Νοεμβρίου, υπενθυμίζει το χρέος 
της Πολιτείας για τη στήριξη της πολύτεκνης οικογένειας 
η οποία αποτελεί θεμέλιο της κοινωνίας μας και εχέγγυο 
για την συνέχεια της εξέλιξης και της προόδου. Ένα χρέ-
ος που πρέπει να πραγματώνεται στην πράξη και να δια-
πνέει το σύνολο των πολιτικών μας.

Σε αυτό το χρέος θέλησε ο ίδιος ο Πρωθυπουργός να 
ανταποκριθεί, όπως είχε δεσμευθεί προεκλογικά με τη σύ-
σταση του νέου Υπουργείου, που έχω την τιμή να προΐ-
σταμαι την επομένη των εκλογών. Με το δημογραφικό να 
αποτελεί μία πραγματική ωρολογιακή βόμβα για την χώρα, 
η κυβέρνηση πήρε την γενναία απόφαση να συστήσει ένα 
νέο Υπουργείο με αποστολή τη χάραξη εθνικής στρατηγι-
κής για την οικογένεια και την αναστροφή του προβλήμα-
τος. Αναμφίβολα, η προσπάθεια είναι τόσο φιλόδοξη όσο 
και δύσκολη, θα πρέπει όμως να αποτελέσει το κάλεσμα 
που θα ενεργοποιήσει και θα ενώσει όλους τους Έλλη-
νες, στον δημόσιο και ιδιωτικό τομέα.

Για αυτό θα πρέπει να αναγνωρίσουμε ως πλέον πο-
λύτιμη την προσφορά της Ανώτατης Συνομοσπονδίας Πο-
λυτέκνων Ελλάδος από το 1931 έως σήμερα, και τους 
αγώνες που έχει δώσει και συνεχίζει να δίνει για την πο-
λύτεκνη οικογένεια επί 93 συναπτά χρόνια.

Ένα εξαιρετικό δείγμα των αποτελεσμάτων που μπο-

ΕΌΡΤΗ ΠΌΛΥΤΕΚΝΗΣ 
ΌΙΚΕΓΕΝΕΙΑΣ 2023 – 
ΣΥΛΛΌΓΌΙ ΝΌΜΌΥ ΑΤΤΙΚΗΣ
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Νέες κατηγορίες εργαζομένων συμπεριλαμβά-
νονται στο επίδομα μητρότητας της ΔΥΠΑ.  
Όπως αναφέρει το νέο μίνι ασφαλιστικό νο-
μοσχέδιο του Υπουργείου Εργασίας και Κοι-

νωνικών Ασφάλισης, με την επέκταση του δικαιώματος 
ειδικής παροχής προστασίας μητρότητας στις αυτοαπα-
σχολούμενες και τις αγρότισσες, ολοκληρώνεται η προ-
σπάθεια προστασίας της μητρότητας για το σύνολο των 
ασφαλισμένων του e-ΕΦΚΑ.

Το δικαίωμα είναι μερικώς μεταβιβάσιμο και στον έτε-
ρο γονέα, ώστε να μπορούμε να αναφερόμαστε πλέον σε 
συνολική προστασία της γονεϊκότητας. Ειδικότερα, με την 
προτεινόμενη διάταξη, όλες οι νέες, μη μισθωτές, ασφα-

λιστικά ενήμερες μητέρες θα λαμβάνουν μηνιαίο επίδομα 
μητρότητας από τη ΔΥΠΑ ύψους €780 (κατώτατος μι-
σθός) για 9 μήνες.

Επιπλέον, το επίδομα μητρότητας της ΔΥΠΑ θα λαμβά-
νουν και οι μισθωτές ασφαλισμένες, οι οποίες έως σήμερα 
αποκλείονταν λόγω διαφορετικών κανόνων των πρώην 
Ταμείων τους (π.χ. ασφαλισμένες π. ΤΑΥΤΕΚΩ, έμμισθες 
ασφαλισμένες π. ΕΤΑΑ).

Στόχος είναι η όσο το δυνατόν ευρύτερη προστασία 
της μητρότητας και η συμφιλίωση οικογενειακής και επαγ-
γελματικής ζωής, που συμβάλλει στην  αντιμετώπιση του 
δημογραφικού προβλήματος, σε ευθυγράμμιση με τις αντί-
στοιχες συνταγματικές διατάξεις.

ΔΥΠΑ Οι νέες κατηγορίες εργαζομένων που 
συμπεριλαμβάνονται στο επίδομα μητρότητας

ρούμε και πρέπει να έχει η συνεργασία μας ήταν και η πο-
λύ πρόσφατη δυνατότητα έκδοσης μέσω της ψηφιακής 
πύλης gov.gr του πιστοποιητικού πολυτεκνικής ιδιότητας. 
Μαζί με τον Υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης Δημήτρη 
Παπαστεργίου και ύστερα από την πολύτιμη συνεισφορά 
της ΑΣΠΕ, υπογράψαμε την απόφαση χάριν στην οποία 
περίπου 120.000 πολύτεκνες οικογένειες θα έχουν πλέ-
ον ηλεκτρονικά τη δυνατότητα πρόσβασης σε χιλιάδες δι-
ευκολύνσεις και παροχές, μέσα από μια απλή και φιλική 
προς το χρήστη διαδικασία.

Από την άλλη, οι προσπάθειές μας συνεχίζονται για 
τη στεγαστική διευκόλυνση των νέων πολύτεκνων ζευγα-
ριών, αφού μέσα από το πρόγραμμα «Σπίτι Μου» προβλέ-
ψαμε την κάλυψη κατά 100% του επιτοκίου του δανείου 
για όλη την διάρκεια του. 

Δεν σταματάμε όμως εκεί. Το Υπουργείο Κοινωνικής 
Συνοχής και Οικογένειας προχωρά με την υλοποίηση του 
προγράμματος οι «Νταντάδες της Γειτονιάς» διπλασιά-
ζοντας το πόσο της επιχορήγησης των δικαιούχων, ενώ 
διασφαλίσαμε με χρηματοδότηση του Υπουργείου την 
ένταξη όλων των αιτήσεων που είχαν πλήρη φάκελο για 
πρόσβαση σε βρεφονηπιακούς σταθμούς, και δομές για 
περιπτώσεις ΑμεΑ, αναγνωρίζοντας την υποχρέωσή μας 
να στηρίξουμε την σύγχρονη οικογένεια και να απαλύ-
νουμε όσο μπορούμε το άγχος της καθημερινότητας και 
της ανάγκης εξισορρόπησης οικογενειακής και επαγγελ-
ματικής ζωής.

Το βασικό μας στοίχημα και καρδιά της αποστολής μας 
ως Υπουργείου είναι η απασφάλιση της νάρκης του δη-
μογραφικού, τόσο με πολιτικές που θα αποδώσουν καρ-
πούς σε βάθος χρόνου, όσο και με δράσεις που μπορεί 
να ανακουφίσουν την σύγχρονη οικογένεια στο πιο κο-
ντινό μέλλον. 

Η Κυβέρνηση δεσμεύτηκε για την έμπρακτη στήριξη 

της πολύτεκνης οικογένειας, θεσπίζοντας από την πρώτη 
στιγμή μέτρα, όπως: Η αύξηση του αφορολόγητου κατά 
1.000 ευρώ για κάθε προστατευόμενο τέκνο ανεξάρτη-
τα από τον αριθμό παιδιών στην οικογένεια, η μείωση 
του Φ.Π.Α. στα βρεφικά είδη από το 24 στο 13%, η χο-
ρήγηση επιδόματος 2.000 ευρώ για κάθε παιδί που γεν-
νιέται με πολύ διευρυμένα εισοδηματικά κριτήρια, ώστε 
να καλύπτουν το 90% των οικογενειών, η εξαίρεση των 
πολυτέκνων από την επιβολή του φόρου πολυτελούς δι-
αβίωσης για επιβατικά αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσης με-
γάλου κυβισμού. 

Στην ίδια κατεύθυνση, συνεχίζουμε και εντείνουμε την 
προσπάθειά μας, για την στήριξη της μητέρας με την επέ-
κταση της άδειας μητρότητας από τους 6 μήνες αυξήθη-
κε στους 9 μήνες για τις ελεύθερες επαγγελματίες και τις 
αγρότισσές, αλλά και τη θέσπιση άδειας για τον πατέρα.

Αλλά και μόλις πρόσφατα, υπήρξε η πολύ σημαντι-
κή εξέλιξη της ένταξης των πολυτέκνων οικογενειών στο 
νέο ειδικό  τιμολόγιο ρεύματος (ΚΟΤ Γ’) στο οποίο δεν 
εφαρμόζονται περιουσιακά κριτήρια για την ένταξη των 
δικαιούχων, ενώ εκτιμάται ότι περίπου το 95% των πολύ-
τεκνων οικογενειών καθίστανται δικαιούχοι. Συνεχίζουμε 
λοιπόν με συνέπεια και επιμονή. 

Σε μία περίοδο μεγάλων προκλήσεων το κράτος έχει 
την θεμελιώδη υποχρέωση να μπορεί να εγγυηθεί την 
ασφάλεια και να εμπνεύσει την αισιοδοξία στο κοινωνικό 
σύνολο. Να στέκεται στην πράξη δίπλα στον πολίτη, σε 
ανοιχτό και ειλικρινή διάλογο μαζί του.  

Εμείς στο Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογέ-
νειας θα είμαστε εκεί έχοντας ανοιχτά τα αυτιά μας στις 
προτάσεις των πολιτών, που αντιλαμβάνονται την σπου-
δαιότητα και την ανάγκη μαζί να αντιμετωπίσουμε μια 
εθνική κοινωνική πρόκληση και να προχωρήσουμε με τόλ-
μη στο μέλλον.»
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Στην εκδήλωση, την ΑΣΠΕ εκπρο-
σώπησε η Πρόεδρος του Συλ-
λόγου Πολυτέκνων Πατρών κα 
Αναστασία Μανωλοπούλου – 

Νικολοπούλου. Ακολουθεί η ομιλία της: 
«Κυρίες και Κύριοι
Θα ήθελα με τη σειρά μου να ευχα-

ριστήσω: 
- Τον Ιατρικό Σύλλογο Πατρών για την τιμητική πρό-

σκληση συμμετοχής μας στη σημερινή ημερίδα,
- τους ομιλητές που προηγήθηκαν και μας έδωσαν μια 

σαφή εικόνα και χρήσιμα στοιχεία σε σχέση με τα θέματα 
που ανέλυσαν

- και βέβαια να ευχαριστήσω όλες και όλους εσάς που 
είστε απόψε μαζί μας.

- Δεν θα παραλείψω να ευχαριστήσω και την Ανώτατη 
Συνομοσπονδία Πολυτέκνων Ελλάδος που με τίμησε, ορί-
ζοντάς με εκπρόσωπό της στη σημερινή εκδήλωση.

- Βεβαίως είμαι εδώ και ως πρόεδρος της Πολυτεκνι-
κής Οργάνωσης Πατρών και Περιχώρων η οποία καλύ-
πτει 3 δήμους : Πατρέων, Δυτικής Αχαΐας, και Ερυμάνθου.

- Πάνω και πέρα όμως από όλα είμαι εδώ ως μητέρα 
τεσσάρων παιδιών.

Επιτρέψτε μου επίσης, μιας και είναι τόσο κοντά χρο-
νικά, είναι επίκαιρο, να συγχαρώ τόσο την πρόεδρο Κυρία 
Άννα Μαστοράκου όσο και όλα τα μέλη του Ιατρικού Συλ-
λόγου Πατρών που εξελέγησαν στις αυτοδιοικητικές εκλο-
γές καλούμενοι να προσφέρουν στον άνθρωπο κι από ένα 
άλλο, ένα νέο μετερίζι.

 Λοιπόν …. Όλα ξεκινούν από τον πολύ εύστοχο τίτλο 
της ημερίδας : ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ 

Έως τώρα, εάν υπήρχε αντίστοιχη εκδήλωση θα είχε τον 
τίτλο: δημογραφικό σκέτο, ή το δημογραφικό θέμα. Οξύ-
μωρο αλλά χαίρομαι που έστω και τόσο αργά συνειδητο-
ποιούμε όλοι ότι – δυστυχώς- πρόκειται για πρόβλημα,  ένα 
μεγάλο εθνικό πρόβλημα!

Από το 2009 που εκλέγομαι στην Πολυτεκνική Οργά-
νωση και στην ΑΣΠΕ και από το 2015 που είμαι Πρόεδρος, 
είτε σε εκδηλώσεις, είτε όταν έρθουν στην επικαιρότητα κά-
ποια στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ,  απογραφή και λοιπά, καλούμαι 
να τοποθετηθώ, να γράψω ένα άρθρο, να κάνω κάποια δή-
λωση, να κάνω μια ομιλία. 

Πιστέψτε με νιώθω ότι, είμαι τόσο επαναλαμβανόμενη 
γιατί από τότε έως και σήμερα που μιλάμε σημειώνω τα 
ίδια προβλήματα, προτείνω – όπως και κεντρικά η ΑΣΠΕ- 
τα, σχεδόν, ίδια μέτρα και το μόνο που έχει αλλάξει είναι 
η ένταση της κραυγής για το δημογραφικό πρόβλημα που 
μόνο και όλο μεγαλώνει, καθώς τα στοιχεία αλλάζουν πά-

ντοτε προς το χειρότερο. 
Το δημογραφικό είναι πλέον ένα πρό-

βλημα που ρίχνει βαριά την σκιά του στην 
χώρα μας, μια χώρα με ολοένα και μειού-
μενο πληθυσμό. Τα «καμπανάκια» του κιν-
δύνου χτυπάνε εδώ και χρόνια και εμείς 
τείνουμε να γίνουμε κουραστικοί, επιση-
μαίνοντας τον κίνδυνο που δεν βρίσκεται 

προ των πυλών, αλλά πλέον εντός των τειχών.
Αυτό το λέμε εμείς; Οι όλο και λιγότεροι, κάτι σαν αξι-

οπερίεργο είδος, αυτό των πολυτέκνων; Αυτοί που απλά 
γκρινιάζουν για κάποια κομμένα προνόμια και παροχές;

Όχι κυρίες και κύριοι Ούτε περίεργοι είμαστε, ούτε συν-
δικαλιζόμενοι, ούτε επιδοματολάτρες.

Αυτό το λένε τα στοιχεία, το λένε οι αδιαμφισβήτη-
τοι αριθμοί και είναι πια το μήνυμα τόσο δυνατό, που κα-
νείς δεν δικαιούται και δεν μπορεί να κλείσει τα αυτιά του.

Η εφημερίδα ΤΟ ΒΗΜΑ της 8ης Οκτωβρίου 2023 που 
είχε τίτλο: Πότε θα γεννηθεί ο τελευταίος Έλληνας; Σε λι-
γότερο από 260 χρόνια το έθνος θα έχει σβήσει, αποδίδει 
εύγλωττα το δημογραφικό πρόβλημα. 

Εν τέλει πόσο ακόμη θα γεννιούνται Ελληνόπουλα ; 
Η Ελλάδα γερνάει, η Ελλάδα αργοπεθαίνει… Ποιος 

νοιάζεται;

Οι αριθμοί μιλούν από μόνοι τους :
Η κατάργηση των ελαχίστων δημογραφικών κινήτρων 

που είχαν απομείνει και που αποτελούσαν ένα ανάχωμα 
στον κατήφορο της υπογεννητικότητας, οδηγεί πλέον την 
Ελλάδα μπροστά στην δημογραφική κατάρρευση και στο 
τέλος της ιστορίας της. 

Στα χρόνια των μνημονίων έχουν καταγραφεί τραγι-
κά αρνητικά ρεκόρ. Επειδή οι αριθμοί κουράζουν κι ήδη 
έχουν αναφερθεί πολλά στοιχειά, εγώ θα σταθώ σε δυο 
μόνο, που όμως είναι αρκετά για να καταδείξουν το μέγε-
θος του προβλήματος.

- Την εποχή των μνημονίων για πρώτη φορά από το 
1921 οι γεννήσεις στην Ελλάδα κατέβηκαν κάτω από το 
όριο των 100.000, είναι κατά πολύ λιγότερες των θανά-
των από το 2013 και παραμένουν μειούμενες και πάντα λι-
γότερες από τους θανάτους κάθε έτος.

- Την εποχή των μνημονίων με την τελευταία απογραφή, 
είναι σαν να ενταφιάσθηκε μια ολόκληρη πόλη των 500.000!

Η Πραγματική γενοκτονία την εποχή των μνημονίων. 
Ήταν πάντα έτσι ; Όχι δεν ήταν. 
Όλες οι Κυβερνήσεις στο παρελθόν, ανεξαρτήτως κομ-

μάτων και χρωμάτων ακολουθούσαν μια στρατηγική για 
την οικογένεια, την πολυτεκνία και φυσικά κατ‘ επέκταση 

ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΚΑΙ ΠΟΛΥΤΕΚΝΙΑ -  
ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΚΑΙ Η ΛΥΣΗ
Εκδήλωση του Ιατρικού Συλλόγου Πατρών, 21 Οκτωβρίου 2023
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για το δημογραφικό. Υπήρχε πάντοτε, με τα υπέρ και τα κα-
τά φυσικά, μια εθνική πολιτική.

Έδιναν κίνητρα για την δημιουργία οικογένειας και επι-
βράβευαν τις πολύτεκνες οικογένειες με παροχές προκειμένου 
να μεγαλώσουν με αξιοπρέπεια και με όσο το δυνατόν πιο 
ίσες ευκαιρίες τα περισσότερα από τα τέσσερα παιδιά τους.

Τελευταία «αναλαμπή» η δεκαετία 1999-2009 όταν αυ-
ξάνονταν οι γεννήσεις στην Ελλάδα καθώς και ο αριθμός 
των πολύτεκνων οικογενειών. Από το 2009 και μετά, με την 
σταδιακή κατάργηση σχεδόν όλων των δημογραφικών κι-
νήτρων που υπήρχαν για τρίτεκνους και πολύτεκνους ως 
και σήμερα, η δημογραφική κατάρρευση καλπάζει. 

Τι είδε ο Έλληνας πολίτης από το 2009 ως σήμερα; Κα-
τάργηση των πλεονεκτημάτων τριτέκνων και κυρίως πολυ-
τέκνων. Νομοθετική αστάθεια. Έλλειψη πολιτικής βούλησης, 
ατολμία, μηδενική αναφορά στις πολύτεκνες οικογένει-
ες, καμία αναγνώριση της προσφοράς τους. Έτσι λοιπόν, 
οι νέοι της Ελλάδας δεν εμπιστεύονται πλέον το Κράτος 
και είναι πολύ επιφυλακτικοί στην δημιουργία οικογένειας 
και απόκτηση παιδιών. Σε συνδυασμό με την ανεργία, τους 
χαμηλούς μισθούς, την υπερφορολόγηση των οικογενει-
ών με παιδιά – όπως λέει ο ΟΟΣΑ – σε αντιδιαστολή με 
πολλά άλλα Ευρωπαϊκά κράτη, την υπερφορολόγηση της 
μεσαίας κατοικίας, την καθήλωση του επιδόματος παιδιού 
το οποίο δεν έχει καν αναπροσαρμοσθεί στον πληθωρι-
σμό από το 2018 που θεσπίστηκε ως σήμερα, το μίγμα εί-
ναι πλέον εκρηκτικό.

Μα θα πει κάποιος: είχαμε δημοσιονομική κρίση. Είχα-
με μνημόνια. Και η Ιρλανδία είχε, αλλά σε αντίθεση με εμάς 
που σπεύσαμε να πούμε ναι σε όλα, όταν πήγε το ΔΝΤ ο 
Πρωθυπουργός διεμήνυσε ότι, συζητώ τα πάντα πλην της 
δημογραφικής μας πολιτικής. Αυτή είναι η ιεράρχηση των 
προτεραιοτήτων που κάνει μια Κυβέρνηση όταν αντιλαμ-
βάνεται ότι οι δημογραφικές και οικογενειακές πολιτικές εί-
ναι η επένδυση στον άνθρωπο. Το πολυτιμότερο κεφάλαιο 
μιας χώρας είναι το ανθρώπινο κεφάλαιο. 

Μα θα πει επίσης κάποιος ότι, τα παιδιά, τα καλύτερα 
μυαλά φεύγουν στο εξωτερικό. Έχουμε brain drain. Πάντα 
είχαμε. Αλλά τώρα πολλοί νέοι λένε ότι προτιμούν να κά-
νουν οικογένειες σε χώρες με ισχυρή στήριξη της μητρότη-
τας, επιδόματα, υπηρεσίες και ενεργή οικογενειακή πολιτική. 
Δεν είναι μόνο τα χρήματα που ελκύουν τους νέους στο 
εξωτερικό. Είναι ΚΑΙ η έλλειψη δημογραφικών και οικογε-
νειακών πολιτικών στην Ελλάδα που διώχνει τους νέους. 
Για τούτο, αν δείτε ποιοι επιστρέφουν στην Ελλάδα, δεν εί-
ναι οι νέοι μας που έκαναν οικογένεια στο εξωτερικό, είναι 
μεμονωμένα άτομα κυρίως.

Στο ερώτημα, πρέπει να επενδύουμε στην πολύτεκνη 
οικογένεια ή όχι; Η απάντηση είναι απλή. Βεβαίως ναι, δι-
ότι πρόκειται για γονείς με πρόθεση τεκνοποιίας – κάτι που 
δεν ισχύει για όλους όσους παντρεύονται ή βρίσκονται σε 
μια σχέση. Η πρόθεση τεκνοποιίας είναι σοβαρός παράγο-
ντας όπως λένε και οι διεθνείς μελέτες που πρέπει να λαμ-
βάνεται υπόψη στους παράγοντες που συνεισφέρουν στην 
υπογεννητικότητα. Πρέπει λοιπόν το κράτος να ενισχύει τις 
πολύτεκνες οικογένειες διότι αυτές έχουν την πρόθεση πε-

ραιτέρω απόκτησης παιδιών κάτω από κατάλληλες συν-
θήκες στήριξης – κάτι που δεν ισχύει για το σύνολο του 
πληθυσμού σε αναπαραγωγική ηλικία. 

Αντί για μια τέτοια προσέγγιση, βλέπουμε απαξίωση 
μάλλον της προσφοράς των πολύτεκνων οικογενειών στα 
νομοθετήματα των τελευταίων ετών. 

Η ΑΣΠΕ αλλά και οι Σύλλογοι ανά την Ελλάδα, προ-
βαίνουμε σε συνεχείς ενέργειες, διαβήματα, υπομνήματα. 
Υπάρχουν προτάσεις άλλες χωρίς κανένα δημοσιονομικό 
κόστος (αλήθεια γιατί δεν εφαρμόζονται) κι άλλες με δη-
μοσιονομικό κόστος – πολύ μικρό όμως, έναντι της δημο-
γραφικής καταστροφής.

Οι γεννήσεις και οι οικονομικές επενδύσεις έχουν τον 
ίδιο κοινό παρονομαστή: Τη νομοθετική σταθερότητα και 
την δημιουργία κλίματος βεβαιότητας και εμπιστοσύνης για 
τις προθέσεις του κράτους. Οι υποψήφιοι νέοι γονείς πα-
ρατηρούν τη νομοθετική δραστηριότητας του κράτους και 
γεμίζουν απογοήτευση. 

Το κράτος παράγει αβεβαιότητα όταν:
- Προσφέρει μια μικρή φορο-απαλλαγή στο πολυτεκνι-

κό αυτοκίνητο και μετά επιβάλει φόρο πολυτελείας! Λες και 
το 9-θέσιο ή 12-θέσιο πολυτεκνικό αυτοκίνητο είναι πο-
λυτελής διαβίωση. Και όταν επιχειρηθεί να διορθώσει το 
λάθος, κάνει ξανά λάθος θεωρώντας ότι, όταν τα παιδιά 
μεγαλώσουν ο πολύτεκνος μπορεί άνετα να αγοράσει, νέο, 
μικρότερο αυτοκίνητο!

- Δεν λαμβάνει υπόψη το πλήθος των παιδιών στις φο-
ροαπαλλαγές. 

- Φορολογεί εισοδήματα κάτω από το όριο της φτώχειας.

Η Πρόεδρος του Συλλόγου Πολυτέκνων Πατρών κα Αναστασία 
Μανωλοπούλου – Νικολοπούλου με την Υπουργό Κοινωνικής 
Συνοχής και Οικογένειας κα Σοφία Ζαχαράκη
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- Φορολογεί σχεδόν το ίδιο τον άγαμο και τον πολύτεκνο. 
- Θεσπίζει μειωμένο τιμολόγιο ηλεκτρικού ρεύματος για 

τις πολύτεκνες οικογένειες, μετά το καταργεί, και ενώ το ΣτΕ 
ακυρώνει ως αντισυνταγματική την κατάργηση, δεν έρχετε, 
εδώ και 1 χρόνο, να το θεσμοθετήσει εκ νέου! 

- Λείπει η πολιτική βούληση να επαναφέρει μέτρα χω-
ρίς κανένα δημοσιονομικό κόστος που έφεραν γεννήσεις, 
όπως η πρόταξη των πολύτεκνων εκπαιδευτικών στους δι-
ορισμούς. 

Ο κατάλογος είναι ατελείωτος! Πώς τα νέα ζευγάρια 
να εμπιστευθούν το κράτος για να αποκτήσουν παιδιά και 
να τα αναθρέψουν με αξιοπρέπεια χωρίς τον κίνδυνο φτώ-
χειας και κοινωνικού αποκλεισμού, ειδικά αν αποκτούν 4, 
5 ή περισσότερα παιδιά; 

Η Ανωτάτη Συνομοσπονδία Πολυτέκνων Ελλάδος ζητού-
σε από πολλά χρόνια, την ίδρυση Υπουργείου Οικογένειας 
με ουσιαστικές οριζόντιες αρμοδιότητες και την αρμοδιότη-
τα να ελέγχει κάθε νομοθέτημα από πλευράς δημογραφι-
κής και οικογενειακής πολιτικής. Υπουργείο έγινε από αρχές 
Ιουλίου, αλλά ακόμη ουσιαστικές αρμοδιότητες δεν έχει. 

Ας δούμε ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα. Τον Φεβρου-
άριο του 2022, το ΣτΕ εξέδωσε μια σπουδαία απόφαση με 
την οποία έκρινε ως αντισυνταγματική και ακύρωσε την 
Υπουργική απόφαση του ΣΥΡΙΖΑ με την οποία καταργήθη-
κε το ειδικό μειωμένο τιμολόγιο ηλεκτρικού ρεύματος των 
πολυτέκνων – ορθότερα μιας μερίδας πολυτέκνων. Από 
τον Φεβρουάριο του 2022 ως σήμερα, δηλαδή ενάμισυ 
χρόνο μετά, η Κυβέρνηση εξαγγέλει ότι, θα συμμορφωθεί 
με την απόφαση αλλά δεν έχει δώσει ακόμη ημερομηνία 
επανέναρξης του ειδικού μειωμένου τιμολογίου ρεύματος 
πολύτεκνων. Με τέτοια συμπεριφορά, τέτοια αναξιοπιστία, 
ποιος νέος θα εμπιστευθεί το Ελληνικό κράτος για να απο-
κτήσει παιδιά σήμερα;

Επίσης, η Ολομέλεια του ΣτΕ στην απόφαση 430/2022 
λέει, όπως έχει ξαναπεί στο παρελθόν πολλές φορές, ότι η 
επιβολή εισοδηματικών ή άλλων κριτηρίων στα μέτρα στή-
ριξης των πολυτέκνων είναι αντισυνταγματική. Θα περίμενε 
κανείς να εφαρμόζεται από τις Κυβερνήσεις, αλλά μάλλον 
το αντίθετο συμβαίνει. 

Το νέο Υπουργείο Οικογένειας θα πρέπει πρώτ’ απ’ όλα 
να αποκαταστήσει την τρωθείσα εμπιστοσύνη των υποψηφί-
ων γονέων και την αξιοπιστία του κράτους προς τον πολίτη. 
Δύσκολη δουλειά αλλά απαραίτητη. Θα πρέπει να επανα-
φέρει κατ’ αρχήν όλα τα μέτρα στήριξης πολυτέκνων που 
ίσχυαν από το 1999 ως το 2009 και έφεραν χιλιάδες νέες 
γεννήσεις στην Ελλάδα. Εννοείται ότι πρέπει να δημιουρ-
γηθεί μια γενική δημογραφική πολιτική για την απόκτηση 
του 1ου, 2ου και 3ου παιδιού και μια ειδική δημογραφική 
πολιτική για τους πολύτεκνους, διότι η απόκτηση του 4ου 
παιδιού είναι απαραίτητη, καθώς το 3ο και το 4ο παιδί αντι-
καθιστούν τα παιδιά ενός άτεκνου ζευγαριού. 

Επομένως, προτείνουμε το νέο Υπουργείο να προχω-
ρήσει σε νόμο-πλαίσιο για την οικογένεια, περιλαμβάνο-
ντας την γενική δημογραφική πολιτική και εθνικό σχέδιο 
στήριξης για την πολύτεκνη οικογένεια για την ειδική δη-
μογραφική πολιτική. 

Η Ανώτατή Συνομοσπονδία Πολυτέκνων Ελλάδος εί-
χε εκδόσει ένα εγχειρίδιο με μια ολοκληρωμένη πρότα-
ση άσκησης δημογραφικής και οικογενειακής πολιτικής με 
αναπτυξιακό πρόσημο καθώς μια μελέτη για την υποστή-
ριξη οικογενειών με παιδιά από τους Δήμους. Αναμένου-
με λοιπόν το νέο Υπουργείο Οικογένειας να αξιοποιηθεί 
τις γνώσεις και την εμπειρία που έχει συσσωρεύσει η Συ-
νομοσπονδία μας από το 1931 ως σήμερα, για να συνεχί-
ζει να ελπίζει η χώρα ότι θα δεν φτάσει σύντομα στο τέλος 
της ιστορίας της. Το βιβλίο αυτό δεν περιέχει διαπιστώσεις 
αλλά περιγράφει ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο σχεδιασμού 
και υλοποίησης δημογραφικών και οικογενειακών πολιτι-
κών με τρεις πυλώνες:

- Εθνικό σχέδιο στήριξης της πολύτεκνης οικογένειας, 
όπως έχει γίνει για τόσες άλλες κοινωνικές ομάδες, ενώ 
για τους πολύτεκνους, παρά τη Συνταγματική επιταγή, όχι! 

- Νόμο-πλαίσιο για την οικογένεια με ρητές δημογρα-
φικής πολιτικές στα νομοθετήματα.

- Υπουργείο Οικογένειας με αρμοδιότητες συντονισμού 
όλων των Υπουργείων και την υποχρέωση να ελέγχει τα 
νομοσχέδια ως προς τον αντίκτυπο που έχουν σε επίπεδο 
δημογραφικής και οικογενειακής πολιτικής. 

Η ΑΣΠΕ ζητά εδώ και πολλά χρόνια την υλοποίηση των 
3 αυτών πυλώνων στις οποίες μπορεί να στηριχθεί μια αξι-
όπιστη προσπάθεια αποτροπής της συντελούμενης συρρί-
κνωσης του πληθυσμού της Ελλάδας. 

Προϋπόθεση είναι η διακομματική συναίνεση για τις 
προτεραιότητες, ο σεβασμός του Συντάγματος, η σταθερή 
νομοθεσία και η αξιοποίηση της ΑΣΠΕ ως θεσμικού συμ-
βούλου της εκάστοτε Κυβέρνησης, σε θέματα οικογένειας 
και παιδιού. Ένα σχεδιασμός λοιπόν με ολιστική αντιμε-
τώπιση και με συνέπεια και συνέχεια στην υλοποίηση, του 
ακόμα κι αν Υπουργοί, Γενικοί Γραμματείς ή και Κυβερνή-
σεις αλλάζουν. Πολιτική βούληση το λένε.

Κλείνοντας, θα ήθελα να αναφερθώ στο παράδειγμα 
της Ουγγαρίας που με πράγματι δραστικά μέτρα [αφορο-
λόγητο το εισόδημα της μητέρας που αποκτά το 4ο παιδί, 
στα στεγαστικά δάνεια χαρίζεται ΚΑΙ το κεφάλαιο του δα-
νείου με το 4ο παιδί, ενώ το 3ο παιδί χαρίζονται οι τόκοι] 
έχει εκπληκτικά αποτελέσματα σε λιγότερο από μία δεκαετία:
● Δείκτης γεννητικότητας από 1,25 σε 1,59 (δηλ. λίγο πά-
νω από τον μέσο όρο ΕΕ που είναι 1,5%) 
● Γεννήσεις εκτός γάμου: μειώθηκαν από 48% το 2010 
σε 30% το 2021
● Οι γάμοι έχουν αυξηθεί κατά 92%
● Διαζύγια: μειώθηκαν κατά 37% μεταξύ 2010 και 2020
● Θεαματική μείωση εκτρώσεων από 200.000+ το 1970, 
σε 23.000 το 2021

Όμως επενδύουν και στην έννοια της οικογένειας. Το 
2018 κηρύχθηκε έτος της οικογένειας, με εκδηλώσεις υπέρ 
του θεσμού του γάμου και της οικογένειας σε όλη την χώρα. 

Στην Ελλάδα; Τι πρότυπα δείχνουμε; Τι προβάλλουμε; 
Τι προτεραιοποιούμε;

Γιατί καλή η ευημερία των δεικτών και των αριθμών αλ-
λά… Οι άνθρωποι είναι ο πλούτος των Εθνών ! 

Σας ευχαριστώ. 
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Tης Δήμητρας-Ινές Αγγελή
Γενικής Γραμματέως ΑΣΠΕ

 ΑΠΌ ΤΙΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΌΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΑΣΠΕ

Δελτίο Τύπου της ΑΣΠΕ (16/1/2024)
ΚΑΜΜΊΑ ΝΟΜΊΚΗ ΑΝΑΓΚΗ Η ΔΊΕΘΝΗΣ 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΗ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ ΔΕΝ 
ΟΔΗΓΕΊ ΣΤΗ ΘΕΣΜΟΘΕΤΗΣΗ ΓΑΜΟΥ 
ΓΊΑ ΟΜΟΦΥΛΑ ΖΕΥΓΑΡΊΑ ΚΑΊ ΣΤΗΝ 
ΥΊΟΘΕΣΊΑ/ΤΕΚΝΟΘΕΣΊΑ ΠΑΊΔΊΩΝ. 
ΤΟ ΣΥΜΦΕΡΟΝ ΤΩΝ ΠΑΊΔΊΩΝ ΔΕΝ 
ΕΝΔΊΑΦΕΡΕΊ ΚΑΝΕΝΑΝ; 

Η Κυβέρνηση, φαίνεται να 
έχει επιλέξει ως νομοθετι-
κή προτεραιότητα για το 
2024, τη νομοθέτηση γά-
μου για τα ομόφυλα ζευ-
γάρια και να επιδιώκει να 
αποδώσει, με κάθε τρόπο 

τον τίτλο του γονέα σε αυτά, έναντι της υλοποίησης μιας 
σοβαρής, πολύπλευρης και αποτελεσματικής δέσμης μέ-
τρων για να ανατρέψει την δημογραφική κατάρρευση της 
χώρας και να στηρίξει τις πολύπαθες πολύτεκνες οικογέ-
νειες, που παλεύουν μόνες τους, να σταθούν όρθιες, χω-
ρίς ουσιαστικά μέτρα στήριξης, εν μέσω τρομερού κόστους 
ζωής, παρότι οι πολύτεκνοι προσφέρουν στην Ελλάδα το 
πολυτιμότερο αγαθό της που είναι το ανθρώπινο κεφά-
λαιο. 

Το άρθρο 9 του Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της 
ΕΕ, θεμελιώνει το δικαίωμα στο γάμο και την ίδρυση οι-
κογένειας, σύμφωνα με την εκάστοτε εθνική νομοθεσία, 
βάσει της οποίας ασκούνται αυτά τα δικαιώματα. Το άρ-
θρο αυτό, σε συνδυασμό με την Συνθήκη της Λισσαβό-
νας, που ξεκάθαρα δεν περιλαμβάνει στη δικαιοδοσία της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης το οικογενειακό δίκαιο και την οικο-
γενειακή πολιτική, δεν αφήνει καμμία αμφιβολία ότι, η νο-
μοθέτηση γάμου για τα ομόφυλα ζευγάρια και απόδοσης 
του τίτλου του γονέα σε αυτά είναι απολύτως μια πολιτι-
κή επιλογή της Κυβέρνησης και όχι υποχρέωση από Ευ-
ρωπαϊκή ή άλλη Διεθνή νομοθεσία. 

Η Διεθνής Σύμβαση για τα δικαιώματα του παιδιού, 
στην οποία έχει προσχωρήσει και η Ελλάδα, στο άρθρο 
3:1 αναφέρει ρητά: «Σε όλες τις ενέργειες που αφορούν 
παιδιά είτε αναλαμβάνονται από δημόσιο ή ιδιωτικό ίδρυ-
μα κοινωνικής πρόνοιας, δικαστήρια, διοικητικές αρχές ή 
νομοθετικά όργανα, πρωταρχικό μέλημα θα είναι το βέλ-
τιστο συμφέρον του παιδιού”. Το βέλτιστο συμφέρον του 
παιδιού είναι αυτό που συμβαίνει στην ανθρωπότητα από 

τότε που υπάρχουν άνθρωποι πάνω στη γη, δηλαδή η αρ-
μονία και ισορροπία της ετερότητας των δύο γονέων που 
έχουν τις βιολογικές προϋποθέσεις να τεκνοποιήσουν – 
ακόμη κι αν λείψει ο ένας εκ των δύο (διότι η ζωή έχει 
συχνά και τραγικές στιγμές), η παρουσία και η σκιά του 
εκλείποντος γονέα συνοδεύει και καθοδηγεί το παιδί σε 
όλη του τη ζωή. Είναι αναφαίρετο δικαίωμα του παιδιού 
και βέλτιστο συμφέρον του, να διαθέτει και να μπορεί να 
φωνάξει από μωρό ως και ενήλικας, ‘πατέρα’ και ‘μητέ-
ρα’, και όχι γονέα-1 και γονέα-2. Αυτή είναι η αλήθεια, η 
οποία δεν επιδέχεται ταμπέλες «ομοφοβικού», «ρατσιστι-
κού» ή άλλων σχετικών επιθέτων. 

Τα ατομικά δικαιώματα των ομόφυλων ατόμων, προ-
στατεύονται και αναγνωρίζονται μέσω του συμφώνου 
συμβίωσης και αν τυχόν υπάρχει κάτι που υπολείπεται, 
μπορεί κάλλιστα να καλυφθεί νομικά. Η νομοθέτηση γά-
μου είναι αποκλειστικά πολιτική επιλογή, θέμα αντίληψης 
και βούλησης, όχι αποτέλεσμα μιας νομικής ή Ευρωπαϊ-
κής υποχρέωσης της χώρας. Το επιχείρημα της ισότητας 
είναι πρόσχημα και όχι η πραγματική αιτία για τη νομοθέ-
τηση γάμου και τεκνοθεσίας παιδιών. 

Η πρακτική της παρένθετης μητρότητας, έχει δημιουρ-
γήσει περισσότερα προβλήματα απ΄ όσα υποσχόταν ότι θα 
έλυνε, με πρόσφατο το τραγικό περιστατικό εμπορευματο-
ποίησης της μητρότητας που αποκαλύφθηκε στην Κρήτη. 
Στην Γαλλία, στην Γερμανία και στην Ιταλία, για παράδειγ-
μα, απαγορεύεται η παρένθετη μητρότητα. Στην Ελλάδα, 
γιατί επιτρέπεται; Ακόμη κι αν υποτεθεί ότι, καλώς υπάρ-
χει η πρόβλεψη, ο νόμος πρέπει να βελτιωθεί σημαντικά 
προκειμένου να αποτρέπει κάθε απόπειρα εμπορευματο-
ποίησης και να επιτρέπει, με πολύ αυστηρές προϋποθέσεις 
και ελέγχους, σε ετερόφυλα ζευγάρια, και όχι σε μεμονω-
μένα άτομα, να αποκτήσουν παιδί, μέσω παρένθετης μη-
τρότητας, υπό την προϋπόθεση ότι, τουλάχιστον ο ένας εκ 
των δύο, είναι βιολογικός γονέας του παιδιού. 

Το επιχείρημα ότι, το πρόβλημα υπάρχει και πρέπει να 
το λύσουμε, διότι δεν μπορούμε να αγνοήσουμε το γεγο-
νός ότι υπάρχουν παιδιά σε ομόφυλα ζευγάρια, δεν είναι 
καθόλου πειστικό αλλά είναι πέρα για πέρα παραπλανη-
τικό. Τα παιδιά αυτά αποκτήθηκαν (με ποια μέσα άραγε; 
το καθένα έχει τη δική του ιστορία...) από ομόφυλα ζευ-
γάρια σε άλλα κράτη, διότι στην Ελλάδα απαγορεύεται η 
τεκνοθεσία/υιοθεσία – προς το παρόν τουλάχιστον. Με 
δική τους επιλογή, τα ζευγάρια αυτά, γνωρίζοντας την 
Ελληνική νομοθεσία, επέλεξαν να ζήσουν στην Ελλάδα, 
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είτε είναι Έλληνες, είτε είναι ξένοι. Γιατί λοιπόν πρέπει να 
προσαρμοστεί η νομοθεσία σε αυτούς, και όχι να προ-
σαρμοστούν αυτοί στην νομοθεσία; Αν, για παράδειγμα, 
εγκατασταθούν στην Ελλάδα άτομα με άλλη πολιτιστική 
κληρονομιά, με άλλη αντίληψη για το γάμο και την οικο-
γένεια, θα πρέπει να αλλάξουμε και πάλι τους νόμους δι-
ότι αυτοί θα αποτελούν μια νέα πραγματικότητα – όπως 
λέει τώρα το επιχείρημα; Τότε ποια πολιτιστική κληρονο-
μιά, ποια πολιτιστική και πολιτισμική ταυτότητα θα μείνει 
για τη χώρα αυτή, αν σύρεται κάθε φορά σε αλλαγή νό-
μων «μπροστά σε μια νέα, κάθε φορά, πραγματικότητα»;

Επίσης, δεν αποτελεί επιχείρημα το γεγονός ότι, σε ορι-
σμένα κράτη της Ε.Ε. (όχι σε όλα!) έχει ήδη νομοθετηθεί ο 
γάμος των ομοφύλων. Το επιχείρημα αυτό είχε προβλη-
θεί και για το σύμφωνο συμβίωσης, αλλά και τότε είχαν 
διατυπωθεί σοβαρές νομικές αντιρρήσεις: «Οποιαδήπο-
τε συμφωνία, για να είναι έγκυρη, δεν πρέπει να έρχεται 
σε αντίθεση με τις αντιλήψεις της κοινωνικής ηθικής, που 
είναι γνωστές ως “χρηστά ήθη”. Η έννοια των χρηστών 
ηθών είναι αόριστη νομική έννοια, δεν βρίσκεται μόνον 
στον Αστικό Κώδικα, αλλά και στο ίδιο το Σύνταγμα. Για 
την εξειδίκευση της έννοιας χρησιμεύει ως κριτήριο και η 
ελληνική δημόσια τάξη, που περιλαμβάνει τις θεμελιώδεις 
πολιτικές, κοινωνικές, οικονομικές και ηθικές αντιλήψεις 
και αρχές που ισχύουν στην Ελλάδα. Για την αναγνώρι-
ση μιας συμφωνίας με νομική δέσμευση, εν προκειμένω 
του συμφώνου συμβίωσης, θα μπορούσαν να διατυπω-
θούν σοβαρές αιτιάσεις αντιθέσεως με τα χρηστά ήθη. 
Για το λόγο αυτό, η αναγνώριση από άλλες έννομες τά-
ξεις, όσο χρήσιμη και αν είναι, σχετική σημασία έχει.» (Το 
νέο σύμφωνο συμβίωσης. Ρόης Δ. Παντελίδου, Καθηγή-
τριας της Νομικής Σχολής του Δ.Π.Θράκης. 17/6/2015 
Εφημ. ΤΟ ΒΗΜΑ) 

Άλλα είναι τα μεγάλα προβλήματα, που πρέπει και επεί-
γεται να λύσει η Κυβέρνηση. Η ακρίβεια, που κατατρώει το 
εισόδημα των πολιτών, η φυγή των νέων εκτός Ελλάδας, η 
συνεχιζόμενη υποβάθμιση της παιδείας (απογοητευτικά τα 
αποτελέσματα ενδεικτικής αξιολόγησης μαθητών σε τεστ 
γνώσεων που έγινε από το ΙΕΠ), η παραβατικότητα στις 
γειτονιές, η τραγική μείωση των γεννήσεων νέων παιδιών 
από τους Έλληνες, η εγκατάλειψη των πολυτέκνων, η πρό-
βλεψη της Eurostat για 7 εκατομμύρια πληθυσμό ως το 
2050. Αυτά είναι τα πραγματικά θέματα ισότητας και οι 
πηγές κοινωνικού αποκλεισμού με τις οποίες η Κυβέρνη-
ση και η αντιπολίτευση πρέπει να ασχοληθούν. 

Όχι με το γάμο των ομόφυλων ζευγαριών, που δεν έχει 
τίποτα ουσιαστικό να προσφέρει στην χώρα, ούτε και στα 
ίδια τα ομόφυλα άτομα επί της ουσίας. Τα ατομικά τους 
δικαιώματα να προστατευθούν, αν υπάρχει τέτοιο θέμα, 
όπου χρειάζεται – καμμία ανάγκη δεν υπάρχει για νομοθέ-
τηση γάμου. Η επέκταση του νομικού ορισμού του γάμου 
για να περιλαμβάνει τα ομόφυλα ζευγάρια δεν ανταπο-
κρίνεται σε καμμία νομική ή ουσιαστική ανάγκη, ούτε και 
διεθνή υποχρέωση της χώρας. Είναι απλώς πολιτική επι-
λογή, η οποία οδηγεί, αργά ή γρήγορα, στην απόκτηση 
παιδιών με οποιονδήποτε τρόπο. Μπορεί σήμερα να μην 

είναι παρένθετη μητρότητα, αλλά αύριο θα είναι μια ακό-
μη «πραγματικότητα», στην οποία θα «πρέπει να προσαρ-
μοστεί» η Ελληνική νομοθεσία. 

Όχι στην τεκνοθεσία/ υιοθεσία παιδιών που θα δημι-
ουργήσει πολύ περισσότερα προβλήματα, απ’ όσα υποτίθε-
ται ότι θα επιλύσει. Το «βέλτιστο συμφέρον των παιδιών» 
(Διεθνής Σύμβαση για τα δικαιώματα του παιδιού) δεν εν-
διαφέρει κανέναν; 

ΕΠΊΣΤΟΛΗ ΤΗΣ ΑΣΠΕ  
ΓΊΑ ΤΟΥΣ ΠΛΗΓΕΝΤΕΣ ΑΠΟ ΤΊΣ 
ΘΕΟΜΗΝΊΕΣ ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΊΑ (ΣΕΠΤ.2023)

Αξιότιμε κ. Πρωθυπουργέ,
Αξιότιμοι κ. Υπουργοί,
το φετινό καλοκαίρι επιφύλαξε δυστυχώς για τη χώρα 

σοβαρές θεομηνίες, τόσο με τις πυρκαγιές όσο και με τις 
πλημμύρες. Λογικό είναι, να ετοιμάζει η Κυβέρνηση ειδι-
κά μέτρα στήριξης για τους πληγέντες στις περιοχές που 
δοκιμάστηκαν σκληρά από τις θεομηνίες. 

Αν και είναι απολύτως προφανές, αλλά και επιβλημένο 
από το άρθρο 21 του Συντάγματος στο οποίο ρητά ανα-
φέρεται ότι οι πολύτεκνοι, όπως και οι ανάπηροι, πρέπει 
να τυγχάνουν ειδικής φροντίδας από το Κράτος, επιση-
μαίνουμε έγκαιρα την αναγκαιότητα αλλά και την υποχρέ-
ωση, του Κράτους να στηρίξει με πρόσθετα/ ισχυρότερα 
μέτρα τις πολύτεκνες οικογένειες, βάσει και της συγκεκρι-
μένης Συνταγματικής διάταξης. 

Αναμένουμε ότι, τα μέτρα που θα ανακοινώσει ο Πρω-
θυπουργός θα πρέπει να είναι προσαυξημένα για τις πο-
λύτεκνες οικογένειες κατά 50% και για όσους έχουν πέντε 
ή περισσότερα παιδιά, η στήριξη να είναι διπλάσια, δηλα-
δή 100% προσαύξηση, ώστε να έχει νόημα και πραγμα-
τική επίπτωση στη ζωή των πολυτέκνων η στήριξη από 
το Κράτος. 

Κύριε Πρωθυπουργέ, Κύριοι Υπουργοί, η οικονομική 
καταστροφή σε μια οικογένεια με μεγάλες υποχρεώσεις 
όπως οι πολύτεκνες οικογένειες, έχει πολλαπλασιαστικά 
αρνητική επίπτωση λόγω του πλήθους των παιδιών της, 
επομένως πολλαπλάσια πρέπει να είναι καιι η στήριξη που 
πρέπει να λάβει από την πολιτεία, προκειμένου να συνεχί-
σει να διαβιεί με αξιοπρέπεια, χωρίς να πέσει στο φάσμα 
της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού. 

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε πε-
ραιτέρω συνεργασία. 

H ΑΣΠΕ ΣΤΟ ΣΥΝΕΔΡΊΟ «ΔΗΜΟΓΡΑΦΊΚΟ 
2023 – ΩΡΑ ΓΊΑ ΔΡΑΣΗ» 

Η Γ.Γ. της ΑΣΠΕ κα Δήμη-
τρα-Ινές Αγγελή εκπροσώ-
πησε την ΑΣΠΕ στο Συνέδριο 
«Δημογραφικό 2023 – Ώρα 
για δράση», την Τρίτη 17 
Οκτωβρίου 2023 στο Athens 
Marriott Hotel και περιέγρα-
ψε γλαφυρά τις προκλήσεις 
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που αντιμετωπίζει η πολύτεκνη οικογένεια σήμερα, παρά 
την τεράστια κοινωνική και οικονομική της προσφορά. 

Δυστυχώς, η λέξη «πολύτεκνοι» ακούστηκε στο συνέ-
δριο μόνο από την Γ.Γ. της ΑΣΠΕ και τον Καθηγητή Γαβριήλ 
Αμίτση, Διευθυντή του Εργαστηρίου Κοινωνικής Διοίκησης 
του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής, Επιστημονικού Συμ-
βούλου της ΑΣΠΕ. Και μόνο αυτό το γεγονός, καταδεικνύ-
ει ότι, όσο παραγνωρίζεται η προσφορά της πολύτεκνης 
οικογένειες στην επίλυση του δημογραφικού, τόσο η δη-
μογραφική κατάρρευση σπάει το ένα ρεκόρ μετά το άλλο. 
Κατά την έναρξη του συνεδρίου χαιρετισμό απηύθυνε ο 
Πρωθυπουργός. Η ομιλία του Πρωθυπουργού Κυριάκου 
Μητσοτάκη είναι διαθέσιμη στον ιστότοπο του συνεδρίου.

Η ΑΣΠΕ ΣΤΟ ΓΡΑΦΕΊΟ ΤΟΥ 
ΟΊΚΟΥΜΕΝΊΚΟΥ ΠΑΤΡΊΑΡΧΕΊΟΥ  
ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ, ΕΝΟΨΕΊ ΤΗΣ ΕΟΡΤΗΣ ΤΗΣ 
ΠΟΛΥΤΕΚΝΗΣ ΟΊΚΟΓΕΝΕΊΑΣ 5/11/2023

Την Τρίτη 31 Οκτωβρίου 2023, στο Γραφείο Εκπροσω-
πήσεως του Οικουμενικού Πατριαρχείου στην Αθήνα, τον 
Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Λαοδικείας κ. Θεοδώρητο επι-
σκέφτηκε αντιπροσωπεία της Ανωτάτης Συνομοσπονδίας 
Πολυτέκνων Ελλάδος, με αφορμή την ημέρα της Πολύτε-
κνης Οικογένειας, που καθορίστηκε νομοθετικά να εορ-
τάζεται την πρώτη Κυριακή του Νοεμβρίου. Ο Πρόεδρος 
και μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου της Ανωτάτης Συ-
νομοσπονδίας Πολυτέκνων (Α.Σ.Π.Ε.) επικαλέστηκαν την 
ευλογία του Οικουμενικού Πατριάρχου κ.κ. Βαρθολομαί-
ου για τη συνέχιση του έργου τους και προσέφεραν στον 
Σεβασμιώτατο Λαοδικείας Θεοδώρητο δίτομη επετειακή 
έκδοση για την προσφορά της Συνομοσπονδίας των Πο-
λυτέκνων στην κοινωνία, τα πρώτα 75 χρόνια δράσης της, 
από το 1931 ως το 2006.

Ο Πρόεδρος της Συνομοσπονδίας κ. Θεοτοκάτος Βασί-
λειος και τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου κ.κ. Σταμού-
λης Δ., Αγγελή Δ.-Ι., Πάχος Ι. καθώς και ο Διευθυντής της 
ΑΣΠΕ Παύλος Χ. αναφέρθηκαν στον προβληματισμό της 
ελληνικής κοινωνίας για το δημογραφικό πρόβλημα κα-
θώς και στην ανάγκη στήριξης και αναγνώρισης της προ-
σφοράς των πολύτεκνων οικογενειών. Ο Σεβασμιώτατος 

Λαοδικείας κ. Θεοδώρητος συνεχάρη την Α.Σ.Π.Ε. για την 
προσφορά της και ευχήθηκε να συνεχίσει για πολλά ακό-
μη έτη το πολύπλευρο έργο της.

ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΟΝ ΠΑΤΡΙΑΡΧΕΙΟΝ, ΓΡΑΦΕΙΟΝ ΕΚΠΡΟ-
ΣΩΠΗΣΕΩΣ ΕΝ ΑΘΗΝΑΙΣ

(αναδημοσίευση από την πηγή: fosfanariou.gr/index.
php/2023/11/01/synomospondia-polyteknwn-ellados-sto-
grafeio-ecum-patr-stin-athina/) 

H ΑΣΠΕ ΣΤΗΝ ΕΊΔΊΚΗ ΕΠΊΤΡΟΠΗ 
ΠΕΡΊΦΕΡΕΊΩΝ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ 

H ΑΣΠΕ ήταν ομιλητής στην 3η Συνεδρίαση της Ειδι-
κής Μόνιμης Επιτροπής Περιφερειών με θέμα: «Το Δημο-
γραφικό από τη σκοπιά της ΕλληνικήςΠεριφέρειας» την 
Πέμπτη 23 Νοεμβρίου 2023. Τα μέλη της Επιτροπής κλή-
θηκαν να ενημερώσουν οι κ.κ.: Σοφία Ζαχαράκη, Υπουρ-
γός Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, Μαρίνα Στέφου, 
Γενική Γραμματέας Δημογραφικής και Στεγαστικής Πολι-
τικής, Απόστολος Τζιτζικώστας, Πρόεδρος της Ένωσης 
Περιφερειών Ελλάδας (ΕΝΠΕ), Περιφερειάρχης Κεντρι-
κήςΜακεδονίας, Λάζαρος Κυρίζογλου, Πρόεδρος της Κε-
ντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας, Δήμαρχος Αμπελοκήπων 
–Μενεμένης, Νιόβη Ρίγκου, Επικεφαλής της Αντιπροσω-
πείας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Ελλάδα, Βασίλει-
ος Θεοτοκάτος, Πρόεδρος της Ανώτατης Συνομοσπονδίας 
Πολυτέκνων Ελλάδας, Δημήτριος Κοντός, Πρόεδρος της 
Ομοσπονδίας Πολυμελών Οικογενειών με Τρία Τέκνα Ελ-
λάδας, Δρ. Αθανάσιος Εξαδάκτυλος, Πρόεδρος του Πανελ-
λήνιου Ιατρικού Συλλόγου Αθηνών, Αλεξάνδρα Τραγάκη, 
Καθηγήτρια Οικονομικής Δημογραφίας του Χαροκοπείου 
Πανεπιστημίου Αθηνών

Ο Πρόεδρος της Επιτροπής, Βουλευτής κ. Μάνος Κόν-
σολας, έθεσε την Πολιτική αντιμετώπισης του δημογρα-
φικού προβλήματος με περιφερειακή διάσταση σε δέκα 
(10) άξονες: 

1ον Στην εποχή μας η ανάπτυξη είναι συνάρτηση των 
δεξιοτήτων του εργατικού δυναμικού 

2ον Ανάσχεση του brain drain 
3ον Η παροχή κινήτρων για την απασχόληση σε δομές 

δημόσιας υγείας στην Περιφέρεια 
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4ον Ουσιαστικά μέτρα στήριξης της ζωής σε απομα-
κρυσμένες νησιωτικές περιοχές, ορεινές περιοχές και μι-
κρούς και μεσαίους ηπειρωτικούς Δήμους 

5ον Ολοκληρωμένο στεγαστικό πρόγραμμα για νέες 
οικογένειες με δανειοδότηση με ευνοϊκούς όρους, επιδό-
τηση ενοικίου και φορολογικά κίνητρα για τους ιδιοκτή-
τες ακινήτων

6ον: Ενίσχυση των υπηρεσιών και υποδομών πρόληψης 
και προαγωγής υγείας για τη μητέρα και το παιδί. 

7ον Ενίσχυση της απασχόλησης για τους νέους κάτω 
των 25 ετών. 

8ον Ανάπτυξη κοινωνικών προγραμμάτων για την εν-
σωμάτωση μεταναστών. 

9ον Αναβάθμιση δικτύων πληροφορικής και επικοινω-
νιών για να προσελκύσουμε, ως χώρα, μεγαλύτερο αριθ-
μό ψηφιακών νομάδων. 

10ον Ενίσχυση του αριθμού των δομών που σχετίζονται 
με την εναρμόνιση οικογενειακής και επαγγελματικής Ζωής.

Το υπόμνημα που απέστειλε η ΑΣΠΕ στην επιτροπή θα 
το βρείτε σε άλλες σελίδες του τεύχους αυτού.

Η ΑΣΠΕ ΣΤΟ ΠΑΓΚΟΣΜΊΟ  
ΣΥΝΕΔΡΊΟ ΤΩΝ ΟΊΚΟΝΟΜΊΚΩΝ 
 ΚΑΊ ΚΟΊΝΩΝΊΚΩΝ ΕΠΊΤΡΟΠΩΝ

 Η ΑΣΠΕ, ως μέλος της Οικοκονομικής και Κοινωνικής 
Επιτροπής (ΟΚΕ) Ελλάδος, συμμετείχε στο Διεθνές Συ-
νέδριο των ΟΚΕ που έγινε στην Αθήνα, με παρουσία εκ-
προσώπων των ΟΚΕ απο 45 χώρες ανά τον κόσμο. Στις 
παράπλευρες συζητήσεις, η ΑΣΠΕ έθεσε το ζήτημα των 
ανισοτήτων που συχνά βιώνουν οι γονείς πολύτεκνων οι-
κογενειών, αναδεικνύνοντας την ανάγκη στήριξής τους. Την 
ΑΣΠΕ εκπροσώπησαν ο Αντιπρόεδρος Δ. Σταμούλης και 
η Γ.Γ .κα Δ.-Ι. Αγγελή. Αξίζουν συγχαρητήρια στον Πρόε-
δρο της ΟΚΕ κο Γιάννη Πάιδα και τον Γενικό Γραμματέα 
Απόστολο Ξυράφη για την πολύ σημαντική επιτυχία, να 
φέρουν στην Ελλάδα το παγκόσμιο αυτό συνέδριο, στο 
οποίο είχε ενεργό συμμετοχή και το Διεθνές Γραφείο Ερ-
γασίας (ILO). 

Η ΑΣΠΕ ΣΤΗΝ ΗΜΕΡΊΔΑ  
ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΊΣΤΗΜΊΟΥ ΠΕΊΡΑΊΩΣ  
ΜΕ ΘΕΜΑ «ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΊΚΟ 
ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΚΑΊ Η ΓΗΡΑΝΣΗ  
ΤΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ»

Η ΑΣΠΕ εκπροσωπήθηκε από τον Δ. Σταμούλη, Αντι-
πρόεδρο, ο οποίος συνομίλησε με τους Καθηγητές του 
Πανεπιστημίου Πειραιώς, που ήταν ομιλητές στην ημερί-
δα και μοίρασε το εγχειρίδιο της ΑΣΠΕ με τις προτάσεις 
της για ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο άσκησης δημογραφι-
κής και οικογενειακής πολιτικής, για την αναζωόγονηση 
της Ελληνικής κοινωνίας και οικονομίας. 

Επίσης, μίλησε με την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής κα. 
Σοφία Ζαχαράκη, ζητώντας να μετάσχει η ΑΣΠΕ στη δια-
μόρφωση του εθνικού σχεδίου για το δημογραφικό και τον 

Πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ κο Νίκο Ανδρουλάκη, ο οποίος είπε 
ότι έχει καλή πληροφόρηση για τα θέματα των πολυτέ-
κνων μέσω του Συλλόγου Πολυτέκνων Ηρακλείου Κρήτης. 

Στους συμμετέχοντες στο συνέδριο μοιράστηκε το βι-
βλίο του Ομότιμου Καθηγητή του Πανεπιστημίου Πειραιά 
κου Μιλτιάδη Νεκτάριου με τίτλο: «Στρατηγική για τη γή-
ρανση του πληθυσμού» (εκδόσεων Παπαζήση) το οποίο 
συνοψίζει τα αποτελέσματα ερευνητικού έργου, που πα-
ρουσιάστηκαν στο συνέδριο. 

Η περιγραφή του βιβλίου όπως την τοποθετεί ο Καθη-
γητής Μιλτιάδης Νεκτάριος είναι η ακόλουθη: 

«Tην τελευταία δεκαετία, και συγκεκριμένα από το 
2010, ο πληθυσμός της Ελλάδας έχει μπει σε τροχιά πλη-
θυσμιακής συρρίκνωσης, ως αποτέλεσμα του αρνητικού 
φυσικού ισοζυγίου. Η μείωση του πληθυσμού είναι ανα-
πόφευκτη. Χωρίς να παραβλέπεται η ανάγκη ουσιαστικής 
πολιτικής ενίσχυσης των γεννήσεων, πρέπει να γίνει ξε-
κάθαρο πως η λύση για μια βιώσιμη δημογραφική πολι-
τική δεν περνά από τις γεννήσεις. Ιδιαίτερα κρίσιμη για 
τη δημογραφική βιωσιμότητα της χώρας είναι η διαχεί-
ριση της συνεπακόλουθης μείωσης του εργατικού δυνα-
μικού, ώστε να αποφευχθούν οι δυσάρεστες οικονομικές 
και κοινωνικές συνέπειές της.

Η πρόκληση που αντιπροσωπεύει η γήρανση του πλη-
θυσμού μπορεί να μετατραπεί σε ευκαιρία για μια ζωή με 
μεγαλύτερη διάρκεια και ευημερία. Αλλά, για να μετατρα-
πεί αυτή η πρόκληση σε ευκαιρία απαιτείται μια συνολική 
αλλαγή στον τρόπο σκέψης και δράσης της υφιστάμενης 
κοινωνίας, καθώς και των διαδοχικών γενεών.

Για την Ελλάδα, ο ΣΤΟΧΟΣ είναι η δημιουργία ενός 
βιώσιμου μέλλοντος για τις Νέες Γενιές, μέσω της υλο-
ποίησης ενός πολυεπίπεδου και πολυπαραγοντικού προ-
γράμματος αλλαγών, που θα συγκροτούν μία «αλλαγή 
υποδείγματος» στην οργάνωση και λειτουργία της οικο-
νομίας και της κοινωνίας της χώρας.

Ο χρονικός ορίζοντας των παρεμβάσεων είναι μέχρι 
το τέλος της τρέχουσας δεκαετίας. Εάν δεν ξεκινήσουμε 
την «αλλαγή υποδείγματος» σύντομα, δεν θα αργήσου-
με να ανακαλύψουμε ότι ξεκινήσαμε υπερβολικά αργά.»

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΗΣ ΑΣΠΕ  
ΣΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΊΚΟ ΣΥΝΕΔΡΊΟ 
ΤΟΥ ECONOMIST ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ

Η ΑΣΠΕ παρακολούθησε το 3ο δημογραφικό συνέδριο 
του Economist στην Αθήνα, 18-19 Ιαναουαρίου 2024. 
Όπως είπαν οι διοργανωτές: «Η δημογραφική πτώση εί-
ναι ίσως η πιο σημαντική πρόκληση που αντιμετωπίζουν 
τα ευρωπαϊκά έθνη, καθώς και πολλές ανεπτυγμένες και 
αναπτυσσόμενες χώρες σε όλο τον κόσμο. Εμπειρογνώ-
μονες σε δημογραφικά θέματα, οικονομολόγοι, επιστήμο-
νες και υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής προειδοποιούν ότι, 
η μείωση του πληθυσμού υπονομεύει τη βιώσιμη και χω-
ρίς αποκλεισμούς ανάπτυξη με αποφασιστικό τρόπο. Αυ-
τό ισχύει και για την Ελλάδα, η οποία αντιμετωπίζει οξεία 



984

O ΚΟΣΜΟΣ  ΤΩΝ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ

δημογραφική κρίση. Έχουν προταθεί διάφορες λύσεις, 
συμπεριλαμβανομένης της ένταξης των νόμιμων μετα-
ναστών. Ωστόσο, οι πολιτικές για την εξισορρόπηση της 
επαγγελματικής και της οικογενειακής ζωής, καθώς και ο 
ρόλος της επιστήμης στην αναστροφή του χαμηλού πο-
σοστού γονιμότητας, παραμένουν κρίσιμης σημασίας και 
στην κορυφή της ατζέντας για την Ευρώπη.» 

Στο συνέδριο ακούστηκαν πολλές απόψεις και θέ-
σεις. Από πλευράς Κυβέρνησης, τίποτα νεώτερο πλην μιας 
εξαγγελίας ειδικού στεγαστικού προγράμματος δημοσίων 
υπαλλήλων (ιατρών, στρατιωτικών, εκπαιδευτικών) σε πα-
ραμεθόριες και αγροτικές περιοχές. Ιατροί που μετείχαν 
στο συνέδριο πρότειναν την κατάψυξη γεννετικού υλικού 
για χρήση σε μεγαλύτερες ηλικίες, ως μέθοδο αύξησης της 
γονιμότητας, όταν οι συνθήκες ή άλλοι παράγοντες δεν 
επιτρέπουν τη δημιουργία οικογένειας και την απόκτηση 
παιδιών στις γόνιμες ηλικίες. Ένα σημαντικό σημείο που 
αναφέρθηκε, είναι η προετοιμασία των παιδιών για μεγα-
λύτερη ανθεκτικότητα σε κρίσεις, προκειμένου να μην απο-
γοητεύονται, να μην απαισιοδοξούν, ώστε να έχουν θετική 
προδιάθεση για απόκτηση παιδιών στο αβέβαιο και ρευ-
στό περιβάλλον που διαμορφώνεται τα επόμενα χρόνια. 
Σχεδόν όλοι αναφέρθηκαν, τόσο στην ενεργό γήρανση (η 
οποία, πρακτικά, μεταφράζεται σε ολική ή μερική απασχό-
ληση των ηλικιωμένων αντί για πλήρη διαβίωση με βάση 
τη σύνταξη) και στην ανάγκη ένταξης μεταναστών στην 
Ελλάδα τόσο λόγω ανάγκης εργατικών χεριών όσο και 
για λόγους πληθυσμιακούς, ενώ λιγότεροι αναφέρθηκαν 
στις προϋποθέσεις με τις οποίες η ένταξη αυτή μπορεί να 
γίνει ομαλά, χωρίς ανεπιθύμητες επιπτώσεις. Αναμέναμε 
να ακούσουμε πολύ περισσότερες προτάσεις για τη στή-
ριξη των οικογενειών με παιδιά και για μία ακόμη φορά 
έλλειψαν οι αναφορές στις πολύτεκνες οικογένειες. Το συ-
νέδριο κατάφερε να συγκεντρώσει σημαντικό αριθμό ομι-
λητών και ακροατών, ενώ η ΑΣΠΕ είχε την ευκαιρία στο 
περιθώριο του συνεδρίου, να συνομιλήσει με ορισμένους 
από τους συμμετέχοντες, μεταφέροντας την αγωνία και 
τα δίκαια αιτήματα των πολύτεκνων οικογενειών. Μπορεί-
τε να δείτε αναλυτικά το πρόγραμμα του συνεδρίου στην 
διεύθυνση: events.economist.com/events-conferences/
third-european-demographic-summit/ 

Η ΑΣΠΕ ΣΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΊΟ 
ΕΘΝΊΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ 

Κατά τη συνάντησή μας με τον Υφυπουργό Εθνικής 
Άμυνας κο Κεφαλογιάννη τον Οκτώβριο, την ΑΣΠΕ εκ-
προσώπησαν ο Αντιπρόεδρος κος Θωμάς Γιαννιώτης, η 
Γεν. Γραμματέας κα Δήμητρα - Ινες Αγγελή και το μέλος 
της Εκτελεστικής Επιτροπής κος Κωνσταντίνος Σολδά-
τος. Σε ότι αφορά το ζήτημα της συνέχισης της στέγασης 
των οικογενειών των πολυτέκνων αξιωματικών πέραν της 
πενταετίας που προβλέπεται στα ΟΣΕΑΑΥ, ο Υφυπουργός 
μας διαβεβαίωσε ότι θα γίνει νεότερη διερεύνηση για τα 
αιτήματα που έχουν υποβληθεί για στέγαση από πολυτέ-
κνους. Πρόθεση του Υπουργείου είναι να καταβληθεί κάθε 
δυνατή προσπάθεια για την ικανοποίηση των αιτημάτων 

από τους πολυτέκνους, ιδιαίτερα μετά την επισήμανση 
από τους εκπροσώπους μας, ότι, αν μια οικογένεια κατα-
στεί πολύτεκνη μετά το πέρας της πενταετίας, είναι πολύ 
δύσκολο να αναζητά στέγη που να καλύπτει τις ανάγκες 
τόσο μεγάλης οικογένειας. 

ΕΠΊΣΤΟΛΗ ΣΤΟΝ ΔΊΚΗΓΟΡΊΚΟ  
ΣΥΛΛΟΓΟ ΑΘΗΝΩΝ

Προς τον Κύριο Δημήτριο Βερβεσό, Πρόεδρο Δικηγο-
ρικού Συλλόγου Αθηνών 

Κύριε Πρόεδρε. 
Η Ανωτάτη Συνομοσπονδία Πολυτέκνων Ελλάδος, χαι-

ρετίζει την πρόσφατη απόφαση, που έλαβε το Δ.Σ. του Δι-
κηγορικού Συλλόγου Αθηνών, για την οικονομική ενίσχυση 
των μελών του και την ανάληψη δράσεων αλληλεγγύης 
για τα μέλη του, που έχουν τις μεγαλύτερες ανάγκες, με 
τη χορήγηση παροχών μητρότητας και υποτροφιών. 

Γνωρίζετε ασφαλώς, πως οι πολύτεκνες οικογένειες, 
ανήκουν στις πλέον ευπαθείς κοινωνικές ομάδες, συνε-
πεία του βεβαρυμένου οικογενειακού τους προϋπολογι-
σμού εξαιτίας των πολλών παιδιών τους, ενώ η οικονομική 
τους κατάσταση κατέστη δυσμενέστερη από την οικονομική 
και ενεργειακή κρίση που πλήττει την Ελληνική κοινωνία.

Με τα παραπάνω δεδομένα, διαπιστώθηκε πως ο Δι-
κηγορικός Σύλλογος Αθηνών, στη Συνεδρίασή του στις 
17/10/2023, τόσο για τις παροχές μητρότητας, όσο και 
για τις χορήγηση υποτροφιών, έθεσε προϋποθέσεις εισο-
δηματικών κριτηρίων και αντικειμενικής αξίας ενδεχόμε-
νης ακίνητης περιουσίας για τα μέλη του, χωρίς να λάβει 
καμία απολύτως μέριμνα για αυτά, που έχουν την πολυ-
τεκνική ιδιότητα, είτε γονείς είναι αυτά είτε παιδιά, πέραν 
των κάποιων προσαυξήσεων για κάθε μέλος, στις περι-
πτώσεις υποτροφιών. 

Η ηγεσία της Ανωτάτης Συνομοσπονδίας Πολυτέκνων 
Ελλάδος, η οποία εκπροσωπεί τις, πάνω από 200.000, πο-
λύτεκνες οικογένειες και προασπίζεται τα συμφέροντά τους, 
σας παρακαλεί, Κύριε Πρόεδρε, όπως στις πρόσφατες θε-
τικές παροχές μητρότητας και υποτροφιών που έλαβε το 
Διοικητικό Συμβούλιο του Δ.Σ.Α. να εντάξετε, στις μεν πα-
ροχές μητρότητος και τις συναδέλφους σας μητέρες που 
έχουν την πολυτεκνική ιδιότητα, στις δε υποτροφίες τους 
συναδέλφους σας πολυτέκνους (γονείς και παιδιά), χωρίς 
εισοδηματικά ή περιουσιακά κριτήρια, βέβαιοι όντες ότι, 
με τον τρόπο αυτό, τις /τους ανακουφίζετε κάπως οικο-
νομικά και συνάμα λαμβάνετε ένα δημογραφικό κίνητρο. 
Ωστόσο, οι πολύτεκνες οικογένειες, αποτελούν το βασικό 
παράγοντα διατήρησης της κοινωνικής συνοχής και πηγή 
ανανέωσης της ελληνικής κοινωνίας. 

ΔΊΑΜΑΡΤΥΡΊΑ ΓΊΑ ΤΗ ΜΟΡΊΟΔΟΤΗΣΗ 
ΤΩΝ ΕΚΠΑΊΔΕΥΤΊΚΩΝ Δ.ΥΠ.Α.  
ΣΤΟ Ν/Σ ΣΤΟ ΥΠ.Ε.Κ.Α.

Στο νομοσχέδιο του Υπ. Εργασίας και Κοιν. Ασφαλίσε-
ων, η μοριοδότηση των εκπαιδευτικών της Δ.ΥΠ.Α. δίνει 
15 μόρια για ένα (1) μόλις μήνα εργασιακής εμπειρίας, 
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και τρια (3) μόρια για κάθε προστατευόμενο τέκνο. Δηλα-
δή, για τον συντάκτη του νομοσχεδίου, η σημασία πέντε 
(5) παιδιών, που λαμβάνουν δεκαπέντε (15) μόρια εξι-
σώνεται με ένα (1) μήνα προϋπηρεσίας!! Και, φυσικά, δεν 
υπάρχει καμμία πρόβλεψη για τις πολύτεκνες οικογένειες. 

Με τέτοιες νομοθετικές λογικές, είναι μάλλον ανα-
μενόμενη η συνεχιζόμενη δημογραφική κατάρρευση της 
χώρας! 

Η ΑΣΠΕ έχει διαμαρτυθεί στα Υπουργεία Εργασί-
ας και Κοιν. Ασφαλίσεων καθώς και Κοινωνικής Συ-
νοχής και Οικογένειας, ζητώντας άμεσα βελτιώσεις. 
Επίσης η ΑΣΠΕ συμμετείχε στη δημόσια διαβούλευση στο  
http://www.opengov.gr. 

Το σχόλιο μας στη διαβούληση ήταν: 
«Σε όλους τους διορισμούς μέσω ΑΣΕΠ η πολιτεία 

εφαρμόζει τα προβλεπόμενα στο εδ. α΄της παρ. 1 του 
άρθρου 13, του ν. 4765 (ΦΕΚ Α 6) 15.1.2021 «ΕΚΣΥΓ-
ΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΑΣΕΠ» του Υπουργείου Εσωτερικών, που 
ορίζει ρητά ότι: «Ποσοστό δέκα έξι τοις εκατό (16%) στο 
σύνολο των προκηρυσσόμενων θέσεων μόνιμου προσω-
πικού και προσωπικού με σύμβαση εργασίας Ιδιωτικού 
Δικαίου Αορίστου Χρόνου των κατηγοριών ΠΕ, ΤΕ και ΔΕ 
κατά κλάδο και ειδικότητα καλύπτεται από πολύτεκνους 
και τέκνα πολυτέκνων. Για την περίπτωση αυτή εφαρμό-
ζονται τα οριζόμενα στην παρ. 6 του ν. 3454/2006 (Α’ 
75), σε συνδυασμό με την παρ. 9 του άρθρου 67 του ν. 
4316/2014 (Α΄ 270)».

Η εφαρμογή του υφιστάμενου νόμου έχει σημαντικό 
δημογραφικό αντίκτυπο με μηδενικό κόστος για το κρά-
τος. Θεωρούμε ότι, δεν υπάρχει κανείς λόγος για μην 
ακολουθείται η ίδια λογική με τις προσλήψεις του ΑΣΕΠ 
και στις προσλήψεις σε άλλες κατηγορίες εργαζομένων, 
όπως π.χ. οι εκπαιδευτικοί της ΔΥΠΑ, θέμα το οποίο ετοι-
μάζει προς νομοθέτηση το εν λόγω νομοσχέδιο.

Στο νομοσχέδιο αυτό, δεν υπάρχει καμία πρόβλε-
ψη για τους πολυτέκνους και τα τέκνα πολυτέκνων, ού-
τε καν ποσόστωση! Στο άρθο 159 (Κριτήρια κατάταξης) 
προβλέπεται μια ιδιαιτέρως ασθενής μοριοδότηση στα 
κοινωνικά κριτήρια, που βασίζεται στο πλήθος των ανή-
λικων τέκνων. Συγκεκριμένα, οι γονείς ανηλίκων τέκνων 
λαμβάνουν μόλις 3 μόρια για κάθε προστατευόμενο παι-
δί, ενώ, ένας (1) και μόνο μήνας εργασιακής εμπειρίας 
μοριοδοτείται με 15 μονάδες! Δηλαδή, ΔΕΝ λαμβάνεται 
υπόψη οι συνεισφορά των γονέων από πλευράς προσφο-
ράς παιδιών, σε μία χώρα που αντιμετωπίζει δημογρα-
φική κατάρρευση!

Κύριοι Υπουργοί, παρά τις διαβεβαιώσεις της Κυβέρ-
νησης ότι «κανείς δεν μένει πίσω», οι πολύτεκνες οικογέ-
νεες, οι 210.000 οικογένειες – εγγεγραμμένα μέλη μας, 
έχουν όντως «μείνει πίσω», παρά τη συνεχιζόμενη προ-
σφορά τους στην εκπαίδευση, στην κοινωνία και στην 
οικονομία, τροφοδοτώντας την Ελλάδα με το πιο πο-
λύτιμο κεφάλαιο, που είναι το ανθρώπινο δυναμικό της.

Ζητούμε πρόταξη των πολυτέκνων στις προσλήσεις εκ-
παιδευτικών της ΔΥΠΑ ή τουλάχιστον εφαρμογή της διά-
ταξης για ειδική κατηγορία 16% πολυτέκνων, όπως ισχύει 

στις προσλήψεις μέσω ΑΣΕΠ σε όλο τον Δημόσιο τομέα.
Η υιοθέτηση του αιτήματός μας, θα αποδείξει την πο-

λιτική σας βούληση στον καθόλα ευαίσθητο τομέα των 
πολύτεκνων οικογενειών, που εκτός των άλλων νομικών 
και κοινωνικών επιχειρημάτων, αξίζουν της ειδικής φρο-
ντίδας χωρίς να πλήττεται η ισότητα των Ελλήνων πο-
λιτών, όπως κατ’ επανάληψη έχει νομολογήσει το ΣτΕ.»

Δυστυχώς δεν εισακούστηκε η διαμαρτυρία μας και 
το νομοσχέδιο ψηφίστηκε, χωρίς καμμία κατεύθυνση 
στήριξης της οικογένειας και των πολυτέκνων για μία 
ακόμη φορά. 

 
ΔΊΑΜΑΡΤΥΡΊΑ ΣΤΟΝ ΠΡΟΕΔΡΟ  
ΤΟΥ ΑΣΕΠ ΓΊΑ ΠΟΣΟΣΤΩΣΕΊΣ 
ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΣΕ ΠΡΟΚΗΡΥΞΕΊΣ  
5Κ ΚΑΊ 6Κ/2023 

Προκήρυξη 5Κ/2023 πλήρωσης με σειρά προτεραι-
ότητας επτακοσίων εβδομήντα πέντε (775) θέσεων μό-
νιμου προσωπικού σε φορείς του Υπουργείου Υγείας και 
προσωπικού με σχέση εργασίας Ιδιωτικού Δικαίου Ορι-
σμένου Χρόνου διάρκειας τριών (3) ετών στο Γενικό Νο-
σοκομείο Παπαγεωργίου (Ν.Π.Ι.Δ.) Δευτεροβάθμιας και 
Υποχρεωτικής Εκπαίδευσης (σύμφωνα με το άρθρο 28 
του ν. 4765/2021).

Προκήρυξη 6Κ/2023 πλήρωσης με σειρά προτεραιό-
τητας εκατόν εξήντα (160) θέσεων μόνιμου προσωπικού 
Πανεπιστημιακής, Τεχνολογικής, Δευτεροβάθμιας και Υπο-
χρεωτικής Εκπαίδευσης στα Σωφρονιστικά Καταστήματα 
(Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη) και στις Ιατροδικα-
στικές Υπηρεσίες (Υπουργείο Δικαιοσύνης

Κύριε Πρόεδρε, σας ευχόμαστε Χρόνια Πολλά και Κα-
λή Χρονιά.

1. Δημοσιεύθηκαν πρόσφατα οι εν θέματι προκηρύ-
ξεις και επικοινωνούμε μαζί σας για να σας εντοπίσουμε 
την κατανομή των αναλογούντων θέσεων των πολυτέ-
κνων και τέκνων πολυτέκνων ως ακολούθως:

Προκήρυξη Αριθμός 5Κ/2023. Από τις προβλεπόμε-
νες 79 θέσεις της κατηγορίας Υποχρεωτικής Εκπαίδευ-
σης (Υ.Ε.) καμία δεν αφορά τους πολυτέκνους.

Αριθμός 6Κ/2023. Από τις προβλεπόμενες 32 θέσεις 
των κατηγοριών Δευτεροβάθμιας (Δ.Ε.) και Υποχρεωτι-
κής Εκπαίδευσης (Υ.Ε.) μόνο 1 αφορά τους πολυτέκνους.

2. Η Ανωτάτη Συνομοσπονδία Πολυτέκνων Ελλάδος, 
η οποία, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της, συμβάλει 
στην υλοποίηση των προκηρύξεων, με τη χορήγηση των 
πιστοποιητικών πολυτεκνικής ιδιότητας στους πολυτέ-
κνους (γονείς και παιδιά), που ζητούν τη χορήγησή τους 
για τη συμμετοχή τους στις προκηρύξεις, έγινε αποδέκτης 
έντονων παραπόνων για των αποκλεισμό των πολυτέ-
κνων και τέκνων πολυτέκνων από ολόκληρες κατηγορί-
ες προσλήψεων.

3. Η ΑΣΠΕ, όπως άλλωστε και το σύνολο των ενδι-
αφερομένων να συμμετάσχουν στην προκήρυξη, αγνοεί 
τους λόγους αυτού του αποκλεισμού , όταν: 

Η παρ. 1 του άρθρου 13 του Ν. 4765/2021, ορίζει ρητά: 
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«Ποσοστό 16% στο σύνολο των προκηρυσσομένων θέ-
σεων μονίμου προσωπικού και προσωπικού με σύμβαση 
εργασίας Ιδιωτικού Δικαίου Αορίστου Χρόνου των κατη-
γοριών Π.Ε., Τ.Ε. και Δ.Ε. κατά κλάδο και ειδικότητα κα-
λύπτεται από πολυτέκνους και τέκνα πολυτέκνων. Για την 
περίπτωση αυτή εφαρμόζονται τα οριζόμενα στην παρ. 
6 του ν. 3454/2006 (Α’ 75) σε συνδυασμό με την παρ. 9 
του άρθρου 67 του ν. 4316/2014 (ΦΕΚ 270/Α/2014».  

Κύριε Πρόεδρε. Η ΑΣΠΕ σας καλεί να αιτιολογήσε-
τε τους λόγους που οδήγησαν στην λήψη των συγκεκρι-
μένων αποφάσεων και σας παρακαλεί να φροντίσετε να 
ληφθεί μέριμνα για την μη επανάληψη αναλόγων περι-
στατικών σε μελλοντικές προκηρύξεις.

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΤΟΝ ΠΡΟΕΔΡΟ  
ΤΗΣ ΔΕΗ ΓΊΑ ΠΟΣΟΣΤΩΣΕΊΣ 
ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ  
ΣΕ ΠΡΟΚΗΡΥΞΕΊΣ (18/1/2024)

Κύριο Γεώργιο Στάσση, Πρόεδρο και Δ/ντα Σύμβου-
λο της ΔΕΗ 

Χαλκοκονδύλη 28-30, Πλατεία Βάθης, Τ.Κ. 104 32 Αθήνα 
ΘΕΜΑ: Είναι επιβεβλημένη η αναλογική πρόσληψη 

των πολυτέκνων (γονέων και παιδιών) μέσω των προκη-
ρύξεων της ΔΕΗ 

[...] Η ΔΕΗ στην προκήρυξή της ΣΟΧ2 /2023 (Συγκρό-
τημα ΑΡΑΧΘΟΥ 602), για την πρόληψη με σύμβαση εργα-
σίας Ιδιωτικού Δικαίου ορισμένου χρόνου, 10 συνολικά 
ατόμων, προέβλεπε τη μοριοδότηση του πολύτεκνου γο-
νέα και του τέκνου πολύτεκνης οικογένειας με 50 μονά-
δες για κάθε τέκνο και για όλα τα τέκνα της οικογένειας.

Όμως, για την πρόληψη Ηλεκτροτεχνικών Σταθμών και 
Υποσταθμών (Βάρδιας) στον ΑΗΣ Αγίου Δημητρίου Κοζά-
νης, η ΔΕΗ αγνόησε παντελώς τους πολυτέκνους (γονείς 
και παιδιά) που έχουν τις προβλεπόμενες προϋποθέσεις, 
αφού δεν γίνεται καμία αναφορά σε αυτούς.

Η ΑΣΠΕ, που εκπροσωπεί τις πολύτεκνες οικογένειες, 
σας παρακαλεί, Κύριε Πρόεδρε-Διευθύνοντα Σύμβουλε, 
όπως στις προκηρύξεις της ΔΕΗ, προβλέπεται μοριοδό-
τηση για τους πολυτέκνους (γονείς και παιδιά) που έχουν 
τα προσόντα και τις προϋποθέσεις που προβλέπει η κάθε 
προκήρυξη, γιατί έτσι εφαρμόζεται η προβλεπόμενη από 
το Σύνταγμα αρχή της ισονομίας, αποκαθίσταται η αδικία 
που διαπράττεται σε βάρος των πολυτέκνων και αποδίδε-
ται από την ΔΕΗ στις πολύτεκνες οικογένειες, η προβλεπό-
μενη Συνταγματική , Νομική και Δικαστηριακή προστασία. 

Ι. Μετεγγραφές πολυτέκνων γονέων και παιδιών
1. Με βάση το άρθρο 74 του Ν. 4672/2020, οι με-

τεγγραφές των πολυτέκνων, μοριοδοτούνται στα κοινω-
νικά κριτήρια μόλις με 2 μόρια, προσαυξανόμενα κατά 
ήμισυ μόριο (0,5) για κάθε άγαμο αδελφό κάτω των 25 
ετών. Επιπλέον, το όριο των 2.750 μονάδων εξαιρεί ακό-
μη περισσότερους δυνητικά ωφελούμενους. Όπως έχει 
διαμορφωθεί πλέον η νομοθεσία, μικρός αριθμός πο-
λυτέκνων επιτυγχάνει τελικά τη μετεγγραφή στον τόπο 
μόνιμης κατοικίας ή στην πόλη που φοιτούν τα αδέλφια 
του/της. Αρκετοί δεν δηλώνουν καν τις σχολές άλλων 
πόλεων, αφού οι πολύτεκνοι γονείς αδυνατούν να συ-
ντηρούν 2, 3 ή περισσότερα σπίτια για να σπουδάσουν 
τα παιδιά τους σε διαφορετικές πόλεις. 

2. Στη συνάντησή μας με τον Πρωθυπουργό (Ιούνιος 
2023), εκθέσαμε το αίτημα των μετεγγραφών και λάβα-
με θετική απάντηση. 

3. Με τα δεδομένα αυτά, επιβάλλεται να θεσμοθε-
τηθεί διάταξη: «Πολύτεκνοι και τέκνα πολυτέκνων, που 
επέτυχαν ή φοιτούν σε Σχολές ή Τμήματα ΑΕΙ ή ΤΕΙ, με-
τεγγράφονται στην αντίστοιχη Σχολή ή Τμήμα ΑΕΙ ή ΤΕΙ, 
που είναι πλησιέστερη στον τόπο κατοικίας τους ή εκεί 
όπου φοιτά ο (η) αδελφός (η) τους και στο αντίστοιχο 
έτος, χωρίς καμμία άλλη προϋπόθεση πλην της απόδει-

ξης της πολυτεκνικής τους ιδιότητας με βάση την κείμε-
νη νομοθεσία».

ΙΙ. Προσλήψεις πολυτέκνων εκπαιδευτικών 
1. Με βάση την παρ. 1 εδάφιο α’ του άρθρου 13 του 

ν. 4765/2021 «Ποσοστό 16% στο σύνολο των προκηρ-
ρυσόμενων θέσεων μόνιμου προσωπικού και προσωπικού 
με Σύμβαση Εργασίας Ιδιωτικού Δικαίου Αορίστου Χρόνου 
των κατηγοριών ΠΕ, ΤΕ και ΔΕ κατά κλάδο και ειδικότη-
τα καλύπτεται από πολυτέκνους και τέκνα πολυτέκνων». 

2. Μέχρι λίγα χρόνια πριν, ίσχυε η απόλυτη πρότα-
ξη των πολυτέκνων για τον διορισμό τους ως εκπαιδευ-
τικών μονίμων, αναπληρωτών ή ωρομίσθιων. Ζητούμε 
να νομοθετηθεί η εφαρμογή της ανωτέρω διάταξης και 
στην Παιδεία, ώστε 16% των θέσεων σε κάθε κατηγορία 
εκπαιδευτικών (μονίμων, αναπληρωματικών και ωρομι-
σθίων Α’/θμιας και Β’/θμιας Εκπαίδευσης) να καλύπτε-
ται από πολύτεκνους και τα τέκνα τους, όπως ακριβώς 
εφαρμόζεται σε όλο το Δημόσιο Τομέα. Δεν υπάρχει κα-
νείς λόγος να εξαιρείται η Παιδεία από μία τέτοια διάτα-
ξη δημογραφικού και ευρύτερα κοινωνικού χαρακτήρα.

3. Επειδή τα ανωτέρω μέτρα δεν έχουν κανένα δη-
μοσιονομικό κόστος και έχουν εφαρμοσθεί με απόλυτη 
επιτυχία στο παρελθόν, παρακαλούμε για την άμεση νο-
μοθέτησή τους. 

ΝΕΑ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΤΗΣ ΑΣΠΕ ΣΤΟ 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ (15/1/2024)
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 ΝΕΑ ΑΠΌ ΣΥΛΛΌΓΌΥΣ
Του Θωμά Γιαννιώτη,

Οικονομικού Διευθυντή Δήμου Νέας Σμύρνης,  
Αντιπροέδρου της ΑΣΠΕ, Γεν. Γραμματέα ΕΟΠΑ

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΓΟΝΕΩΝ 
ΚΑΒΑΛΑΣ ΚΑΊ ΠΕΡΊΧΩΡΩΝ  
«Ο ΑΓΊΟΣ ΠΑΥΛΟΣ»

● Την Πέμπτη 31 Αυγούστου 2023 πραγματοποι-
ήθηκε εκδήλωση για τα παιδιά των πολυτέκνων, που θα 
φοιτήσουν στην πρώτη τάξη του Δημοτικού Σχολείου. Ο 
Πρόεδρος κ. Ιωάννης Βοΐδης στη σύντομη ομιλία του ευ-
χήθηκε καλή σχολική χρονιά στα παιδιά, ευχαρίστησε τον 
πρόεδρο της εταιρείας ENERGIERS για την χορηγία των 
σχολικών τσαντών. Έτσι κάθε νέος μαθητής παραλάμβα-
νε με χαρά δωρεάν μια σχολική τσάντα η οποία περιείχε 
πλούσιο σχολικό υλικό.

● Την Κυριακή 5 Νοεμβρίου 2023 πραγματοποιή-
θηκε ο εορτασμός της πολύτεκνης οικογένειας, προς τιμήν 
των προστατών της, Αγίων ΤΕΡΕΝΤΙΟΥ ΚΑΙ ΝΕΟΝΙΛΛΗΣ 
και τα επτά τέκνων τους, στον Ιερό Ναό ΑΓΙΩΝ ΑΝΑΡΓΥ-
ΡΩΝ στην Καβάλα με Θεία Λειτουργία και Αρτοκλασία. 
Με σύμφωνη απόφαση των μελών του Διοικητικού Συμ-
βουλίου, εστάλη Δελτίο Τύπου προς τα Μ.Μ.Ε., τον τύ-
πο και τους Βουλευτές της Π.Ε. Καβάλας, όπου τονίζεται 
η δημογραφική κατάρρευση της χώρας και προτείνονται 
μέτρα που θα βοηθούσαν στην επίλυση του δημογραφι-
κού προβλήματος.

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΓΟΝΕΩΝ 
ΝΟΜΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΊΚΗΣ  
«ΟΊ ΑΓ.ΠΑΝΤΕΣ»

Πραγματοποιήθηκε η καθιερωμένη εκδήλωση του 
Κεντρικού Συλλόγου πολυτέκνων Γονέων Νομού Θεσσα-
λονίκης «Οι Άγιοι Πάντες» για την επίδοση της σχολικής 
τσάντας στα 300 πρωτάκια μας, που ξεκινούν την εκπαι-
δευτική τους πορεία, στην Αίθουσα Πολλαπλών Χρήσε-
ων του Δημαρχείου Θεσσαλονίκης την Κυριακή στις 10 
Σεπτεμβρίου το απόγευμα.

Στην αρχή, πραγματοποιήθηκε ο Αγιασμός για τη νέα 
σχολική χρονιά. 

Ο Πρόεδρος, κ. Ερωτόκριτος Θεοτοκάτος, μεταξύ των 
άλλων επισήμανε ότι: «Η τελευταία απογραφή έδειξε κα-
θαρά ότι ο Ελληνικός πληθυσμός μειώνεται επικίνδυνα. 
Στο Δήμο Θεσσαλονίκης η τελευταία απογραφή έδειξε μεί-
ωση στις γεννήσεις ύψους 40%, δηλαδή το 2022 είχαμε 
2512 γεννήσεις και το 2023 κατέβηκαν στις 1037 μέχρι 
τις 5 Σεπτεμβρίου του 2023. Ο Ελληνικός λαός οφείλει να 
δώσει λύση κάνοντας το καθήκον του απέναντι στο Θεό 
και την πατρίδα μας: αποκτώντας περισσότερα παιδιά, 
έτσι θα δώσουμε και απάντηση στον υβριδικό πόλεμο της 
Τουρκίας που χρησιμοποιεί, ως όπλο το μεταναστευτικό.»

Στη συνέχεια, ο Περιφερειάρχης κ. Τζιτζικώστας Από-
στολος ευχαρίστησε τον Πρόεδρο κ. Θεοτοκάτο και το 
Σύλλογο για το έργο που προσφέρουν στην πατρίδα μας 
και υποσχέθηκε ότι από την πλευρά της Περιφέρειας θα 
κάνουν το καλύτερο για να βοηθήσουν στην επιτυχία του 
έργου τους. 

Επίσης, ο Δήμαρχος Θεσσαλονίκης κ. Ζέρβας Κωνστα-
ντίνος, που παραχώρησε δωρεάν την αίθουσα του Δήμου 
και φρόντισε να βρεθεί χορηγός για τις σχολικές τσάντες 
που δόθηκαν στα Πρωτάκια του Συλλόγου, χαιρετίζοντας 
την εκδήλωση του Συλλόγου πολυτέκνων εξέφρασε την 
πρόθεσή του να σχεδιαστούν πολιτικές για την παροχή 
οικονομικού βοηθήματος από το Δήμο ύψους τριών χι-
λιάδων ευρώ (3.000)προς τις οικογένειες που αποκτούν 
τέταρτο ή κάποιο επόμενο παιδί. Το οφείλουμε στην πο-
λύτεκνη οικογένεια. «Στόχος μας είναι να αντιμετωπιστεί 
το μείζων, πρόβλημα της υπογεννητικότητας», ανέφερε ο 
κ. Ζέρβας και τόνισε ότι, ήδη ο Δήμος Θεσσαλονίκης έχει 



988

O ΚΟΣΜΟΣ  ΤΩΝ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ

προχωρήσει σε σειρά ελαφρύνσεων για τους πολυτέ-
κνους όπως: η μείωση των Δημοτικών Τελών κατά 50% 
για πολύτεκνους και υπερπολύτεκνους αλλά και η δωρε-
άν φοίτηση σε βρεφονηπιακούς Σταθμούς, Δημοτικά γυ-
μναστήρια, σχολές χορού του Δήμου Θεσσαλονίκης και 
στο Δημοτικό ωδείο.

 

Με το τέλος της εκδήλωσης επιδόθηκαν οι σχολικές 
τσάντες στα “Πρωτάκια” του Συλλόγου. Ακολούθησε στον 
προαύλιο χώρο του Δημαρχείου Θεσσαλονίκης εκδήλω-
ση για τα «Πρωτάκια» μας με μουσική, διασκεδαστές, χυ-
μούς, σνακς και νερά. H προσφορά της σχολικής τσάντας 
στους μαθητές της πρώτης Δημοτικού ήταν προσφορά 
της εταιρείας ΜΑΣΟΥΤΗΣ που ήταν γεμάτη με χρήσιμα 
είδη. Επίσης η εταιρεία ENERGIERS μας έκανε προσφο-
ρά την διασκέδαση των παιδιών, τα σνακς και οικολογική 
τσάντα με δώρο και νερά.

Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους: Ο Δή-
μαρχος Θεσσαλονίκης κ. Ζέρβας Κωνσταντίνος, ο Περι-
φερειάρχης κ. Τζιτζικώστας Απόστολος, Οι Βουλευτές: κ. 
Γκιουλέκας Κωνσταντίνος, κα Ευθυμίου Άννα, ο κ. Σιμόπου-
λος Ευστράτιος, ο κ. Κούβελας Δημήτριος, ο κ. Γκολιδά-
κης Διαμαντής, ο κ. Παπάς Θεοφάνης και ο κ. Καράογλου 
Θεόδωρος. Η Αντιπεριφερειάρχης κα Πατουλίδου Παρα-
σκευή, ο κ. Αβρραμίδης Ευστάθιος, ο κ. Κεφαλάς Γεώργι-
ος, ο κ. Μπίλιας Πάρις, ο Γενικός Γραμματέας του Δήμου 
Θεσσαλονίκης κ. Λιακόπουλος Νικόλαος, υποψήφιοι Δη-
μοτικοί και Κοινοτικοί Σύμβουλοι και εκπρόσωποι Φορέ-
ων και Συλλόγων. 

ΕΝΩΣΗ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΣΕΡΡΩΝ  
«ΑΓΊΟΣ ΛΟΥΚΑΣ Ο ΊΑΤΡΟΣ»

Πλήθος πολυτέκνων, και όχι μόνο, οικογενειών τίμησε 
με την παρουσία του την ημέρα πολύτεκνης οικογένειας 
στον Ιερό Ναό Αγίων Αναργύρων Σερρών. Η εκδήλωση 
ξεκίνησε με την Θεία Λειτουργία την οποία παρακολούθη-
σαν επίσης, οι Βουλευτές Σερρών κύριοι Χατζηβασιλείου 
Αναστάσιος (Τάσος) και Λεονταρίδης Θεόφιλος και πλήθος 
κόσμου. Ο π. Φίλιππος εφημέριος του Ι.Ν. στον θείο λό-
γο που κήρυξε, μεταξύ των άλλων αναφέρθηκε στο γεν-
ναίο φρόνημα των πολυτέκνων που στηρίζουν την πατρίδα 
μας εν μέσω της πνευματικής και όχι μόνο κρίσης που την 
μαστίζει, ενώ υπογράμμισε το χρέος και το συνταγματικό 
καθήκον που έχει η πολιτεία, να στηρίξει την πολύτεκνη 
οικογένεια στον καθημερινό της αγώνα.

 Μετά το πέρας της Θείας Λειτουργίας, ακολού-
θησε δεξίωση στον ειδικά διαμορφωμένο χώρο του Ιε-
ρού Ναού με τη συμμετοχή πλήθους κόσμου. Η αίθουσα 
γέμισε ασφυκτικά από τα παιδικά χαμόγελα και οι γονείς 
είχαν την ευκαιρία να ξεκουραστούν και να ανταλλάξουν 
απόψεις. Κατόπιν έγινε εκτενής αναφορά στις επισημάν-
σεις της εφετινής εγκυκλίου της Ανώτατης Συνομοσπον-
δίας Πολυτέκνων Ελλάδος (ΑΣΠΕ) η οποία καταδεικνύει 
εμπεριστατωμένα και αναλυτικά τα προβλήματα και τα μέ-
τρα στήριξης που πρέπει να πάρει η πολιτεία, δείχνοντας 
πραγματικό ενδιαφέρον για την οικογένεια και δη την πο-
λύτεκνη, από τον πρόεδρο της ΕΠΣ Μπεριντζή Ξενοφώ-
ντα. Οι παριστάμενοι Βουλευτές, κύριοι Χατζηβασιλείου 
Αναστάσιος και Λεονταρίδης Θεόφιλος άκουσαν με με-
γάλο ενδιαφέρον και κατανόηση τα μεγάλα προβλήματα 
που ταλανίζουν την πολυμελή οικογένεια. Υποσχέθηκαν 
να συμβάλλουν στην επίλυσή τους και ευχήθηκαν υγεία 
δύναμη και προκοπή, σε όλους. Τους ευχαριστούμε θερ-
μώς για τις ευχές τους και για την τιμή που μας έκαναν 
να τιμήσουν με την παρουσία τους την γιορτή μας.

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΓΟΝΕΩΝ 
ΔΗΜΟΥ ΊΕΡΑΠΕΤΡΑΣ

Ο Σύλλογος, όπως κάθε χρόνο, έτσι και εφέτος, καλω-
σόρισε και αγκάλισε με στοργή τα πρωτάκια, χαρίζοντάς 
τους το απαραίτητο εφόδιο, που είναι η σχολική σάκα. Ει-
δικά για εφέτος ο Σύλλογος αποφάσισε να δοθεί σε κάθε 
παιδί, 9 στο σύνολο, το αναλογούν χρηματικό ποσό, ώστε 
να έχει τη δυνατότητα να επιλέξει από βιβλιοπωλεία, την 
σάκα της αρεσκείας του.

Η Πρόεδρος κ. Ευαγγελία Κορνάρου, επίσης, δεν παρέ-
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λειψε να τονίσει το θέμα της υπογεννητικότητας, αφού σε 
προηγούμενες χρονιές τα παιδιά της πρώτης τάξης ήταν 
πολύ περισσότερα.

Με την ευκαιρία αυτής της επικοινωνίας, έγινε ανα-
φορά και στην επιτυχημένη γιορτή της Οικογένειας, που 
γιορτάστηκε τον Μάϊο, με ημερήσια εκδρομή στην Πανα-
γία Χαρακιανή, Γεροντόσπηλιο, Μελιδόνι, και Μαργαρίτες, 
όπου τα μέλη του Συλλόγου, συμμετείχαν και γιόρτασαν 
με φαγητό και γλέντι σε παραδοσιακή ταβέρνα του Ρεθύ-
μνου, αποκομίζοντας τις καλύτερες εντυπώσεις.

Γιόρτασαν κι εφέτος την μνήμη των προστατών της 
πολύτεκνης οικογένειας, την Κυριακή 5/11/2023, με λει-
τουργία στην Παχεία Άμμο, ιερουργούντος του πατρός 
Παϊσίου, και την ανάλογη αρτοπλασία, οι πολύτεκνοι της 
Ιεράπετρας, με παρόντα όλα τα μέλη του Συλλόγου. Ακο-
λούθησε εκδρομή στο Οροπέδιο Λασιθίου, με επίσκεψη 
στην Παναγία Βιδιανή, την Παναγία Κρεμαστών και την 
Παναγία την Κερά. Γευμάτισαν στην ταβέρνα Σελί και απή-
λαυσαν όλες τις νοστιμιές της. 

Η Πρόεδρος των Πολυτέκνων Ιεράπετρας κυρία Ευαγ-
γελία Κορνάρου, στην ομιλία της προς τα μέλη του Συλ-
λόγου, ανέφερε:

«Είμαι ιδιαίτερα χαρούμενη που έχουμε την ευκαιρία 
να συναντηθούμε και φέτος εδώ, στη γιορτή της πολύ-
τεκνης οικογένειας. Ξέρουμε πως, η πρώτη Κυριακή του 
Νοεμβρίου έχει καθιερωθεί ως ημέρα γιορτής για την πο-
λύτεκνη οικογένεια, καθώς τιμάται η μνήμη των Αγίων 
Τερεντίου και Νεονίλλης και των επτά τέκνων τους, που 
αποτελούν τους προστάτες της πολύτεκνης οικογένει-
ας. Η πολύτεκνη οικογένεια είναι μια μορφή οικογένειας, 
που τείνει σήμερα να εκλείψει, ενώ στο παρελθόν αποτε-
λούσε το πιο σύνηθες φαινόμενο.Σήμερα, όμως, που τα 

ήθη έχουν αλλάξει, που οι ρυθμοί ζωής είναι εξουθενω-
τικοί και εξοντωτικοί, που η αλλοφροσύνη έχει την πρω-
τοκαθεδρία, που οι απαιτήσεις έχουν διογκωθεί και καθετί 
θεάται μέσα από το πρίσμα των υλικών αναγκών, μέσα, 
λοιπόν, σε αυτή τη δίνη η πολύτεκνη οικογένεια δεν έμει-
νε αλώβητη. Οι σύγχρονοι γονείς διστάζουν να δημιουρ-
γήσουν πολυμελείς οικογένειες και το αποτέλεσμα είναι η 
διόγκωση του δημογραφικού προβλήματος, που τείνει να 
αποτελεί το μείζον εθνικό θέμα, καθώς ο νεανικός πλη-
θυσμός συρρικνώνεται.

Ίσως, όμως, πρέπει να άρουμε τον δισταγμό αυτό το-
νίζοντας ότι, τα πλεονεκτήματα είναι πολύ περισσότερα 
από τα μειονεκτήματα. 

Το σπίτι μιας πολύτεκνης οικογένειας είναι θερμοκήπιο 
καρπών χαράς, ενθουσιασμού, καθώς δεν υπάρχει στιγμή 
που να μην ακούγονται οι φωνές των λιλιπούτιων μελών, 
που να μην αντηχεί από ομιλίες, παράπονα και συζητή-
σεις εφήβων με τους γονείς, που να μην υπάρχει πάντα 
ένα ωραίο συναπάντημα διαφορετικών χαρακτήρων, από 
το οποίο προκύπτει η σύνθεση και συνεργασία και όχι η 
αποσύνθεση και ο ανταγωνισμός. 

Σε ένα σπίτι με πολλά παιδιά, αναπτύσσονται και σφυ-
ρηλατούνται οι αρχές της σύμπνοιας, της συνεργατικό-
τητας, της κοινής δράσης, της συνεισφοράς όλων στην 
διεκπεραίωση των οικιακών εργασιών και στη διαμοίρα-
ση ευθυνών, της ταπεινοφροσύνης και της μετριοπάθειας.

Η πολύτεκνη οικογένεια νοιάζεται όλες τις οικογένει-
ες,αγαπά βαθιά τα παιδιά διακρίνοντας ότι, αυτά αποτε-
λούν την παρακαταθήκη για την οικοδόμηση του αύριο 
και μαθαίνει στα παιδιά της να διαχέουν αυτή την αγάπη 
αφειδώλευτα σε όλους.

Η πολύτεκνη οικογένεια είναι μια δυναμική κοινωνι-
κή ομάδα, που τον κόπο τον μετατρέπει σε χαρά, το κάθε 
λεπτό του ημερονυχτίου σε χρόνο δημιουργίας, τη σκέ-
ψη σε εφαλτήριο εύρεσης τρόπων βελτίωσης της καθη-
μερινότητας, και τα λιγοστά υλικά αγαθά ως μαγιά για την 
επίτευξη διπλάσιων. 

Είναι μια κοινωνική ομάδα που, σε αυτό τον αγώνα, 
θέλει την πολιτεία αρωγό και όχι πολέμιό της, που επιζητά 
την αξιοπρεπή διαβίωση για τα μέλη της, που δεν επαιτεί, 
αλλά διεκδικεί τα έννομα αγαθά που κάθε ευνομούμενη 
κοινωνία παρέχει στην πολύτεκνη οικογένεια.

Φέτος, ας στείλουμε το μήνυμα, να ξανακάνουμε την 
οικογένεια στόχο ζωής για κάθε νέο άνθρωπο και θεμέ-
λιο για την κοινωνία!

Σας ευχαριστώ!»

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΝΟΜΟΥ 
ΔΡΑΜΑΣ ΚΑΊ ΠΕΡΊΧΩΡΩΝ  
«Ο ΑΓΊΟΣ ΣΤΥΛΊΑΝΟΣ»

Ημέρα μνήμης την Κυριακή 03 Δεκεμβρίου 2023 τε-
λέστηκε το ετήσιο μνημόσυνο εις ένδειξη τιμής και ευ-
γνωμοσύνης στον Ήρωα Εμμανουήλ Παπά Αρχιστράτηγο 
των Μακεδονικών Δυνάμεων της Ελληνικής Επανάστα-
σης 1821, στο ομώνυμο χωριό των Σερρών (πρώην Δοβί-
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στα). Την Ανωτάτη Συνομοσπονδία Πολυτέκνων Ελλάδος 
εκπροσώπησε ο Πρόεδρος του Συλλόγου μας κ. Νικόλαος 
Σμολοκτός και ο Πρόεδρος του Συλλόγου Σερρών κ. Μπε-
ριντζής Ξενοφών – Γενικοί Σύμβουλοι της ΑΣΠΕ .

Η ΑΣΠΕ πιστεύει ότι, η εμβληματική μορφή του ήρωα 
Εμμανουήλ Παπά που καθόρισε με τον αγώνα του την 
απελευθέρωση των Ελλήνων από τον Τουρκικό ζυγό, αφ' 
ενός ενός μεν έδωσε την ζωή του, αφ ετέρου δε άφησε 
παρακαταθήκη έντιμου αγωνιστή και οικογενειάρχη υπερ-
πολύτεκνος με οκτώ αγόρια και τρεις θυγατέρες που όλη 
η οικογένειά του θυσιάστηκε για την ελευθερία του Γέ-
νους των Ελλήνων. Σήμερα, όσο ποτέ άλλοτε γίνεται επι-
τακτική η ανάγκη να έχουμε ως παράδειγμα τον Ήρωα 
Εμμανουήλ Παπά για να επιλύσουμε το δημογραφικό πρό-
βλημα στην Πατρίδα μας που αποτελεί βόμβα στα θεμέ-
λια του Έθνους μας.

Ευχαριστούμε το Δήμαρχο του ομωνύμου Δήμου κ. 
Νότα Δημήτριο και τον Πρόεδρο της ομώνυμης Κοινότη-
τας κ. Πάνου Γεώργιο για την φιλοξενία και τις διευκο-
λύνσεις που μας παρείχαν για να συμπεριληφθεί η ΑΣΠΕ 
στους φορείς που θα καταθέσουν στεφάνι στον ανδριά-
ντα του Εμμανουήλ Παπά.

Σας ενημερώνουμε 
ότι, πραγματοποιή-
σαμε την καθιερω-
μένη ετήσια εορτή 
του Συλλόγου μας 
προς τιμή του προ-
στάτη μας Αγίου Στυ-
λ ιανού  κα ι  τ ην  
Πολύτεκνη Οικογέ-
νεια την Κυριακή 26 
Νοεμβρίου 2023. 
Στον Ιερό Ναό Αγί-
ου Νικολάου Δρά-
μας χοροστατούντος 
του Σεβασμιότατου 
Μητροπολίτου Δρά-

μας κ.κ Δωροθέου τελέσαμε αρτοκλασία υπέρ των Πολυ-
τέκνων Οικογενειών του Συλλόγου. Τίμησαν με την 
παρουσία τους οι Βουλευτές Δράμας κ.κ Κυριαζίδης Δη-
μήτριος της ΝΔ και Νικολαΐδης Αναστάσιος ΠΑΣΟΚ-ΚΙ-
ΝΑΛ, ο Αντιπεριφερειάρχης Δράμας κ Παπαεμμανουήλ 
Γρηγόριος, ο εκπρόσωπος του Δήμαρχου Δράμας Αντιδή-
μαρχος κ Χαραλαμπίδης Ανδρέας, οι Περιφερειακοί Σύμ-
βουλοι κ.κ Μουρβετίδης Μιχάλης και ο Ανάργυρος 
Πατακάκης, ο Αντιδήμαρχος Προσοτσάνης Κότιου Άγγε-
λος, εκπρόσωποι Αρχών, ο π. Βουλευτής Δράμας κ Σαρα-
φόπουλος Ευστάθιος, ο Ιδιοκτήτης της εταιρείας raycap 
κ Αποστολίδης, κ.ά. Ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης στο 
λόγο που απεύθυνε προς τις οικογένειες των πολυτέκνων 
αναφέρθηκε στην ανάγκη να στηρίξουμε τον θεσμό της 
οικογένειας και της πολυτεκνίας καθώς επίσης να δοθούν 
κίνητρα να τεκνοποιήσουν οι νέες οικογένειες . Θα είναι 
αρωγός σε κάθε προσπάθεια και θα βοηθήσει προς τον 
σκοπό αυτό. Ευχαρίστησε το Διοικητικό Συμβούλιο για την 

εκδήλωση αυτή και ευχήθηκε ο Άγιος Στυλιανός να σκέ-
πει τα παιδιά και τις οικογένειες των Πολυτέκνων. Εμείς 
ευχαριστούμε τον προϊστάμενο του Ναού Πανοσιολογιό-
τατε Αρχιμανδρίτη π. Διονύσιο και τους Ιερείς του για την 
αγάπη και την Αβραμιαία φιλοξενία τους. 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΓΟΝΕΩΝ 
ΝΟΜΟΥ ΗΡΑΚΛΕΊΟΥ

Παρουσίας, των αρχών του τόπου και πλήθους πολύ-
τεκνων οικογενειών πραγματοποιήθηκε στις 12-11-2023 
στον Ιερό Ναό του Αγ.Γεωργίου στο Ζαρό, η Ετήσια γιορ-
τή του Συλλόγου μας τιμώντας τους προστάτες της Πο-
λύτεκνης οικογένειας Τερέντιο και Νεονίλλη και τα επτά 
τέκνα τους. Τελέστηκε Θεία Λειτουργία χοροστατούντος 
του Μητροπολίτη Γορτύνης και Αρκαδίας κου Μακαρίου. 
Ο Σύλλογος μας απένειμε επαίνους σε 3 μητέρες που απέ-
κτησαν την Πολυτεκνικής ιδιότητα το 2023 μαζί με δω-
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ΕΘΝΊΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ 
ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΑΘΗΝΩΝ 
(Ε.Ο.Π.Α.)
Από τις αρχαιρεσίες της 21ης Οκτωβρί-
ου 2023 προέκυψε νέο Δ.Σ. ως εξής:
Πρόεδρος Τριβιζάς Στυλιανός
Αντιπρόεδρος Δάβαρης Ιωάννης
Γενικός Γραμματέας Θωμάς Γιαννιώτης
Ταμίας Δαλδαβάνη Στρατούλα
Μέλη Παπασάϊκας Θεόδωρος, Περράκης 
Ιωάννης, Μαυράκης Σταμάτιος, Χρυσί-
δης Ιωάννης, Σισμανόπουλος Αργύριος
Ντάνος Νεκτάριος, Κατσιάβος Πανα-
γιώτης 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ 
ΛΑΡΊΣΗΣ & ΠΕΡΊΧΩΡΩΝ
Από τις αρχαιρεσίες της 24ης Οκτωβρί-
ου 2023 προέκυψε νέο Δ.Σ. ως εξής:
Πρόεδρος Οικονόμου Δημήτριος
Αντιπρόεδρος Μπίκας Αθανάσιος
Γενικός Γραμματέας Παπαϊωάννου Χρή-
στος
Ταμίας Δίπλα-Κανιούρα Μαρία
Μέλη Αναστασίου-Παπαθεοδώρου Ζωή, 
Τσικρικούδης Δημητρούλα, Σκουλή-
Μπάλλα Χρυσάνθη

ΕΝΩΣΗ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΧΑΛΚΊΔΑΣ 
ΚΑΊ ΠΕΡΊΧΩΡΩΝ
Από τις αρχαιρεσίες της 3ης Δεκεμβρί-
ου 2023 προέκυψε νέο Δ.Σ. ως εξής:
Πρόεδρος Ραπτάκης Σπυρίδων
Αντιπρόεδρος Καλαβρής Ιωάννης
Γενικός Γραμματέας Κανάρας Διαμαντής
Ταμίας Σεπέτης Γεώργιος
Μέλη Γκανάς Βασίλειος, Στάμου Πέ-
τρος, Σιμιτζής Ηλίας

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ 
ΓΟΝΕΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΊΦΕΡΕΊΑΣ 
ΠΑΡΑΜΥΘΊΑΣ "ΑΓΊΟΣ ΔΟΝΑΤΟΣ"
Από τις αρχαιρεσίες της 26ης Αυγού-
στου 2023 προέκυψε νέο Δ.Σ. ως εξής:
Πρόεδρος Ζέρβας Θεοφάνης
Αντιπρόεδρος Λιάκος Δημήτριος
Γενικός Γραμματέας Γαλανόπουλος Πα-
ναγιώτης
Ταμίας Πέτσιος Σωτήριος
Μέλη Γκουλιούμης Απόστολος, Αντω-
νίου Δημήτριος, Μαυράκης Σταμάτι-
ος, Χρυσίδης Ιωάννης, Σισμανόπου-
λος Αργύριος
Ντάνος Νεκτάριος, Κατσιάβος Πανα-
γιώτης , Μπούρμας Χρήστος

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ 
ΣΥΡΟΥ
Από τις αρχαιρεσίες της 27ης Σεπτεμ-
βρίου 2023 προέκυψε νέο Δ.Σ. ως εξής:
Πρόεδρος Κόντος Κων/νος
Γενικός Γραμματέας Μπαϊλας Ιωάννης
Ταμίας Κούτσος Κων/νος
Μέλη Δεναξάς Λουκάς, Βαρθαλίτου Αγνή
Μαυράκης Σταμάτιος, Χρυσίδης Ιωάν-
νης, Σισμανόπουλος Αργύριος, Ντά-
νος Νεκτάριος, Κατσιάβος Παναγιώτης 

ΕΝΩΣΗ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΝΟΜΟΥ 
ΜΑΓΝΗΣΊΑΣ
Από τις αρχαιρεσίες της 4ης Νοεμβρί-
ου 2023 προέκυψε νέο Δ.Σ. ως εξής:
Πρόεδρος Πράπα Σουλτάνα
Αντιπρόεδρος Κόμνος Νικόλαος
Γενικός Γραμματέας Κουκλουμπέρης 
Βάϊος
Ταμίας Δήμος Αργύρης
Μέλη Αδάμος Ναπολέων, Λουλούδη 
Αναστασία, Ζαμάνης Γεώργιος 

 ΑΡΧΑΙΡΕΣΙΕΣ ΣΥΛΛΌΓΩΝ ΠΌΛΥΤΕΚΝΩΝ

ροεπιταγές, προσφορά του Συλλόγου μας και των Σ/Μ 
ΚΡΗΤΙΚΟΣ! Ακολούθησε ομιλία του Προέδρου του Συλ-
λόγου μας κ. Γεωργίου Παρασύρη ο οποίος πρόβαλλε την 
αξία και τον σημαντικό ρόλο της Πολύτεκνης Οικογένει-
ας στην κοινωνία μα, τονίζοντας επίσης και το μεγαλύ-
τερο πρόβλημα που αντιμετωπίζει η Χώρα μας, αυτό του 
Δημογραφικού. Ακολούθησε δεξίωση για όλους με γεύ-
μα προσφοράς της Περιφέρειας Κρήτης. 

Παρευρέθησαν και χαιρέτησαν ο Υπουργός Αγροτικής 
Ανάπτυξης κ. Ελευθέριος Αυγενάκης, ο Βουλευτής κ. Μι-
χάλης Γαυγιωτάκης, ο Αντ/ρχης κ. Λάμπρος Καμπουρά-
κης, η Αντ/ρχος Δήμου Φαιστού κ. Βασιλεία Αρμουτάκη 
και ο Πρόεδρος Τοπικού Συμβουλίου Ζαρού κ. Γεώργιος 
Γιατρομανωλάκης.

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΣΗΤΕΊΑΣ
Ο Σύλλογος γιόρτασε και φέτος 
την ημέρα της Πολύτεκνης Οικο-
γένειας, εορτή των Αγίων Τερε-
ντίου, Νεονίλλης και των τέκνων 
αυτών, την Κυριακή 6 Νοεμβρίου, 
στον Ιερό Ναό των Αγ. Κων/νου 
και Ελένης στην Περιοχή Λιβάδια 
Σητείας. Τα μέλη του Συλλόγου 
παρακολούθησαν την θεία Λει-
τουργία, καθώς και την αρτοκλα-
σία που ακολούθησε. Ο Πρόεδρος 

του Συλλόγου, κ. Ελευθέριος Σιλιγάρδος, είχε την ευκαι-
ρία να απευθύνει χαιρετισμό στα μέλη και να αναφερθεί 
στον βίο των εορταζόντων αγίων. Στο τέλος προσφέρθη-
κε μικρό κέρασμα σε όλους τους παρευρισκόμενους.




